

B-160555

BIBLIOTHEQUE  
DU  
PRINCE E. LWOFF.

Arm. 20

Ray. 8

Nº 2

БИБЛИОТЕКА

ИМПЕРАТОРСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

Св. Владимира.

—♦—

БИБЛИОТЕКА ГЕН.-АДЪЮТАНТА

Дмитрия Гавриловича

БИБИКОВА,

пожертвованная Университету

его дочерью,

ГРАФИНЕЮ КАССИНИ

въ 1898 г.

№ 2913



B-160555

9/17/80  
SAC

# ЛѢТОПИСЕЦЪ

содержащий въ себѣ россійскую  
историю .

отъ  $\frac{6360}{852}$  до  $\frac{7106}{1598}$  года .

То есть

По кончину Царя и Великаго Князя  
Феодора Иоанновича .

---

Печатанъ въ Московской Типографии , 1781 года .

14



D 160555



## Въ лѣто 6360 •

А **з**ачало земли рускїя, иже живаху кождо  
съ родомъ своимъ на своихъ спранахъ на  
рѣцѣ на Днепрѣ ; и быша при браты ,  
единому имя Кый , ешорому имя Щокъ ,  
третиemu имя Хоривъ ; а сестра ихъ Льбедь .  
И съде болшій братъ Кый , идѣже нынѣ дворъ  
Боричевъ , съ родомъ своимъ ; а братъ его Щекъ  
на горѣ , отъ него же прозвася Щекопѣ , а третій  
браниъ Хоривъ съде на горѣ , отъ него же про-  
звася Хоривица гора . И соизвориша себѣ городокъ ,  
по имѧ брата своего большаго , и нарекоша его  
Киевъ . И блише отъ коихъ лѣсъ и боръ великъ ,  
и блише ту логище звѣремъ . Ониже музы смы-  
слеши , и нарицахуся Поляне ; баху же погани ,  
жраху идоломъ въ колодязехъ и озмомъ крошению ,  
якоже пропчии погани . Въ си же времена бысть  
во Грецѣхъ Царь , именемъ Михаилъ , а маши его  
Ирина . По сихъ же лѣпѣхъ братія си изгіобаша ,  
и быша роды ихъ обидими Древляны , и инѣми  
около ихъ спранами . И наідоша ихъ Козары на  
горахъ сихъ , сѣдаща въ лѣсѣ , и рѣша имъ :

Платище

Планише намъ дань . И здумавше же Поляне , и даша имъ дань , мечь . Они же вземше мечь , несоча ко Князю своему и спарѣйши намъ своимъ ; Князь же сѣде съ бояры своими , и рече имъ : Се привезоша намъ дань нову : Они же рѣша : Оликуду ? Сходницы же рѣша : Сѣдяць люди на горахъ , надъ рѣкою надъ Днепромъ . Они же рѣша : Чио супъ дали ? Сходницы же показаша имъ мечь . И рѣша Князю спарцы Козарскii : Не добра дань княже . Мы же доискахомъ оружемъ единой спраны , рекше , саблями ; а сихъ оружie обоюду оспро , рекше мечь . Си имуть на насъ дань имати , и на иныхъ спранахъ . Се же все сбыстарься , не отъ своея воля рекоша , но отъ Божія повелѣнія , якоже при Фараонѣ царь Египетскій , егда приведоша Моисея , и рѣша спарѣйшины Фараони : Сей хощеть смирипти власить Египетскую , яко почю (а) погибоща Египтяне , а первie баше имъ рабонали Евреи . Тако и си первie владѣща ими Козаре , послѣди же владѣща ими сами Поляне , рекше , Кіяне . Якоже и бысть , владѣюпъ Козарми Князи Русскii и до сего дне . Но мы напредъ возвратимся .

Во времена же Кія , и Щока , и Хорива Новогородскii людие и съ ними Словени , и Кривичи , и Меряны , Словени свою власить имуще , а Кривичи

(а) По другимъ лѣтамъ : яко и бысть ; погибоща бо , и проч .

а Кривичи свою , а Меряне свою , и каждо своимъ родомъ живише . А Чюдь Новогородцы свою власнь имуще , и дань даяху за море Варагомъ онъ чело-вѣка по бѣль векшицъ на годъ . А иже у нихъ живишу Варяги , по шѣ насилие дѣяху имъ Словеномъ и Кривичемъ и Меряномъ и Чюди .

Въ лѣто 6367 , и воспаша Словене и Кривичи и Меря и Чюдь на Варяги , и изгнаша ихъ за море ; и начаша владѣти сами въ себѣ , и города ставили . И воспаша сами на сѧ , и бысть межъ ими рапъ велика , и усобица ; и воспаша городъ на городъ , и нѣсть межъ ими правды . И начаша межъ собою пословѣти , и снidoшася вкупъ . и рѣша въ себѣ : Поищемъ себѣ князя , иже бы нами владѣлъ , и судилъ по правдѣ .

Въ лѣто 6370 , прїдоша за море къ Варагомъ Словени , и Кривичи , Меря , Чюдь , и рѣша Варагомъ : Земля наша добра и велика и обилна ; а нарядника въ ней нѣтъ , пойдите къ намъ княжини , и владѣти нами . И избрашася три браны съ роды своими , первый Рюрикъ , впѣрый Синеусъ , шрепій Труворъ . И поиша съ собою дружину многу , и изыдоша къ Новугороду .

Въ лѣто 6371 , прїдоша князи Нѣмскія на Русь княжини три браны , первый Рюрикъ сѣде въ Новѣ-

въ Новъгиродѣ ; и опітоль нареченъ бысть Новъгирдъ великий . а братъ его впюрый Синеусъ съде на Бѣлъозерѣ ; третій Труворъ съде во Изборску , а то пынѣ пригородокъ Исковскій , а тогда быль въ Кривичехъ болшій городъ . Опѣшъ шѣхъ Варягъ находникъ прозвася Русь , и отъ шѣхъ словешъ Руская земля . И супъ Новгородскии людіе и до днѣшняго дне опѣ роду Варяжска . По двою лѣпѣхъ Синеусъ и братъ его Труворъ умре ; и прїятъ всю власть Рускую единъ Рюрикъ , и нача владѣти единъ , и разда грады людемъ своимъ , иному Полтескъ , иному Ростовъ , иному Бѣлоозero . И бѣспа съ нимъ вришли изъ Варягъ два человѣка , има единому Асколдъ , имя другому Диръ , ни племени книжа , ни боярска , и не даспъ имъ Рюрикъ ни града ни села . Асколдъ же и Диръ испросиспнася у Рюрика ко Царюграду ипили съ родомъ своимъ , и поидаша изъ Новаграда на Днепръ рѣку ; и по Днепру внизъ мимо Смоленскъ , и не явиспнася въ Смоленску : зане градъ великий и мноғъ людми . И приплысна подъ горы Кіевскія , и уарѣсна на горѣ градъ малъ , и вопросиснаши сушихъ людей : Чий есть градокъ сей ? Они же рѣсна имъ : Были у насъ здѣши при браца : Кій , Щокъ , Хоривъ , да Сестра ихъ Лыбедь , иже здѣлаша градъ сей , и изомроша ; мы же сѣдимъ здѣши , и даемъ дань Козарамъ . Асколдъ же и Диръ

и Диръ рекоспа имъ : И мы есмѧ Князи Баряжскѣ .  
И съдоспа въ городкѣ иномъ княжини , и многи  
Баряги совокуписпа , и начана владѣти Полянскую  
землю , и бѣша рапными со Древляны и со Югрецы .  
Рюрику же княжащу въ Новъградѣ , и роди сынъ ,  
и нарече имя ему Игорь , и возрастшиу Игореви ,  
и храбръ и мудръ бысть . И бысть у него воевода  
именемъ Ольгъ , мудръ и храбръ .

Въ лѣто 6374 , приидоспа Асколдъ и Диръ  
ко Царюграду рапни , и воеваша , и многа зла со-  
зивориша Грекомъ . Се услышавъ царь Михаилъ ,  
повелъ Христианомъ съ Патріархомъ Фошемъ молбу  
созивориши со церкви Святыхъ Богородицы , ризу  
пречистыя изнесше въ море , и кресцы смочивше ;  
и обе бури сша въ морѣ , и понопляше корабля  
Руския , и изверже ихъ на берегъ , и возвратиша ся  
во своя си безъ успѣха .

Въ лѣто 6377 , крещена бысть Болгарская земля .

Въ лѣто 6387 , умре Рюрикъ Князъ , княживъ  
лѣть 17 , и предастъ княжение свое Ольгови  
срднику своему ; а сынъ его Игорь малъ еще .  
И дасиъ сына своего Игоря на руцѣ Ольгови :  
бѣ бо малъ вели .

Въ лѣто 6389 , Ольгово княжение . Слыши  
ако Асколдъ и Диръ княжата въ Полянѣхъ ,  
и пойде

и пойде изъ Новаграда воевани, и налѣзосна Днепръ  
рѣку, и приидосна подъ Смоленскъ, и спаша  
выше города, и шапры изспавиша многи разно-  
личны цвѣти. Увѣдавше же Смольняне, и изыдоша  
старѣйшины ихъ къ шапромъ, и спросиша единаго  
человѣка: Кто сей прииде? Царь ли, или Князь  
въ велицій славѣ? И изыде изъ шапра Ольгъ •  
имый на рукахъ у себя Игоря, и рече Смоль-  
няномъ: Сей есипь Игорь Князь Игоревичь Рускій.  
И нарекоша его Смольняне Государемъ, и вдася  
весь градъ за Игоря. И посади въ немъ намѣстни-  
ники своя, а самъ пойде по Днепру внизъ, и  
приде къ горамъ Кіевскимъ, и узрѣспа городъ  
Кіевъ, и возпросиша у нѣкоего человѣка: Кто  
въ семъ городкѣ княжитъ? Онъ же сказа имъ:  
Асколдъ и Диръ княжита въ Кіевѣ. Игорь же  
и Ольгъ творяся мимо идуще, пошайста вои въ  
лодїахъ, и съ малою дружиною излезосна на  
брегъ, и посласна Ольгъ ко Асколду и Дири, глаголя:  
Яко госпинъ есипь Подугорскій, идемъ  
во Греки отъ Олга князя и онъ Игоря князича,  
да приидена къ намъ съ кормомъ своимъ. Асколдъ  
же и Дири приидосна къ нимъ, Ольгъ же вземъ  
на руцѣ свои Игоря, и рече Асколду и Дири:  
Вы нѣспа Князя, ни роду книжа, мнѣ доспоитъ  
княжипи, а се есипь сынъ Рюриковичъ Игорь Князь.  
И выскакаша изъ лодей вои Игоревы со оружїи  
и убиша

и убина Асколда и Дира , и несше на гору Асколда ,  
еже нынѣ нарече пися Угорское , идѣже еспь дворъ  
Алминъ . На шой могилѣ посыпви Алма Божицу  
свѧтаго Николы , а Дирова могила за Свиною  
Ирицю . И сѣде Ольгъ книжа въ Кіевѣ . И рече :  
Сей градъ будепъ мани всѣмъ градомъ рускимъ ,  
и облада рускою землею .

Въ лѣто 6391 , иде Олгъ на Древляны ,  
и на Сѣверы , и на Козары , и наложи на нихъ  
дань , по черной куницѣ съ человѣка на годъ ,  
и оброки по всей земли руской успави , и  
многи города посыпви .

Въ лѣто 6408 , иде Олгъ на Греки , а Игоря  
оспави въ Кіевѣ , поимъ съ собою Варягъ и  
Словенъ , Чудь , Кривичъ и Поляны и Сѣверы и  
Древляны , и со всѣми сими пойде Олгъ на конѣхъ ,  
и въ кораблѣхъ , 2000 кораблей , а въ корабли по  
200 мужъ . И придоша ко Царюграду , и Греки  
замкоша ссудѣ ежѣ слимень , (а) и градъ занзорина .  
Русь же многа зла сопвориша Грекомъ , и побиша  
и пожгоша , и много церквей разбиша и полапъ .  
Быснъ же тогда Царь Романъ , и послал Патрекъ  
Феофана съ воины на Русь , огненныемъ спироенiemъ  
пожиже корабля руския , и возвратиша Русь во  
свойси безъ успеха . Но шомъ же лѣти перепусня

и на

(а) въ Несторовомъ , замкоша судѣ , а въ Никоновскомъ , Сосуды .

и на пречье лѣто придоша въ Кіевъ .

Въ лѣто 6430 , Игорь и Ольгъ совокупиша  
 вои многи болѣ первыхъ , и иде Олгъ на Греки :  
 и приде ко Царюграду , и Греки замкоша ссудѣ ,  
 и градъ запвориша . И вылезъ Олгъ на брегъ ,  
 и повелѣ воемъ извлѣщи корабля на брегъ , и повоеца  
 около града , и много убийство сотвори Грекомъ ,  
 и разбила многи полаты и церкви , и повелѣ Ольгъ  
 воемъ колеса чинили , и вспаялиши корабля на  
 колеса . И бышъ поносну вѣнцу , и поднаша  
 парусы , съ полія иде ко граду . Увидѣше же  
 Грекы и убоимся , и рѣша : Нѣсть се Олегъ ,  
 ио Свѧтый Димитрій Селунскій , опъ Бога из  
 ны посланъ . И выслана ко Олгови многи Епископы ,  
 и Игумены , и попы , и рѣша : Не погубляй града  
 нашего , а мы имемся за шя , якоже хощеши шы .  
 И уснави Олгъ воя своя . И вынесона ему брашно  
 и вѣно , и не прѣятъ у нихъ : бѣ бо устроено со  
 справою . И убоимся Грекы , и рекоша : Во  
 испинну нѣсть се Олегъ , якоже предрекохомъ ,  
 Свѧтый Димитрій . И заповѣда Олгъ дань дацши  
 на 2000 кораблей , и по двѣнадцати гривенъ на  
 человѣка ; самъ же взялъ злато много и паволоки .  
 юже дань даютъ и доселѣ Княземъ Рускимъ . и  
 рече Олгъ Грекомъ : Шайше парусы паволочини  
 Руси , а Словяномъ половинны . И бысть тако .

Повѣси

Повѣси же щипъ свой на вратѣхъ Константина града , показуя побѣду . И пойде отъ Царяграда вспять къ Кіеву , и подня парусы Русь паволочити , а Словене полопиняны . И прииде Ольгъ ко Игорю въ Кіевъ , и принесе злато много и паволоки , и того ради прозваша его Ольгъ вѣщій . Посемь иде Ольгъ къ Новугороду , оттудѣ въ Ладогу . Сей же Ольгъ княживъ лѣпъ 33 , и умре отъ змія уяденъ , егда иде отъ Царяграда прешедъ море , пойде полемъ на конѣхъ . Преждѣжъ сихъ лѣпъ призва Ольгъ волхвы свои , и рече имъ : Скажите ми , что смерть моя ? Они же рѣша : Смерть твоя отъ любимаго твоего коня . Бѣ же у Ольга конь любимъ , на немже всегда ъздаше . И повелѣ опрокомъ своимъ , да изведше его далече въ поле , и ошѣкути главу его , а самого повергнути звѣрамъ земнымъ и птицамъ небеснымъ . Егда же иде отъ Царяграда полемъ , и наѣха главу коня своего суху , и рече боляромъ своимъ : Воистину соглашами волхвы наша , да пришедъ въ Кіевъ , побѣдо волхвы , яко изгубиша милова коня , и слѣзъ съ коня своего , хотя взяши главу коня своего сухую кость , и лобзати ю : ионеже скалися по конѣ своемъ , и абѣ изыде изъ главы изъ коневы , изъ сухїя кости змій , и уязви Ольга въ ногу по словеси волхвовъ его , ему же прорекоша умрети отъ своего любимаго коня .

кона . И опиполъжъ разболѣлся и умре : и есть могила его въ Ладозѣ .

Игорь же нача княжини въ лѣто 6420 . Сѣдаше же Игорь въ Кіевѣ княжа и воюя на Древляны , и на Улицы . Оженихся во Псковѣ , понитѣ за себя Ольгу десланн лѣтъ : бѣ бо красна вели и мудра . И бѣ у Игоря князя воевода во Ольга мѣсто , имѧнемъ Свіндѣлъ , и не вдадяшися Игорю единому градъ , имѧнемъ Пересѣченъ , и сѣде Игорь около сего при лѣща , но едва взялъ его . И бѣша сѣдащи Улицы по Днепру внизъ . И по семъ пойде по Днепру , и сѣде шамо . Дасиѣ же дань Древньскую Свіндѣлу воеводѣ . Начаиѣ же Свіндѣлъ имани по черной куницѣ отъ дыма , и рѣша боляре Игореви : далъ еси единому человѣку много .

Въ лѣто 6428 , яшася Улицы подданью Игорю . Въ семъ лѣтѣ взялъ быспѣй Пересѣченъ градъ , и дань ихъ дасиѣ Свіндѣлу же .

Въ лѣто 6453 , рекоша боляре Игореви : княже , отроцы Свіндѣлови изодѣлися сушь конми и оружїи , и всякимъ доспѣхомъ и порты полны , а мы нази , неконны , и неоружны . Пойди Княже съ нами въ землю Древскую , а то и ты добудешъ и мы . И послуша ихъ Игорь , иде въ Древляны , и прибави къ первой дани , и насилаше имъ Игорь и вои его . И вземъ дань , и пойде къ Кіеву . Идуши ему

ему и размысли , рече дружинъ своей : Идѣши  
 съ данію домовъ , а азъ возвращуся вспять • и по-  
 хожлу еще въ малѣй дружинѣ ; и пойде , хощя еще  
 дани примыслити . И бѣ въ Древлянѣхъ князь  
 имѧнемъ Малъ ; и здумавше Древляне съ княземъ  
 своимъ рѣша : Аще волкъ ввадитися во овцы , то  
 выносити все сущадо ; шако и сей Игорь ,  
 аще не убѣемъ его , все выносити имѣніе наше ,  
 и погубити ны . И послаша глаголюще : Почио  
 идешъ опять ; взялъ еси всю дань . И не  
 послуша Игорь , и срѣшиоша Древляне , и убиша  
 Игоря и дружину его : бѣ бо ихъ мало , и по-  
 гребоша его . И есть могила Игорева , и дружины  
 его у Корыспѣни града и до сего дни . Княжилъ  
 Игорь князь Рюриковичъ лѣпій <sup>44</sup>; жилъ со Ольгою  
 лѣпій <sup>45</sup> . Ольга же бѣ въ Кїевѣ съ сыномъ  
 своимъ Свѧтославомъ : бѣ бо малъ еще , и кормилецъ  
 у него тогда бѣ именемъ Ясмудъ , воевода бѣ  
 Свѧндѣлъ , можѣ опіцъ Менцишинъ , и Люшовъ .  
 Рѣша же Древляне : Князя Игоря убихомъ русаго ,  
 и поймемъ княгиню его Ольгу за князь свой  
 Малъ , а Свѧтославу сыну его сопворимъ , яко жъ  
 хощепій . И послала Древляне лучшая люди своя  
 числомъ <sup>20</sup> человѣкъ въ лодїи ко Ользѣ въ Кїевѣ ,  
 и присташа подъ Боричевомъ : бѣ бо тогда  
 вода текущи возлѣ горы Кїевскїи и до Вїини . (а)

Сѣдаху

(а) въ другомъ спискѣ : до Двины .

Съдаху же люди на горѣ . Градъ же баше тогда  
 Кіевъ , идѣже нынѣ дворъ Горянинъ и Никифоровъ ,  
 а дворъ блише княжъ во градѣ , идѣже и нынѣ дворъ  
 еспѣ Воропиславъ единъ . Перевѣсище бѣ виѣ града ,  
 и бѣ виѣ града дворъ другій , идѣже еспѣ дворъ  
 Домесниковъ , за святою Богородицею надѣ горою  
 дворъ шеремній : бѣ бо ту шеремѣ камененъ . И  
 позѣдаша княгинѣ Ользѣ , яко Древляне прїдоша . И  
 возва ихъ Ольга къ себѣ , и рече имъ : Добрѣ прї-  
 идоспѣ госпии , глаголиши , чѣто ради прїидоспѣ сѣмо ?  
 и рѣша Древляне : посла насъ Древская земля .  
 Князя твоего убихомъ : баше бо князь твой , аки  
 волкъ восхищая и грабя : а наши князи добри  
 суть , иже насѣали землю Древлянскую , и умно-  
 жили . и пойди за нашъ князь Малъ . И рече имъ  
 Ольга : люба ми еспѣ рѣчъ ( а ) ваша . уже мнѣ своего  
 князя не воскресили : но хощу васъ почтити на  
 упренни предъ людми своими ; а нынѣ идѣти  
 въ лодью свою , и лязиши величающеся , и азъ  
 упрѣ пошлю по васъ : выжѣ рѣши имъ : на  
 конѣхъ не ъдемъ , а пѣшъ не идемъ , но понесиши  
 мы въ лодыи . И оппупши ихъ въ лодью . Тояже  
 иощи Ольга повелѣ ископати яму велику и глубоку  
 на дворѣ шеремномъ виѣ града , и наложша углія  
 дубовыхъ , и заупра сѣдаше Ольга въ шеремѣ ,  
 и послала по госпии люди своя многи , и прїидоша  
 къ нимъ

---

( а ) въ другомъ спискѣ : вѣра ваша .

къ нимъ глаголюще : Зоветъ вы Ольга на любовь .  
 Они же рѣша : На конѣхъ не ѿдемъ , ни на возѣхъ ,  
 ни пѣши не идемъ : но понесиши ны въ лодки .  
 И рѣша Кіяне : Намъ неволя , Кнѧзь нашъ убіенъ ,  
 а Княгиня наша за вашего кнѧзя хощеть . И по-  
 несоша ихъ въ лодки ; они же сѣдаще въ перег-  
 бѣхъ и въ велицѣхъ супозѣхъ гордящеся , и  
 принесоша ихъ ко Ользѣ на дворъ , и несше  
 ринуша въ яму горащую съ лодкою . И выникши  
 Ольга изъ терема , и рече имъ : Добра ли честь .  
 Они же скричавше рѣша : Пуще ны есть Игоревы  
 смерти . И повелъ ихъ засыпали живыхъ , и за-  
 сыпаща ихъ землею . Пославши же Ольга ко Древ-  
 ляномъ , и рече : аще вправду мя просипше за-  
 вшаго Кнѧзя , то пришлиши по мене нарочитыхъ  
 бояръ , да въ велицѣй честии пойду къ вамъ ;  
 здѣ не пускай мя съ пѣми вашими людми Кіяне .  
 Древлянежъ избравше бояръ и послаша по Ольгу .  
 Древляномъ же пришедшимъ повелъ Олга мылью имъ  
 сопворили ркуще : Измыйтесь , прїидите ко мнѣ :  
 Слуги же Ольгини пажариша мылью , и влѣзше  
 бояре Древскіе , и начаша мытися : Слуги же  
 Ольгини запроша мылью , и зажгоша ихъ , и  
 шу згорѣша вси числомъ 20 . И послала Ольга  
 ко Древлянамъ рекши сице : се уже иду къ вамъ ,  
 приспойши медъ многъ и вино виѣ града , идѣже  
 убистие мужа моего , да поплачу надѣ гробомъ  
 его

его , сопворю прино надъ имъ . Они же по слышавше свезоша меду много и рино . Ольга же поимши мало бояръ своихъ до двѣсии , и легко идущи , прииде ко гробу мужа своего , и плакася по немъ . И повелъ людемъ своимъ могилу ссыпаш велику ; и яко ссыпаша , и повелъ прино сопворишишу , и сопвориша . И посемъ съде пипи съ Древляны , и повелъ Ольга отрокомъ своимъ служили предъ ними , а сами да не пьютъ . И рѣша Древляне ко Ользѣ : гдѣ суть дружина наша , иже послахомъ по тебѣ ? Она же рече имъ : Идуши послѣ мене съ дружиною мужа моего и со мъищемъ . И яко ушишася Древляне , и повелъ Ольга отрокомъ своимъ , да переливаютъ Древланомъ , а сама отъиде кромъ ихъ , и повелъ сѣди ихъ , и изсѣкоша Древлянъ 5000 . Ольга же возвратися къ Кіеву , и приспиро воя на всю землю Древскую .

### НАЧАЛО КНЯЖЕНИЯ СВЯТОСЛАВА .

Въ лѣто 6454 , иде княгиня Ольга съ сыномъ своимъ Святославомъ , собравши воя многи и храбры , на Древскую землю , и изыдоша Древляне проицву , и снасилися оба полка , и суну копѣемъ Святославъ на Древляны , и копѣе ленѣ вскrozъ уши коневы : бѣ бо Святославъ велми лѣпескѣ . И рече Свинаръ воевода и Ясмудъ : Князь нашъ уже почалъ , попиягнемъ друже по князѣ : И сипушишася обой

полки , и бѣхуся крѣпко . И пособи Богъ Свѧтославу , и побѣди Древляны , и возвложи на нихъ дань шяжку , и двѣ частни даспѣ къ Кіеву ; а иренію даспѣ къ Вышегороду манерѣ своей Ользѣ : бѣ бо Вышегородъ Ользинъ . И иде Олга по Древской землѣ съ сыномъ своимъ и съ Дружиною своею усипавляюще успавы и уроки . супѣ спѧновища ея и ловища , и прїиде во градъ свой Кіевъ съ сыномъ своимъ Свѧтославомъ ; и пребысپъ лѣпо едино .

Въ лѣпо 6455 , иде Олга къ Новугороду , и успави помоспы и погоспы и дань , и ловища ея супѣ по всей земли и знаменья и мѣстѣ , и сани ея супѣ во Исковѣ и до сего дѣе , и по Днепру перевѣща и села и Деснѣ , и если село ея и доселѣ . Изрядивши вся , иде къ Кіеву къ сынови своему Свѧтославу , и пребываше съ нимъ въ любви .

Въ лѣпо 6463 , иде Ольга въ Греки , и прїиде ко Царюграду , и бѣ ишогда царь Греческій , и прїиде Ольга ко царю , и видѣвъ ю царь красну лицемъ и смысленну умомъ , и удивися разуму ея , бесѣдова къ ней , и рече ей : Подобна еси царствованіи во градѣ семѣ съ нами . Она же разумѣвши мысль его , и рече ко царю ; Азъ погана есмъ ; да аще мѧ хощеши видѣши дарицею себѣ

себѣ · по первѣ крести мя . Царь же послалъ патріарху , да ю креститъ . Ольгажъ пришедъ къ церкви , не видѣ царя у церкви , и рече : Кому мя крестити ? Патріархъ же рече : азъ крешиша . Ольгажъ послалъ ко Царю , и рече : Аще мя хощешъ крестити , по самъ мя крести : аще ли не крестишъ мя самъ , по не крешился . И щедъ царь крести ю съ патріархомъ самъ , и нарече имя ей Елена . Поучивъ ю патріархъ о вѣрѣ , и рече ей : Благословенна ты вѣ женахъ : благословятъ бѣ тя сынове Руссии , послѣдній родъ внукъ ивоихъ , и поучивъ ю . И восхопѣ Царь ее вѣ жену , и не изволи она : занеже самъ крестилъ ю , и опинуши ю вѣ Кїевъ , и дщерь ю нарекъ , и дары многи даде ей . Она же учаща сына своего быти Христіану , онъ же не хоняше , и кормиша его до мужства .

Вѣ лѣтию 6472 · князю Свѧтославу возмужавшу · нача вои совокупляти многи и храбры , самъ же легко скача войны иворя , возѣ по себѣ не возяше · ни мяса вѣ кошлѣхъ не варяше ; ни пища многи себѣ не требоваше · ни поспелъ мяки , но на войлоцѣ спяше · а сѣдло вѣ головы кладяше · а мясо на рожнѣ испекъ ядяше : шакожъ и вомъ его . И пойде на Оку рѣку , и выйде на Волгу · и налѣзе Валыцы · и рече имъ : Кому дань даете ;

Ониже

**Онижъ рѣша: Козаромъ по сперлагу опчю отъ плуга.**

Въ лѣто 6473 , иде Святославъ на Козары ;  
слышаша жъ Козари , изыдоша пропивъ со княземъ  
своимъ Каганомъ . И одолѣ Святославъ , и грады  
ихъ взя Бѣлу вѣжу и Ясы и Касоги , и прииде въ Кіевъ .

Въ лѣто 6474 , Еапицы взя Святославъ , и дань  
возложы на нихъ .

Въ лѣто 6475 , иде Святославъ на Дунай на  
Болгари , и биша съ нимъ , и одолѣ Святославъ ,  
и взя городовъ во по Дунаю , и сѣде въ Пере-  
славцѣ Волынскомъ , и емля дань на Грецѣхъ .

Въ лѣто 6476 , придоша Печенѣзи на Рускую  
землю первое , а Святославъ бяше въ Переславцѣ .  
И запворися Ольга со внучаты своими , Ярополкомъ  
и Ольгомъ и Володимеромъ во градѣ Кіевѣ . И  
оспѣшила Печенѣзи въ силѣ тяжцѣ около Кіева ;  
и не лзѣ вѣспи послали , изнемогаху людѣ гла-  
домъ и жаждею водною . И собрашася людѣ оноя  
спраны Днепра въ лодяхъ , стояху обону спрану ,  
и не бѣ лзѣ вници въ Кіевѣ . И послаша вѣспи  
къ Святославу , онъ же прогна ихъ въ поле , и  
бысть мирно .

Въ лѣто 6477 . Рече Святославъ матель и бо-  
ляромъ : Не любо ми есть жини въ Кіевѣ , хочу

житъ въ Переславцѣ , и на Дунаю средъ земли  
моей , яко шупъ привозатъ всякое узорочье и  
овошъ ; отъ Грекъ злато и сребро и жемчугъ ,  
а изъ Угры сребро и кони ; изъ Руси скара , и  
воскъ , и медь , и челядь . И рече ему Ольга :  
Видиши мя болшу сущу , Кнізъ же Святославъ и  
погребе ю шу въ Кіевѣ . Из заповѣда Ольга ни призны  
творинни , ни могилы сыпали ; бѣ бо имущи у  
себя презвипера впайнѣ , и той погребе ю ,  
и похорони блаженную Ольгу . Сей бысть предо-  
щече руской земли , аки денница предъ солнцемъ ,  
аки заря предъ свѣтомъ , сїя сїаше аки луна  
въ ноци : шако и сїа свѣтиша , аки бисеръ въ  
калу , сирѣчь въ невѣрныхъ . Мы же рщемъ къ  
ней : радуйся Руское познаніе къ Богу , первое  
отъ Руси вниде во царство небесное : сю  
хвалишъ Руспіи сынове , видяще ю лежашу въ  
шель за многа лѣтъ .

Въ лѣто 6478 , Святославъ посади въ Кіевѣ сына  
своего большого Ярополка , Ольга въ Древлянехъ ,  
а Владимира у себе имый . И прїодоша людіе Ново-  
городскіи просѧще себѣ князя , и размысли Святославъ ,  
Ярополка ли дати , или Ольга ? И рече  
Добрыня Новгородцемъ : Просите себѣ Владимира :  
Владимѣръ бо бѣ отъ Малки ключницы Ольжини .  
Малка же бѣ сестра Добрынѣ , отецъ ея бѣ  
Малкъ

Малкъ Любупчанинъ ; бѣ бо Добрый Малковъ сынъ , дядя Владимиру по матери , и роженіе бысть Владимиру въ Будопинѣ селѣ ; шу бо бѣ послы Ольга Малку во гнѣвѣ : тело бо бѣ ея шу . Бѣ бо умирая Ольга отдастъ село шо пресвятой Богородицы . И рекоша Новогородцы Святославу : Дай намъ Владимира , и дастъ имъ . И иде Владимиръ къ Новугороду съ Добрѣнею , съ дядею своимъ , а Святославъ къ Переславцу .

Въ лѣто 6479 , приде Святославъ къ Переславцу . и запивориша опѣ него Переславцы въ городѣ . Попомъ же излѣзоша нарядясь на сѣчу пропиевъ Святослава , и одѣлаху Болгаре Переславцы . И рече Святославъ къ єоемъ своимъ : То уже намъ здѣ пасши ; поплагнемъ братие мужеспіенъ ; и къ вечеру одолѣ Святославъ . и взапѣ копіемъ градъ , и рече : Сей градъ мой , и казни въ немъ измѣнниковъ смертю . И попомъ послы ко Грецомъ тлаголя : Хощу на васъ поитини , и взяпи градъ вашъ , яко сей . И рѣша Грецы : Мы не силны пропишу спаши вамъ , и возмиле дань на насъ , и на дружину свою , и повѣждите намъ : колико васъ ? и да вдадимъ вамъ по числу на главу . Се же рѣша Грецы лспяще подъ Русью : Грецы бо лспиви супѣ и до сего дни . И рече Святославъ : если насъ 20 тысящъ . и прирече 10000 .  
И при-

И приспороиша Грецы 100000 на Святослава , и не  
даша ему дани . И пойде Святославъ на Греки ,  
и изыдоша Грецы пропиву Руси . И видѣвшъ  
Русь , и убояшася зѣло множества вой . И рече  
Святославъ : Ужѣ намъ нѣкако ся дѣпи ; волею  
и неволею спанемъ пропиву : да не посрамимъ  
земля Рускія , полажемъ головами здѣ : мертвый  
бо спираха не имать . Аще ли побѣгнемъ , то  
срамъ намъ будеиъ ; и не имамъ убѣжати , но  
спанемъ крѣпко , азъ же предъ вами пойду на-  
передъ . Аще моя глава ляжеиъ , и вы промы-  
слите о себѣ . И рѣша ему дружина его : Камо  
пойдеиъ глава твоя , шу и наши главы сложимъ .  
И сполчишася Русь и Грецы пропиву , и срази-  
стася оба полка ; и обспушиша Грецы около Руси ,  
и бысть сѣча велика , и одолѣ Святославъ , и  
бѣжаша Грецы . И пойде Святославъ ко граду  
вою , и грады разбивал , иже споятъ пусты и  
до сего дни . И созва Царь въ полапу бояръ сво-  
ихъ , и рече имъ : Чѣмъ сопворимъ Святославу ,  
яко не можемъ пропиву ему спасти ? И рекоша  
ему боляре : Пошли къ нему дары , яко искусимъ  
его : любезливъ ли есть злани и паволокамъ ?  
И послаша къ нему послы мужи мудры со златомъ  
и сѣ паволоками , и рѣша имъ : Смотриши взора  
его , и лица его , и смысла его . Ониже прѣимше  
дары , придоша къ Святославу , и повѣдаша  
Святославу

Святославу , яко прїдоша Грекы съ челобитемъ . И рече : Введѣши ихъ съмо , и приведоша послы , и поклониша ему , и положиша предъ нимъ злато и паволоки . И разда Святославъ опрокомъ своимъ , и раздѣлиши имъ повелѣ : а самъ не зря и не опѣща посломъничноже , и отпусти ихъ . Оний пришедъ во свояси , все исповѣдаша Царю и бояромъ : не взя даровъ , раздѣлиши повелѣ опрокомъ своимъ . Они же рѣша : Искусимъ еще : посли ему оружіе , и послаша мечъ , и оружіе . Онъ же прїимъ , и поча любили , и Царя похвали Святославъ , и отпусти съ чеснію . И рѣша цареградцы : Люпій сей есінь Князь , имѣнія не брежетъ , а оружіе любилъ , имися ему по дань , и вдаша ему дань , якоже онъ хощаше . Онъ же взя и за убіенныхыхъ , и пойде въ Русь , яко мнози избіени , а къ Переславцу не пошель . И рече ему воевода опца Свіндѣлъ : Пойди Княже около на конѣхъ : сплюпій бо Печенѣзи въ порозѣхъ . И не послуша его Святославъ , и пойде Святославъ въ лодіяхъ , и послаша Переслаевы къ Печенѣгомъ , глаголюще сице : Идепъ Святославъ въ Русь , вземъ у Грекъ имѣніе много и полонъ многъ и безчисленъ , съ малою дружиною . Слышавше же Печенѣзи се , засступиша пороги , и прїиде Святославъ къ порогомъ , и видѣвъ нелзѣ пропити ; а бипися съ Печенѣги некѣмъ , и возвращися вспять

до устья Днепрскаго , и спа зимованіи въ лузы мора , и на Белѣ берегу ; бѣ бо зима приспѣ , и поспиже ихъ гладь велика , бысть по гравиѣ голова конева . Бысть же лѣто , и паки пойде Святославъ въ лодяхъ въ Днепръ .

Въ лѣто 6480 , пойде Святославъ въ пороги ; и нападе на него Печенѣжскій князь Редиря съ воинами , и уби Святослава , и взяша главу его . и во лбѣ его здѣлаша чашу , и оковаша златомъ . и пїаху ею вино . Свіндѣль же убѣжа съ бою , и прииде въ Кїевъ къ Ярополку , сыну Святославлю ; и сказа ему смерть отцеву , и плакася по немъ со всѣми людми . Сей же Святославъ княжие лѣти 28 .

Въ лѣто 6481 . Ярополкъ же княживъ въ Кїевѣ , а въ Древлянской же землѣ Олегъ братъ Ярополковъ ; и зарапиша про лютаго Свіндѣлова сына .

Въ лѣто 6485 , Свіндѣль воевода глаголаше князю Ярополку леснию , за сына своего подвиже его на Олга .

Въ лѣто 6485 , пойде Ярополкъ на брата своего на Олга на Древскую землю , и побѣди Олга . Бѣжа отъ Ярополка , и съ моспю чрезъ ровъ бѣжа во градъ и съ людми въ ровъ , и ту впаде , и погребоша его у Вруча города , и приѣлася едина Ярополкъ . у Ярополка же жена бѣ Грекиня

Грекини , и бяше прежде черницею была , юже бѣ привель отецъ его Святославъ изъ Грекъ , и вдалъ ю за мужъ за Ярополка красомы ея ради . Слыши же Владимиръ въ Новѣгородѣ , яко Ярополкъ уби брата Олга , и убоился , бѣжа за море , и послал Ярополкъ въ Новѣ-городѣ посадники свои , и нача княжини единѣ .

### ВЪ ЛѢТО 6436 НАЧАЛО КНЯЖЕНИЯ ВЛАДИМІРОВА .

Пріиде Владимиръ изъ Варягъ съ вои къ Нову-городу , и рече посадникомъ : Идѣши къ брату Ярополку , и рѣши ему , почто убилъ Ольга брата моего и своего , а власти взялъ единѣ , а со мною не подѣлишь ? и нынѣ за то иду на ти съ силою многою , а ты пристройся на брань за кровь брата . А самъ сѣде въ Новѣгородѣ , и послал во Полтескъ Добрыню ко князю Роговолоду . Хоту у тебя понять дщерь швою Рогнѣду , она же не хоташе за Владимира , но за Ярополка : бѣ бо Роговолодъ пришелъ изъ за моря , а братъ его Тыры имаше штуроў . и пріиде посолъ Добрыни изъ Полтеска , и повѣда рѣчь Володимеру дщери Роговолодовы . Владимиръ же разгнѣвався собра вои многи , Варяги , Словяне , и Кривичи , и Чудь , и пріиде Владимиръ на Полтескъ , и уби Роговолода и съ дѣшми , а Рогнѣду дщерь взя въ жену , и пойде на Ярополка , и не возможе Ярополкъ запворицся

затворитися во градъ Кіевъ ; Владимеръ же обрывся  
 и есть и нынѣ ровъ Владимеровъ . у Ярополка же  
 воевода Блудъ . Владимеръ же послалъ къ Блуду  
 лестію : Сонворю тя отцемъ себѣ , аще убью  
 братя ; воеводажъ Блудъ рече : Азъ ти буду  
 пріятель . О злая лестія человѣческая ! воевода же  
 Блудъ слаше къ Володимеру приступити къ  
 городу , а лестію нача Ярополку говорити : Гра-  
 жане хошите здапти Володимеру . Ярополкъ же  
 послуша Блуда , и выбѣжа изъ града ; Владимеръ  
 же вниде во градъ Кіевъ , а воя Владимеровы  
 гнаша по Ярополкъ ; и осѣдше его во градъ въ  
 Родинѣ на долго времѧ , и гладъ быстри въ Родинѣ  
 великъ . Блудъ же Ярополку рече : Чини миръ  
 съ братомъ . Ярополкъ же рече : Азъ иду къ  
 брату ; и послалъ напередъ его къ Володимеру ,  
 Блудъ веля убили Ярополка какъ пріидепъ .  
 И яко пріиде Ярополкъ въ Кіевъ , и въ дверехъ по-  
 лапныхъ два варяга подъясна мечи подъ пазухи .  
 и иако убienъ быстри Ярополкъ , княжа въ Кіевѣ  
 пить лѣпъ . Владимеръ же взя жену братиню  
 Ярополкову Грекиню красную , яже быстри черница ,  
 бѣ же непраздна , опъ неяже родися окаянныи  
 Святополкъ : понеже не по браку взялъ ея Воло-  
 димеръ : любодѣйчице бо быстри . Тѣмже Воло-  
 димеръ не любляше Святополка : бѣ бо опъ двою  
 опцу и брату , Владимеръ же отпусти Варягъ  
 рапъ

рапъ въ свойси , а заповѣда ихъ не допустити ; но распючиши , а къ себѣ не пущаны ни единаго изъ Царя града царю . И нача княжини Владимиръ въ Кіевѣ единъ , и поставилъ кумиры на холму , и въ дворѣ шеремнаго , Перуна на холму деревянаго , а главу сребряну , а усъ златъ , и Хорія , и Даждьбога , и Стрибога , и Сѣма , и Регла , и Мкошъ ; и жряху бѣсомъ , и оскверняху землю Рускую , привожаху сыны и дщери на холмъ , на штомъ мѣстѣ нынѣ есть церковь святаго Васілія . Владимиръ же посади дядю своего Добрыню въ Новѣ городѣ , и пришедъ Добрыня къ Нову городу , и поставилъ кумиръ надъ Волховымъ , и жряху ему люди Новгородскіи ; Владимиръ же побѣженъ похопію женскою , и быша ему жены вводимыя : 1 Рогнѣдѣ , отъ неяже роди 4 сыны , Изѧслава , Мсипислава , Всеволода , Ярослава , дщерь Переславу ; а отъ Грекини отъ росприги , окаяннаго Свято-полка ; а отъ Чехини Вышеслава ; а отъ Болгарыни Борисъ и Глебъ ; а отъ иныхъ 4 , Свѧтослава , Спанислава , Судислава , Позвизда : а наложницъ бѣ у него 300 въ Вышѣгородѣ , 300 въ Белѣгородѣ , 200 на Берестовомъ селѣ ; и бѣ не сътѣ блудѣ , и привожаше къ себѣ жены мужскія , и дѣвицы распили . Якоже у Соломона жень семь сотъ , а наложницъ 300 . Мудръ же бѣ , на конецъ логибе ; сей же бѣ невѣгласъ , на конецъ

на конецъ обрѣте спасеніе .

Въ лѣто 6489 , иде Володимеръ къ Ляхомъ , и взялъ градъ ихъ Перемышль , и Червь , и ины грады многи . тогожъ лѣта и Вяпицы взялъ , и дань на нихъ возложи опѣ плуга , якоже отецъ его имаше , по снерлягу .

Въ лѣто 6491 , зарапиша Вяпицы , и иде изъ нихъ Владимиръ , и побѣди ихъ впороє .

Того же лѣта , иде Владимиръ на Янвяги , и побѣди ихъ , и взя землю ихъ ; и прїиде къ Кіеву , и пвораше требу кумиромъ съ людми своими . И рѣша ему спарцы и бойре : Мечемъ жребія на опромки и на опромковицы , и на кого падетъ жребій , того заколемъ на требу богомъ нашымъ . И башежъ единъ человѣкъ именемъ Варягъ , и бѣ дворъ ево , идѣже еспѣ святая церкви Богородица , юже созда князь Владимиръ ; бѣ же Варягъ изъ Грекъ пришелъ , и держаше впайнѣ вѣру Христіанскую ; и бѣ у него сынъ Иванъ красенъ лицемъ и душею , и на того паде жребій по завиепи вражіи : а о сихъ мученицѣхъ писано въ пролозѣ .

Въ лѣто 6492 , иде Владимиръ князь на Рядимицы , и бѣ воевода у него , Волчей хвостъ именемъ . И послалъ предъ собою Владимиръ Волчіа хвоста , и срѣпе

и срѣще Рядимицы на рѣкѣ Пищанѣ , и побѣди  
Рядими Волчей хвостѣ , и тѣмъ Рядимицѣ Русь  
коря глаголюще . ( а ) Быша же Рядимицы отъ рода  
Ляховъ , пришедъ шу вселишася , и плачашъ  
дань Руси .

ВЪ лѣто 6493 , иде Владимеръ на Болгары  
съ Дѣбрынею дядею своимъ въ лодяхъ и на  
конѣхъ ; и побѣди ихъ .

ВЪ лѣто 6494 , придоша Болгаре Бохмичи ,  
глаголюще ему : Яко шы еси князь мудръ и  
смысленъ , и не вѣси закона , поклоняся Бохми-  
чу . Рече же Володимеръ : Скажите ми , какова  
есть вѣра ваша ? Они же рѣша : Вѣруемъ Богу ,  
а Бохминѣ училъ ны глаголя : Обрѣзаніи уды  
тайная , а свинины не ясни , а вина не пипи ,  
а по смерти съ женами похопъ творили блудную :  
даси же бо Бохминѣ комуждо по то жень красныхъ ,  
и избереніи отъ нихъ едину красну , и всѣхъ  
красому возложимъ на едину , иша будемъ ему  
жена : здѣ же , рече , блудъ творили досноитъ  
всякъ на семъ свѣтѣ . Аще кто богатъ будеть ,  
то и шамо богатъ Судетъ , аще убогъ , то  
и шамо убогъ , и ина лесть много срамна ;  
Владимеръ же слушая : бѣ бо и самъ лісъ женъ .

Не

( а ) въ Несѣ : и въ Никонів : печати : Пищанцы всачих  
хвостахъ бѣгающи .

Но се ему не любо обрѣзаніе удовъ , и нажденіе  
 масъ свиныхъ , и о непишіи вина отпюодъ , рекъ ;  
 Се руси веселіе пипіе , не можемъ безъ сего  
 быти . По семъ придоша Нѣмцы изъ Рима , гла-  
 голюще : Придохомъ отъ Папежъ послани къ  
 шебъ ; рекъ иши еспь Папежъ тако : Земля пивоя ,  
 и земля наша , а вѣра ваша , не яко наша : вѣра бо  
 наша свѣтъ еспь , кланяемся Богу , иже со-  
 твори небо и землю , солнце и мѣсяцъ , звѣзды  
 и всяко дыханіе ; а бози ваши древо супъ . Влади-  
 міръ же рече : Какова заповѣдь ваша ? Они же  
 рѣша : Нощеніе по силѣ . Аще кто яспѣ , или  
 шептѣ , все вѣ славу Божію твориши , рече  
 учитель нашъ Пачель . Рече же Владимиръ Нѣм-  
 цемъ : Идѣтие вспашь , яко не супъ отцы наши  
 сего вѣдѣли . Се слышавше Жидове Козарскїи ,  
 придоша глаголюще : Слышахомъ , яко приходи-  
 ша Болгаре и крестыяне Римскїи , учаще ша  
 каждо вѣръ своей : Христіане бо вѣруютъ вѣ  
 Бога , егоже мы распахомъ , а мы вѣруемъ единому  
 Богу Авраамову , и Исаакову , и Іаковлю . Владимиръ  
 же рече : Что еспь вѣра ваша ? Они же рѣша :  
 Обрѣзанія , свинины не яспи , ни заячины ,  
 субошу храниши . Онъ же рече имъ : То гдѣ  
 еспь земля ваша ? Они же рѣша : Во Іеросалимѣ .  
 Рече же Владимиръ : То что ради ослависше  
 свою землю , а вѣ чужей живедіе ? Они же рѣша :

Разгнѣвася

разгневався Богъ на отцы наши . и распости мы .  
 Владимиръ же рече : Какъ вы иныхъ учите , а сами  
 отвержени , и распочени ? егда намъ тоже мы-  
 слимъ ? Носемъ прислаша Грецы философа , гла-  
 голюще : Слышахомъ , приходили супъ къ небу  
 Болгари пріятия вѣру свою , ихже вѣра осквернали  
 небо и землю , ижъ супъ проклятия паче всѣхъ  
 человѣкъ , паче Содомлянъ : си бо омываютъ  
 оходы своя поливше водою , и вѣ ропъ вливаютъ ,  
 во брадѣ мажущеся , нарицающе Божинпа . Такоже  
 и жены ихъ изворяютъ птиче скверну , ино же пуще  
 сего изворяютъ , отъ совокупленія мужска и женска  
 вкушаютъ , а иные скверны не лѣзъ писали , срамъ  
 есть и глаголали . Володимеръ же плону на землю ,  
 рече : Не чиню дѣло се . Рече же философъ :  
 Слышахомъ же и се , яко приходили супъ Римлине  
 Нѣмцы учили вѣрѣ своей вѣсъ , ихже вѣра съ  
 нами малымъ развращена . Служатъ опрѣсноки ,  
 рекше , оплаки , ихже не Богъ предадъ вѣ  
 службу ихъ : но повелъ Богъ хлѣбомъ служили ;  
 и предадъ Апостоломъ своимъ на вечери , пріимъ  
 хлѣбъ рукама своима , и рече : Се есть пѣло  
 мое ломимое во оспавленіе грѣховъ . Такоже и  
 чашу по вечери пріимъ : Се есть кровь моя новаго  
 завѣща ; сїе же Нѣмцы не изворяютъ , и не испра-  
 влени о вѣрѣ . рече же Владимиръ : Приходили  
 ко мнѣ Жидове , яко Нѣмцы и Греки вѣрують ,
 егоже

егоже мы распахомъ . Философъ рече : Вонспинну вѣ того вѣруемъ , тѣмъ Жидомъ пророцы вѣщали , яко Богу родишися отъ дѣвица чисты , и о распятии , и о воскресеніи , и о вознесеніи , и прѣти ему судили живымъ и мертвымъ , и все поряду , какъ свершилось , и о благовѣщеніи , и о крещеніи , и о всѣмъ соверши по Евангелю , и како распяша его , и како ожидаше Жидовъ по каинї за 45 лѣтъ , и не покаллаша , како на нихъ Римлянъ наведъ , и градъ разруши , и поработи . Владимиръ же рече : Что ради снide Богъ на землю , и спрасти шакову прїя ? Филосовъ же сказа ему все изначала , како бытия речеши , и показа ему судище Господне , какъ Варлаамъ Асафу .

Вѣ лѣто 6495 : возва Владимиръ бояре своя и спарцы градскіе : Се приходиша ко мнѣ Нѣмцы и Болгаре , и Жидове , койждо свой законъ хвалиѧть , и прїодоша же Грекы , хуляще всѣхъ законы , сказующе изначала мѣра ; чудно слышати ихъ , и другой свѣтъ сказують . И послѣ Владимиръ испыниаши законъ , и службу ихъ , и видѣша у Болгарѣ скверну ихъ , и ропоти , и иныхъ вѣрѣ службы , и у Немецѣ церкви ; и обрѣтише Греческую вѣру и службу , яко свѣтило на свѣщницѣ сїяющу , не могоша исповѣдати , яко отъ земныхъ . Посихъ же иде вѣ Корсунь съ великою силою : слышалъ бо

бѣ отъ пословъ о вѣрѣ : Ходикомъ вѣ Болгари , и видѣхомъ , како кланяються вѣ ропашихъ спояще безъ паяса , и поклоняся садеятъ , и гладитъ сѣмо и овамо очи меща , аки бѣшень , и иѣспѣ вѣ нихъ веселія , но печаль и смрадъ . А вѣ Нѣмцехъ во храмехъ службу творящихъ видѣхомъ , а красопы не видѣхомъ никоєаже , а отъ Греческой службы , церкви и красопа , яко на небѣ бѣхомъ , не вѣмы , искомо вѣмы , яко опинюдъ вѣ Грецехъ Богъ съ человѣки пребываєтъ , паче всѣхъ спрашъ : всакъ бо человѣкъ , аще вкуситъ сладка , горескии послѣ не чюетъ ; тако и мы не имамы здѣ жиши . И рѣша бояре : Ащебъ княже былъ лихъ законъ Греческій , то не бы прїяла баба твоя Ольга , яжь бѣ мудрѣйши всѣхъ человѣкъ . И рече Владимиръ : Тѣ гдѣ возму крещеніе ? Онижъ рѣша : Гдѣ ши любо .

И минувшу лѣту , вѣ лѣто 6496 , иде Владимиръ на Корсунь , глаголя : Яко плѣню градъ ихъ , да обрящу учителя Христіанска ; да емужъ восхопѣ и сопвори : боряхубося съ нимъ Корсуняне . Владимиръ же повелъ войску землю наносипи , и присыпани , и съ горы приступипи ; Корсунянежъ землю кѣ себѣ ишаху , вылазѣ подъ спѣну , и землю во градъ ишаху . Онъ же рече : Аще не вдади-  
илемися , сподии имамъ за иши лѣша . Они же не

не послушаша того . И се мужъ Корсунанинъ именемъ Настасъ , спрѣли спрѣлу на воя ; написано на спрѣль сице : Княже Владимере , кладѧи за тобою на всipокъ , и трубы изъ нихъ идущи во градъ вода , и ты перекопай . И перекопаша , и пріялъ градъ , чпо изнемогша люди опѣ жажа . По сихъ же посла во Греки ко царю Василью . и Косинину : Если у васъ сестра дѣвою , дайше за ма , аще ли не вдадиш , сопворю граду вашему . яко и сему сотворихъ . Рѣспа же цара : Нѣсть здѣ шакового обычая , ожъ даагати христіаномъ за поганыя , аще ли креститися , то и се полу-чишъ , виаше сего и царство небесное . И рече Владимеръ : Пришедше со царицею да крестятъ мя . Сестра же ихъ Анна именемъ не хощаше . И цѣловаша , и отпустиша ю за море , цѣловавъ родъ свой . Вѣ же время впалъ бяше обѣма окома вѣ недугъ , и послала къ нему царица Анна : Аще не крестинися , не избудеши бѣды шю . Онъ же послал : Ибо на шю вы есми призвалъ . Епископъ Корсунскій съ пришедшими съ нею епископы и діаконы крестии его ; и яко возложи епископъ руку наинъ , и аbie прозрѣ , и видѣвъ себе Владимеръ напрасно исцѣльши , прослави Бога , и рече : Тонерво увѣдѣхъ Бога искиннаго . Се видѣвшие бояре его , мнози крестинися ; крестини-ся во церкви свяшаго Спаса вѣ Корсуни , посреди града

града ; и наречено имя ему по крещеніи Василей .  
 По крещеніи и обручиша ихъ , и вѣнчаша во церкви .  
 и градъ Корсунь отдалъ Епископомъ и презвите-  
 ромъ за вѣничаніе , и поучивше его вѣръ , и пре-  
 даша ему на упверженіе вѣръ Христіянствъ , и  
 вѣровали во Отца , и Сына , и Святаго Духа .  
 Владимиръ же просвѣщенъ радовашся душею и  
 піѣломъ . Крестиша и сынове его , и земля его ;  
 и пришедъ въ Кіевъ изби всѣ ідолы , и созва вся  
 люди , повелъ крестимися , и нарече имъ день :  
 Аще кто не обрящется на рѣдѣ почайнѣ , будетъ  
 повиненъ и пропавенъ , и имѣнія лишенъ будеть ;  
 а самъ казнь да прїиметъ . Тогда вси людіе въ  
 нареченный день прїодоша , презвитеры и діакони  
 по брегу стояху , молитвы глаголюще , ижъ  
 надѣ крестимыми ; а людіе стояще въ рѣцѣ ,  
 и крести : вси отъ мала и до велика крести-  
 шася . И призва же сыны своя , и раздѣли  
 имъ грады , Вышеслава посади его въ Новѣ-  
 городъ , Изяслава въ Полотску , Святополка  
 въ Туровъ , Ярослава въ Ростовѣ . умершужъ  
 Вышеславу въ Новѣгородѣ , посади Ярославъ .  
 Бориса въ Ростовѣ , Глѣба въ Муромѣ , Свя-  
 тослава въ Древлянѣхъ , Всеволода въ Володи-  
 мерѣ , Мстислава въ Тмутюроканѣхъ , а трехъ  
 у себя оставилъ : бѣ бо млади , Станиславъ ,  
 Судиславъ , Позвидѣ .

ВЪ лѣшо

Въ лѣто 6497 , по крещеніи Владимира Свято-  
славича крестися и вся земля Руская , и поспави  
перваго Митрополита Кіеву Леона , а Новугороду  
Іоакима , и по инымъ городомъ . Іоакимъ же въ  
Новѣгородѣ повелѣ разрушити Ідола , посвѣче-  
Неруна , вовлекоша въ Волховъ , а въ Перунѣ бѣсъ ,  
и начашъ кричали : Охъ мнѣ , охъ ! и пловя  
внизъ , вверже палицу на мостъ : Еще кой не кре-  
щеніи поминайше , и бойтесь безумніи человѣцы  
на мосту семъ .

Въ лѣто 6499 , нача здапи церковь каменную  
Святыя Богородицы , а въ Словенской землѣ градъ  
поспави , нарече Володимеръ , на Клязмѣ ; а пер-  
вую церковь поспави въ Кіевѣ свяшаго Георгія ,  
и Словены крестии , церковь поспави Пречистыя  
Богородицы , и во всемъ даспѣ въ судѣ десѧтое .

Въ лѣто 6500 , заложилъ Бѣльградъ .

Въ лѣто 6504 , церковь сверши въ Кіевѣ Пре-  
чистыя , и приде къ церкви , и помолися : Мо-  
литвѣ ради Богородицы , кто помолился во  
церкви , и отпустилъ прѣименъ грѣховъ . И даспѣ  
десѧтную часть отъ всѣхъ своихъ градовъ , и  
клятвами утвердиль , написавъ положи . И многи  
милостыни пиворя нищымъ на своеи дворы , и  
по улицамъ возя раздаваше .

Въ лѣто

Въ лѣто 6525 , разболѣвшуся Владимѣру , а  
въ то время у него сынъ его князь Борисъ изъ  
Ростова пришелъ , Печенегомъ тогда идущимъ  
на Русь , и собра вол Владимѣръ , и послалъ съ ними  
сына своего святаго князя Бориса , а самъ боляше  
велми , и въ той болѣсли и преставися , мѣсяца  
Іюля въ 15 день на Бересповомъ ; и увѣдавше  
и много плакашася по немъ все множество бояръ  
яко отца , людіе яко спроишеля , ниціи  
яко заспупника и кормищеля , и скучавше и ,  
положиша и во гробъ мраморянъ блаженнаго  
князя Владимира . Книжи лѣти по святымъ  
крещенїи двадесѧть седмь .

### О УБІЕНИИ СВЯТАГО БОРИСА И ГЛѢБА .

Борису же не обрѣши Печенѣгъ возвратившуся ,  
а бояре плаша Владимирово преставленіе того  
ради , дабы не дошла вѣсть до окаяннаго Свято-  
полка . Онъ же свѣда , вборзѣ съ дружиною  
свою приспѣ въ Кіевѣ , и рече имъ : Прѣйтѣ  
ми . И сѣдѣ на стулѣ отчи , и созва Кіаны , и  
нача даяти имѣніе отчее : ониже имаху , а его  
ненавидаху , яко братья ихъ баху съ Борисомъ ,  
чаху на книженіе , любляху бо его вси . Прѣдѣ же  
вѣсть Борису , яко отецъ ши умре , и плакася по  
отцу велми : любимъ бо бѣ отцемъ паче всѣхъ . И  
пришедъ спа на Алиѣ . Рѣша же ему боляре отца  
его

его и вон : Поиди княже , сяди на столь опца  
 твоего , а Святополка згони . Онъ же рече : Не  
 буди мнъ подняти руки на брата своего старѣй-  
 шаго ; твой ми буди во опца моего мѣсто , и  
 мнъ оледь . То слышавше бояре его и вон , и  
 разыдоша отъ него . Святополкъ же нача мысли-  
 ти о убиенїи Борисовъ съ Пудшемъ Вышегород-  
 щемъ , съ воеводы и бояре Вышегородскіе , и Пудша  
 Еловичемъ Ляшкомъ . И рече имъ : Шедше убийше  
 брата моего Бориса , будите ми прѣяпели . Они же обѣ-  
 щашася . Блаженному жъ Борису идущу къ брату  
 своемуничоже зла помышляше , и идущу ему  
 радуяся . Окаянныи же печаловаше , слыша брата  
 градуша , а сказающимъ Борисъ не ять вѣры .  
 Прїоша же сказающе ему мысль злую Святопо-  
 полкову , яко повелъ убилиши тя . Се слышавъ  
 блаженный Борисъ , глагола сице : Благословенъ  
 Богъ , не отайду отъ мѣста сего , ни отѣжду ;  
 уне ми есть умрепиши , неже на чуждей странѣ :  
 таче отвѣща воемъ , иже бѣша ходили на раб-  
 ная съ нимъ ; бѣ бо ихъ 8000 , всижъ во оружїи ;  
 и рече имъ : Идѣте вы въ домы своя . И глаго-  
 лаша ему они : Ни владыко , предани есмы тебѣ  
 благимъ опцемъ твоимъ въ руцѣ твои ; но се  
 да идемъ или съ шобою , или одни , и нужею  
 изженемъ изъ града . тебе же введемъ ; преда-  
 намъ тебя онiedъ твой . Моливъ же ихъ много ,  
 и цѣлова

и цѣлова ихъ вся ; и шако отпусти я въ домы  
ихъ : бѣ бо послалъ съ мольбою къ брашу , гла-  
гола отроку : Ходи скорѣе , и возвратися  
вборзѣ , или помилуетъ мя , или оскорбитъ ,  
а не замедли долго шамо . Святополкъ же емъ  
посланнаго удержа его , посла убийцы , да его по-  
губятъ . Блаженный же видѣвъ , яко не прииде отрокъ ,  
воспавъ самъ пойде къ брашу своему . И возвѣ-  
стши ему : Се уже близъ убийцы . Блаженный же  
воззвѣвъ на небо , и рече : Владыко Господи  
Іисусе Христие , не оставилъ мене погибнути ; но  
ты держа на мнѣ руку твою , и прощая тоя  
молитвы глаголя , и моляся , и опиѣвъ заупре-  
нюю , и самъ чте книги и псалмы , и возлеже .  
И шу окаянній посланий Святополкомъ вскочиша  
въ шаперъ , насунуша ѹ копii , и падша на него  
имѧнѣмъ Георгій Угорскихъ людей , и того про-  
бодоша надъ нимъ : бѣ бо любимъ имъ , предъ нимъ  
предстоѧ , ижъ гривну на него возложилъ злату  
велику ; избиша же и отроки многи съ нимъ : съ  
Георгіемъ же не могоша сняти гривны вборзѣ ; но  
отскочиша главу его , и отвергоша прочь . Бориса  
же убивше окаянній , и ввертѣца въ шаперъ ,  
возложиша на кола , и везоша его еще ему ды-  
шущу . И увѣда се окаянній Святополкъ , послав  
два Варяга прикончать его . Онѣма же пришед-  
шимъ , и видѣша еще дышуща , единъ ею извлекъ  
мечъ

мечь , пронзя его въ сердце . Блаженный же Борисъ молящеся лежа сице : Благодарю пия Владыко Господи Боже мой , яко сподобилъ мя еси недостойнаго быти спасти Сына твоего Господа нашего Иисуса Христа , и проптая твой молитвы . Честное же его тѣло вземше несона къ Вышегороду , еже есть отъ Кїева града сполнаго 15 спадій , ишу положиша Блаженнаго князя Бориса тѣло , у церкви Святаго Василія . Суть же имана симъ законопреступникомъ : Пушка , Талецъ Еловичъ , Ляшко , отъ ихъ сапана . Свяштополкъ же окаянныи помысли въ себѣ рекъ : Се уже убихъ Бориса , како погубили Глѣба . Съ вѣстю посланыи Глѣбу , глаголя сице : Пойди въборзъ , отецъ тя зоветъ : не здравиши бо вели . Глѣбъ же въборзъ всѣдѣ на конь , съ малою дружиною пойде : бѣ бо послушливъ отцу , и любимъ отцемъ . И пришедшу ему на Волокъ , и попчеся конь подъ нимъ во рвѣ , и надломи си ногу мало , и прииде къ Смоленску , и пойде отъ Смоленска въ насадѣ . и спа на Смидыни . Въ поже время пришла бѣ вѣсть къ Ярославу отъ Переславы сесипры о отчи смерти , и о братии . И послал Ярославъ къ Глѣбови , глаголя : Не ходи ; отецъ уже умеръ , а братъ убиенъ отъ Свяштополка . Се же слышавъ Глѣбъ , возопи со слезами , плачася по отцу , паче же по брату . И нача молитися со слезами , глаголя :

Увѣ

Увы мнѣ братие мой господине , лупче бы ми  
 умрепи съ тобою , нежели жипи на свѣтѣ семъ .  
 Аще бы вѣдалъ братъ мой мое воздыханіе ; то  
 явилъ бы лице свое ангелское ; шолика поспиже  
 мя бѣда и печаль , унѣ бы ми съ тобою умрепи  
 господине мой ; и ина подобна симъ со слезами  
 глаголя и моляся , подобно князю Борису словеса  
 глаголя . Посланикъ отъ Святополка вскорѣ въ  
 насадѣхъ приближишася , и узрѣша насады , скоро  
 на нихъ успремиша . Глѣбъ же святый кропя и  
 наказуя : Братія милая , мене ославиши , а сами  
 не погиниши мене дѣля . А дружина Глѣбова взяша  
 оружія , да съ ними супропивялсѧ ; онъ же гла-  
 голаше : Мене не ногубянъ , но имутъ мя ; на-  
 дѣюся на брата своего , аще видишъ мя , умило-  
 сердичися . И послалъ дружину свою на брегъ , а  
 Глѣбъ однѣмъ своимъ насадомъ поплы , глаголя :  
 Лупче еспѣ одному за вся умрени ; сего ради и  
 єппусши я . Окаянній же шо видѣвше , и успре-  
 миша аки звѣрѣ дивї . Святый видѣвъ ихъ  
 идушихъ , возврѣвъ на нихъ , шаже словеса глаго-  
 лаше и молящеся подобна брата своего Бориса .  
 И се нечестивїи приближишася , яша насадъ , и  
 привлекоша къ себѣ , а иже баху со святымъ въ  
 насадѣ , илачуше и рыдающе по святѣмъ . Бѣ же  
 за святѣмъ , иже бѣ спартѣйшина поваромъ , имя-  
 немъ Торчинъ , и повелѣша шому нечестивїи  
 закладши

заклапи господина святаго Глѣба , глаголюще :  
 Возми ножъ свой , заколи господина своего Глѣба .  
 да не злую смертю умрешъ . Окаянныи же поваръ  
 Торчинъ не поревнова оному отроку Георгію , иже  
 бѣ паль на святымъ Борисѣ , и извлекъ ножъ свой ,  
 и ляпъ за чеснную главу святаго Глѣба , хотя  
 заклапи . Святый же Глѣбъ молчше моляся богу ,  
 весь умъ на небо имѧ , глаголаше молитву .  
 Онъ же немилостивый поваръ , спавъ на колѣну ,  
 вземъ за главу святаго , и прерѣза горпань его .  
 И тако святый Глѣбъ предастъ душу свою въ руцѣ  
 Господеви , мѣсяца Сентября въ 5-й день . Окаян-  
 ний же тѣи убийцы изнесоша тѣло святаго , и повер-  
 гоша въ пустыни межъ двѣма кладома , и тако опи-  
 идоша . Отъ тѣла же святаго многа видяху славно  
 Смоленяне . И какъ Ярославъ побѣдилъ Свѧто-  
 полка , тогда и пѣло святаго обрѣтише Глѣба .  
 Ярославъ же тогда рагозенъ съ Новогородцы  
 побили , Новогородцы Варягъ у него за ихъ насиль-  
 ство , за женъ и дѣтей . Ярославъ же рече :  
 Ужъ мнѣ сихъ не воскресити , придѣпе ; и позва  
 ихъ нарочитыхъ 1000 , иже бѣху варягъ побили ,  
 и всѣхъ изсѣче .

Въ лѣто 6524 , Ярославъ пришедъ съ Нового-  
 родцы , и Варягъ тысяча , Новогородцевъ 30000 ,  
 и сла на Днепръ ; а Свѧтополкъ на другой стояль  
 при

три мѣсяцы , ни одинъ не смѣетъ чрезъ рѣку о заморозѣ , ужъ по Днепру ледъ померзаетъ . У Святополка же Ярославу человѣкъ въ прѣязнь , и послалъ къ нему опрока своего , глаголя : Что ты мнѣ велишъ , дружины много , а меду съчено мало ? И бояринъ рече ему : Рцы Ярославу , да аще меду мало , а дружины много , то дай имъ къ вечеру пити . И того вечера перевезеся Ярославъ ; разумѣлъ бо , яко въ нощъ ся велишъ быши ему , къ нощибо упиваешься съ дружиною Святополка . А положилъ Ярославъ знаменіе повивавши главы бѣлыми ширинками , да неизгубимъ другъ друга , и спушился . И бысть сѣча зла за руки емлюще сѣчахуся , и стоя Святополкъ промежъ дву озеръ , и бѣ нелзѣ Печенѣгомъ помагаш Святополку , и приписнуша Святополчу силу къ озеру , и вспуниша на ледъ Святополчи вои , и обломился ледъ съ ними , до свѣта побѣдиша Святополка . Видѣвъ же Святополка и побѣже въ Лахи къ Болеславу королю Латскому . Ярославъ иде къ Кїеву , и сѣде на сполѣ опца своего . Ярославъ быстъ погода лѣтъ 18 .

Того же лѣта иде Ярославъ къ Берестову и взялъ его .

Того же лѣта заложи князь Владимиръ Ярославичъ въ Новѣградѣ церковь Софии премудрости Божиѣ ;

Бѣ

Бѣ бо у Ярослава сыновъ съ , Изяславъ , Владимиръ ,  
Святославъ , Всеволодъ , Вячеславъ , Игорь .

Вѣ лѣто 6525 , прїдоша Печенѣзи на Кїевъ , и  
всѣкошася въ Кїевъ . и едва кѣ вечеру побѣди  
ихъ Ярославъ , и отбѣгоша . сѣпнє и до сего  
дни словемъ .

Вѣ лѣто 6526 , бляше у Ярослава кормичичъ  
именемъ Будый воевода , и рече Будый Ярославу .  
пойдемъ на Святополка въ Ляхи . Вѣ тожъ время  
приде Болеславъ король Ляцкій на Ярослава съ  
Ляхи , Ярославъ же совокупи множество вой , Русь ,  
Варяги , Словене , и Псковичи , и пойде пропиву  
на Ляхи , и приде кѣ Волынию . Болеславъ же вы-  
шелъ пропиву ему , и сташа на полѣ у Волыни  
оба полы рѣки Буга , и нача Будый воевода ука-  
рятии Болеслава глаголя : Чѣо прїидостие Ляхове  
съ брюхачемъ симъ ? да ти прободемъ простію ,  
брюхо твое шолосное аки блато пролїпся . бѣ  
бо Болеславъ король великий , шяжекъ и брюхатъ ,  
едва на конѣ могій сѣдѣши , И рече Болеславъ кѣ  
дружинѣ своей : Лупши бы ми сего укора единому  
лѣзши умрепи . И всѣдѣ на конь , и побреде въ  
рѣку Бугъ , а по немъ вои его . Ярославъ же не  
успѣ ополчилися , а Болеславъ приспѣ на Яро-  
слава , и побѣди Болеславъ Ярослава , и ту убиша  
Буды воеводу , и иныхъ множество побѣдиша ,  
а коихъ

А коихъ живыхъ рукама поимаша , то тѣхъ  
 распости Болеславъ по Ляхомъ , а самъ вниде въ  
 Кіевъ съ Святополкомъ , и сѣде на сполѣ Влади-  
 мери . Тогда Болеславъ взялъ къ себѣ на по-  
 спелю Переславу дщерь Владимерию , сестру Яро-  
 славлю ; а Ярославъ тогда едва бѣжа съ 4 ми-  
 човѣки къ Новугороду , и хотя бѣжалъ за море  
 къ Варягомъ . Посадникъ же тогда бѣ въ Новѣ-  
 городѣ Константинъ Добрыничъ , и разсѣкоша  
 лодки Ярославли , и всоваша ихъ въ Волховъ , и  
 рѣша , не ходи опѣ на съ за море , можемъ еще  
 по тебѣ битися съ Болеславомъ , и Святополкомъ .  
 И начаша кони брати , а опѣ человѣка по 4 грив-  
 ны , а опѣ спаростѣ по 10 пти гривенъ , а опѣ  
 боярѣ по 80 гривенъ . И приведоша Варягѣ 14 ты-  
 сячъ , и даша имъ кони , и по гривнѣ на щитѣ  
 сребра . И совокупи Ярославъ вой много въ Новѣ-  
 городѣ 40000 . А Болеславъ княжиѣ въ Кіевѣ  
 мѣсяцѣ единѣ , и рече Кіяномъ : Разведите мои вои  
 по градомъ своимъ и кормите ихъ ; и разведоша .  
 Безумный же Святополкъ напредъ послалъ своимъ  
 людемъ , и рече : Избейте Ляхи , и не кормите ихъ .  
 И шу вѣстѣ слышавше опѣ Святополка , избира  
 Ляхи по городомъ . И шо слышавъ Болеславъ ,  
 что дружина его избѣна по городомъ , и побѣ-  
 же изъ Кіева ; и поимавъ имѣнїй много злата и  
 сребра , и боярѣ съ собою поволоче , и дщерь  
 Володимерю

Володимерю Переславу , и взялъ грады Червенскія ,  
и люди многїя взялъ веде съ собою , съ ними же  
и блаженнааго Мокселя угрина брата Георгіева , иже  
бѣ убиенъ надъ блаженнымъ Борисомъ . Иде  
Болеславъ король во свою землю . Святополкъ  
нача княжити въ Кіевѣ .

ВЪ лѣпо 6527 . Ярославъ же поимъ воя своя ,  
и приде къ Кіеву на Святополка , и спа на Алѣкѣ ,  
идѣже убиша Бориса . и воздѣвъ руцъ на небо ,  
и рече : Се кровь брату мою вопіешъ къ тебѣ  
Владыко , яко же Авелева , и пы опмыши ему  
Господи , яко же положи спленаніе на Каинѣ , и  
трасеніе братоубійцѣ , ей молюпиши , да воспрі-  
иметъ то и Святополкъ ; вы же братя мой  
Борисъ и Глѣбъ помолишася за мя Богови , аще  
и пѣломъ отшла еспа . И пропчее въ паремъяхъ  
ихъ . А на святополка нападе бѣсъ , и разслабѣ-  
ша вся уды его , яко не мощи ему и на колѣну  
сѣдѣши , и ношаху его на носилицахъ , и прибѣг-  
ше съ нимъ къ Бересипю , и хомѣша ту опо-  
чиши , онъ же глаголаше : побѣжимъ , женутъ  
по насъ , и посылаху назадъ , и не бѣ гонящаго ,  
ни женущаго . Онъ же глаголаше побѣжимъ , вы-  
хапився глаголаше , аще женутъ . охъ мнѣ ! не  
можаше терпѣши на единомъ мѣстѣ ни единаго  
часу , и пробѣгода Лѧскую землю , гоними гнѣвомъ  
Божиимъ

Божиимъ , и прибѣгоша въ пустыню межъ Чахи  
 и Лахи , ишу испроверже животъ свой злъ ,  
 и прія возмездіе отъ Бога , якоже посланная рана  
 рана въ смерть показа , и по смерти муку вѣчную  
 воспріялъ , и тако обою животу лишенъ , здѣ  
 не покмо книженія , но и живота лишенъ бысть ,  
 и памо не покмо царства небеснаго , и еже со  
 ангелы , погрѣши живота , но и мукѣ и огню  
 предастся , и если могила его и до сего дни межъ  
 Чахи и Лахи , и исходитъ изъ нея злый смрадъ  
 на показаніе человѣкомъ . да аще кто слышавъ ,  
 тако сей пріиметъ и горше сихъ , якоже Каинъ  
 пріялъ не вѣдый мспи едину рану , а Ламехъ  
 видѣвъ на Каинъ , пѣмже то седмицею мспися  
 ему , тако тай супъ опиместія злымъ дѣлапи-  
 лемъ . Якоже бо Іуліанъ царь , иже многихъ свя-  
 тыхъ мученикъ крови пролій , горькую и не человѣ-  
 чную смерть пріялъ , не видимо отъ кого про-  
 боденъ бысть копіемъ въ сердце , покмо писаніе  
 глаголетъ , отъ святаго мученика Меркурія убіенъ  
 бысть . тако и сей бѣгая , не вѣдыйжеся , отъ  
 когожъ се зло , спраспину смерть пріялъ .  
 опиполъ преспна крамола въ Русской земли .  
 Ярославъ же приде въ Кіевъ , и пріялъ всю власть  
 Руския земли , и начашъ вопрошати о пгѣлесѣхъ  
 святыхъ мученикъ Бориса и Глѣба , како и гдѣ  
 положена еста ? О святѣмъ Борисѣ повѣдаша ему ,  
 яко

Яко е ѿ Вышегородѣ положенъ есть , а о святымъ Глѣбѣ вси не вѣдаху , шолко вси вѣдаюпъ , яко въ Смоленску убиенъ есть ; и тогда сказаша ему , яко же слышаша отъ приходящихъ отшулу , како видѣша свѣтии и свѣща въ пусты мѣстѣ . И то слышавъ Ярославъ , послалъ къ Смоленску , и повелъ искати , рекъ : яко ту есть мой братъ убиенъ , и шедше искаша , и обрѣтоша , идѣже бѣ мнози видѣли знаменіе , и шедше презвипери мнози и дїакони и иноцы со кресты и съ чеснѣю и свѣщами многими и съ кандилы , и взяша путь святаго Глѣба и положиша и въ Вышегородѣ , идѣже лежитъ путь Блаженнаго .

Въ лѣто 6543 , поспави князь Ярославъ церковь каменну въ Кїевѣ во имя свое святаго Георгія , бѣ бо Ярославу имя претворено во святомъ крещеніи Георгій , и заповѣда всей Руси праздновати мѣсяца Ноября въ 26 день .

Въ лѣто 6545 , князь великий Ярославъ Владимеровичъ обложи великий градъ Кїевѣ , у негоже сопвори златая врата , и заложи въ Кїевѣ церковь каменну святныя Софїи премудрости Божіи , и Миррополью успави , и церкви многи постави , и принесенъ бысть Антоней Печерскій . Въ тоже время придоша изъ царя града три краснопѣвицы .

Въ лѣто 6547 , священа бысть церковь въ Кіевѣ соборная Пречистая , иже созда Владииміръ .

Въ лѣто 6551 , князь Владииміръ Ярославичъ въ великомъ Новѣградѣ заложи церковь святыя Софии премудрости Божії , а священа быстри въ лѣто 6558 .

Въ лѣто 6559 , поспави князь Ярославъ Владиимировичъ 2 митрополита Ларіона въ Русі , и преславися Владииміръ Ярославичъ въ лѣто 6560 .

Въ лѣто 6561 , успавъ Ярославъ : Се азъ князь великий Ярославъ Владиимировичъ поданью опіца моего сгадаљ есми съ митрополитомъ Ларіономъ Кіевскимъ и всел Русіи , сложилъ есми со Греческимъ Номоканономъ , что не подобаетъ сихъ судовъ судили князю и бояромъ его , далъ есми митрополиту , и епископомъ и попомъ и дьякономъ свободу по всѣмъ градомъ , не емлютъ съ нихъ ни съ ихъ людей ни мышъ ; ни явку , ни памгу , ни восмьничья , а кио имепъ въ пыля суды всипу-  
павши въ церковныя , тоиъ спасиетъ со мною на спрашномъ судѣ предъ Вседержицелемъ Богомъ , и будеи на немъ клятва святыхъ опицъ 318 , иже въ Нікеи , и всѣхъ святыхъ , аминь . А преславися князь великий Ярославъ Владиимировичъ 6562 , на память святаго мученика Феодора спрашилата Феурала въ 17 день , и раздѣли княженіе сыномъ

съномъ своимъ , Изяславу Кіевъ великое княженіе ,  
Вячеславу Смоленескъ , Святославу Чернѣговъ ,  
Всеволоду Переславль , Игорю Владиміръ . Влади-  
міру Древляны . При семъ Ярославъ нача вѣра  
Христіанская множитися , и черноризцы начаша  
быти , и монастыри , а самъ любимъ быль  
кѣому къ церковнымъ правиломъ , и собра писцы  
многи переводя опѣ Греческихъ книгъ на Словен-  
ское писаніе , и преписа книги многи .

Вѣ лѣто 6565 , нача вѣ Кіевъ книжити князь  
Изяславъ Ярославичъ . При семъ бысть Антоній  
Печерскій , и собирашася къ нему братій 12 , къ  
немуже и Феодосій пришедъ пострижеся .

Вѣ лѣто 6567 , Антоній Печерскій и Феодосій за-  
ложили церковь святыя Богородицы вѣ Печерскомъ  
монастыри . Вѣ Паперицѣ писано о нихъ . а созда-  
на по нихъ Феодосіемъ лѣта 6570 .

Вѣ лѣто 6568 , пренесоша святыхъ муче-  
никъ Бориса и Глѣба вѣ новую церковь вѣ  
Вышегородѣ .

Вѣ лѣто 6568 , заложи Феодосій вѣ большемъ  
монастырѣ Печерскомъ церковь святыя Богородицы ,  
а самъ преставися вѣ лѣто 6582 , Маїя вѣ 5  
день , живъ лѣть 82 . а священа бысть  
лѣта 6587 , Иваномъ митрополитомъ .

Вѣ лѣто

Въ лѣто 6586 , принесены быша мощи Николы Чудотворца отъ Мирѣ въ Барѣ градѣ .

Въ лѣто 6588 , убіенъ бысть князь Изяславъ Ярославичъ .

Въ лѣто 6601 , убіенъ бысть Ярополкъ Изяславичъ .

Въ лѣто 6611 , преставися Всеволодъ Ярославичъ . Того же лѣта сяде на столѣ отца своего Святополкъ Изяславичъ .

Въ лѣто 6612 , предивно бысть чудо въ Полтеску , слышати а не видѣти , топотъ конскій чюпі , и изъ копытъ видѣти , а самихъ людей не видѣти ; а кто хочетъ видѣти , вылезетъ изъ храмини , уязвенъ бываєти или копьемъ или мечемъ , или спрѣлоу невидимо , и умираєти .

Въ лѣто 6605 , бысть Козаринъ Петровичъ при Святополкѣ Изяславичи , да Янѣ Вишапичъ .

Въ лѣто 6622 , преставися Святополкъ Изяславичъ , князь великий Кіевскій . Того же лѣта сяде на великому княженїи въ Кіевѣ Владимиръ Мономахъ Святополковичъ , правнукъ Ярославъ ; а преставися лѣта 6627 , его же вся страны препнаху . По немъ сынъ его сяде на великому княженїи Мстиславъ Мономашъ .

Въ лѣто

Въ лѣто 6632 , погорѣ городъ Кіевъ весь , а церквей однѣхъ сгорѣ близко шпи сонѣ . Того же лѣта Августа въ 1 день , нача убываніи солнца , и звѣзды было видѣти и мѣсаць , и вборѣ нача прибывати , и наполнися .

Въ лѣто 6634 , мѣсяца Августа въ 1 день • трясеся земля .

Въ лѣто 6649 , видѣли на небѣ въ Переяславль залѣскомъ три солнца .

Въ лѣто 6666 , Князь великий Андрей Юрьевичъ прїиде изъ Кіева на великое княженіе . и опсель бысть великое княженіе въ Володимерѣ .

Въ лѣто 6667 , преславися Константинъ митрополитъ Кіевскій , и заповѣда Антонію епископу Черниговскому не погрешиши , но виѣ града поврещися исомъ на снѣдь ; и по смерти его шако сопвориша . Того же лѣта выгнаша Ростовцы Леонтия епископа , зане умножилъ церкви грабя попы .

Въ лѣто 6662 , поспавлена въ Ростовѣ церковь великая древяная , шакова не бывала .

Въ лѣто 6672 , князь Андрей Юрьевичъ ходилъ на Болгары , и взаль ихъ .

Въ лѣто 6677 , князь Андрей Юрьевичъ послалъ сына

сына своего Мстислава на Новъградъ рапью , а съ нимъ 72 князи , и много множества вой ; и приспушиша ко граду ужѣ взяпи . Они же вынесоша на градъ Образъ Пречистыя Одигитрии , и по грѣхомъ одинъ князь Муромецъ спрѣлилъ на городъ , и прииде во Образъ иконы . Она же оправи лице на градъ , а рапныя вси послѣпоша ; имаша рапныхъ руками .

Вѣ лѣто 6651 , князь Андрей Юрьевичъ , се же есть Боголюбскій , посади на Кіевъ дву Братовъ Роспиславичевъ ; они же не хотяху быти въ воли великаго князя , зарапиша . И князъ Андрей на нихъ рапъ послалъ на Кіевъ , сына своего князя Юрия , да 20 князей Ноугородцевъ и Суздалцевъ , Росповцевъ . Они же шедше , и стояли 9 недѣль , ничтоже успѣ , возвратиша . Того же лѣта послалъ князь великий братию свою на Кіевъ ; и Роспиславичи збѣжали на Рязань . покиня Кіевъ .

Вѣ лѣто 6683 , побѣнъ бысть князь великий Андрей Боголюбскій Юрьевичъ въ Володимерѣ опѣ своихъ бояръ Кучковичевъ , мѣсяца Июня , въ 29 день , на память святыхъ апостолъ Петра и Павла . И увѣдавше Росповцы , и Суздалцы , и Переславцы , и согокупиша во едино ; и не восхопїша князя Михаила , да князя Есеволода , Юрьевичевъ

Юрьевичевъ ; но Богъ ихъ восхопѣ , а Ярославичевъ хопѣша , но не улучися имъ , сѣдоша Юрьевичи .

Въ лѣто 6684 , князь Михайло Юрьевичъ сѣде на великое княженіе въ Володимерѣ шогоже году , и умре .

Въ лѣто 6685 , прїиде изъ Кієва братъ его князь Всеvolодъ Юрьевичъ на великое княженіе въ Володимерѣ , и присыпави пречистой Богородицѣ въ верхи , и позолоти ихъ ; а на своемъ дворѣ церковь поспави святаго Димитрія , и верхъ позолоти . Быспль имя его славно по всей земли ; и на Тапарехъ дань ималъ , и владѣя всею землею Рускою и до моря Волгою . Того же лѣта приведоша Ростовцы Ярополка и Мстислава Ростиславичевъ изъ Новагорода , и поидоша на великаго князя на Всеvoloda Юрьевича . Всеvolодъ же видѣвъ силу ихъ многу , а своихъ мало , и нача посыпали къ нимъ о миру ; они же не восхопѣша , слушающе Ростовцевъ . И спушилася обой у Суздаля , и поможе Богъ великому князю Всеvolоду ; а князей Ростиславичевъ , Ярополка , и Мстислава поималъ , и очи имъ выналь . Они же поидоша на прощеніе къ святымъ мученикомъ Борису и Глѣбу ; и бывшимъ на Смѣдѣни , и прозрѣвшимъ въ церкви святыхъ мученикъ Бориса и Глѣба .

Въ лѣто

Въ лѣто 6693 , поидаша князи рускѣе ранію на Татаръ во Орду , и поможе имъ Богъ ; 7000 Татаръ руками живыхъ поимаша , а князей Татарскихъ 400 и 17 поимали .

Въ лѣто 6694 , думаша князи Ольгови нуды , Игоревича , Всеволодовы дѣли , и рекуше : да ли наши ходили въ Орду воевали , и корыстли себѣ добывали , а нась съ собою не поимали ; а мы какбы не князи . И поидаша на Татаръ въ поле Половецкихъ во Орду , и бишася съ ними , и поможе Богъ рускимъ княземъ , и спаша на вежахъ . а рекучи такъ : Братія наши билися съ Татарами . а смотрячи на Переславль , а Татарове сами къ нимъ пришли ; а мы идемъ въ земли ихъ , и до конца ихъ плѣнимъ . Идемъ за Донъ , и въ луки мора , идѣже опцы наши не хаживали , и добудемъ себѣ славы во вѣки . И пойде Игорь Всеволодовичъ за Донъ съ двѣма сынми и братаничи , а не вѣдуще спироенія Божія . И памо побиша ихъ Татарове безъ вѣспи , и иѣкій купецъ повѣда се . прышедъ на другое лѣто .

Въ лѣто 6695 , подписана бысть церкви святыхъ Богородицы въ Ростовѣ Лукою Епископомъ .

Въ лѣто 6701 , преставися Варламъ Новгородскій чудотворецъ , иже на Хузынѣ .

Въ лѣто

Въ лѣто 6704 , принесена бысть дска тробнаѧ  
свѧтаго мученика Димитрія Селунскаго .

Въ лѣто 6707 , князь великий Всеволодъ Юрьевичъ  
съ сыномъ своимъ Константиномъ ходилъ въ поле  
на Ташаръ ; они же бѣжаша къ морю .

Въ лѣто 6710 , учинися небо яко кроваво .

Въ лѣто 6711 , взялъ бысть Кіевъ Рюрикомъ ,  
и силою Ташарскою .

Въ лѣто 6712 , явистася 3 солнца на небеси , на  
востоцѣ , а четвертое на западѣ посредѣ неба ,  
аки мѣсяцѣ , подобно дузѣ ; и спояху знаменія  
иша опѣ упра и до полудне , Генваря въ 22 день .

Въ лѣто 6713 , придоша Нѣмцы Венедици Фрязи  
на Царьградъ , и вѣру свою успавиша , и царя  
своего Мирчуфла . И держа Царьградъ 2 лѣта ,  
и 2 мѣсяца , 10 дній , и пограбя Царьградъ и  
церкви , и прочь пошли .

Въ лѣто 6721 , преспавися князь великий Все-  
володъ , жилъ въ Володимерѣ 35 лѣтъ . Въ недѣлю  
сыропустинную громъ бысть великъ .

А въ лѣто 6719 , послалъ по сына своего Кон-  
стантина , да по Юрия .

Въ лѣто 6723 , въ великому Новѣгородѣ гладъ  
бысть

бысть великъ , кадь ржи по десѧти гривенъ , а овса по при гривны . Скуделницы многи наполниша мерпвыхъ .

Въ лѣто 6725 , бой бысть великому князю Конспянину Всеволодовичю со братомъ своимъ со княземъ Юрьемъ Всеволодовичемъ на Гдѣ на рѣцѣ . и поможе Богъ князю Конспянину спастьшему брату , и правда его . А были съ нимъ два богатыря , Добрыня золотой поясъ , да Александръ поповичъ слугою съ Торопомъ .

Въ лѣто 6726 , преставися князь Конспянинъ Всеволодовичъ Февраля во 2 день . Того же лѣта Татарове Казанскіи воевали Успиougъ . Того же лѣта въ Володимерѣ кназъ Юрье Всеволодовичъ кназъ великий .

Въ лѣто 6731 , брань бысть велика на Калкахъ всѣмъ князѣмъ Рускимъ съ погаными Половцы ; и побѣдиша поганыи Половцы много князей Рускихъ , и силы исплюша много . въ рѣцѣ безчисленно . Тогда убиша Александра поповича и съ Торопомъ , и иныхъ шакихже богатырей многихъ .

Въ лѣто 6732 , священа бысть церква соборная въ Ростовѣ пречистыя . Того же лѣта принесенъ бысть Леонтий Епископъ Ростовскій Чудотворецъ въ новую церковь .

Въ лѣпо 6737 . преставися Сава Архіепископъ Сербскій .

Въ лѣпо 6738 , въ Новѣгородѣ была великая мерзость бояромъ межъ собою , и грабежи , и много головъ пало усобицею ; и на воздвиженіе чеснаго креста мразъ побилъ всякое обиліе по всей земли Русской , кромѣ Кіева . И опять успавися великое горе . И бысть кадъ ржи въ Новѣградѣ по 40 гривенъ , а овса по 13 гривенъ ; и разыдеся Новгородѣ , а останокъ изомроша по улицамъ , и по полю , и пси яляху трупія , и главы и руки и ноги влачаху , а оспаночные мохъ , сосну , кору липову , листъ , и ленъ , что каково замыслилъ : а ини проспая чадъ рѣзаху живыя люди , яляху , и мерпвыхъ трупія обрѣзывая яляху , и конину , и псину . и кошки . И то свѣдавше бояре , иныхъ сжигаху тако творящихъ , а иныхъ сѣкаху , и иныхъ избиваху . А зліи человѣцы , у кого свѣдаютъ , у добра живота зажигаху и разграбливаху имѣнія . Ибо братъ на брата , отецъ на сына . изочноша въ скуделницахъ въ четырехъ , мерпвыхъ числомъ 4 пмы да 2000 . Се зло бысть по два лѣта , не во единомъ Новѣгородѣ , но по всей земли Русской , кромѣ Кіева . И придоша на веснѣ мѣсяцы житомъ , а уже было при кончинѣ .

Въ лѣпо 6739 , быша многа знаменія . солнце  
пренесе

пренесе якоже и мѣсяцъ , и пойде солнце вспашь  
къ воспоку до часа .

Въ лѣпо 6745 , прїиде со восточныя спраны  
царь Башый на Русскую землю рапшю , со многими  
силами лѣсомъ безъ вѣсти , мѣсяца Февраля въ т  
день , на память святаго отца Пароенія , въ  
недѣлю мясопустную по заупрени . И бысть брань  
велика , разгнѣваніе Божіе ; поплѣни и высѣче  
князей рускихъ , и всю землю Русскую . Тогда  
убиша князя Юрья Всеволодича съ дѣлми , и съ  
браничи , и Владимиръ сожгли , и многи грады  
плѣни , Рязань , Коломну , Муромъ , Сузdalъ ,  
Юрьевъ , Росповъ , Ярославль , Коспрому ,  
Переславль , Москву , Волокламской , Дмишровъ ,  
Тверь , Кашинъ , и ини мпози города ; избиша  
много князей , и княгинь , и мужей и женъ , и  
дѣтей , и чернцовъ и черницъ , и поповъ , и  
дьяконовъ ; и бысть иоруганіе и чернищамъ и попа-  
дьямъ , женамъ и дѣвамъ предъ матерми . Каку  
нужу пріятъ Русская земля , Богу попущу ;  
не дошедъ за 100 верстъ Новагорода еоропишася  
у Игнача креста .

Въ лѣпо 6746 , прїиде изъ Новагорода на великое  
княженіе въ Владимиръ , князь Ярославъ Всеволодо-  
личъ , братъ великаго князя Юрья Всеволодича .  
На своеемъ мѣстѣ въ Новѣгородѣ оставилъ сына  
своего

своего князя Александра .

Въ лѣто 6751 , пойде во Орду ко царю Батыю князь Ярославъ Всеволодичъ , и прїиде изъ Орды пожалованъ . А на впорое , 52 лѣто , князи Рускіе поидоша : князь Володимеръ Константиновичъ ; князь Борисъ да Глѣбъ Васильевичи ; князь Василей Всеволодичъ про волчины ; и пожалова ихъ .

Въ лѣто 6754 , князь Святославъ Всеволодичъ пойде во Орду про свою же волчину , и пожаловалъ его царь Батый .

Въ лѣто 6755 , убіенъ быстъ во Ордѣ князь Михайло Чернѣговской , и его бояринъ Феодоръ за вѣру Христіанскую отъ безбожнаго Батыя цара .

Въ лѣто 6756 , князь великий Ярославъ Всеволодичъ пойде впорое во Орду къ Батыю , и преставися во Ордѣ нужною смертю .

Въ лѣто 6757 , сѣде на великомъ княженїи Володимерскомъ братъ Ярославъ Святославъ Всеволодичъ ; и сѣдѣ лѣто едино , и прогна его князь Михайло Ярославичъ , а самъ сѣде .

Въ лѣто 6758 , князи Рускіе на Поропивъ Литву побили . Тогда же убіенъ быстъ князь великий Михайло Ярославичъ Володимерскій .

Въ лѣто

Въ лѣто 6760 , прїиде рапью Неврой Салланъ , и прогна князя Андрея за море Суздальскаго .

Въ лѣто 6765 , пондоша вси князи Рускіе во Орду чеснти улучевая , и воеводы ; и возвратиша вси во своя волчины , отъ царя Батыя пожалованы .

Въ лѣто 6766 , взяша Татарове всю землю Липовскую . То же зимы послалъ царь Батый на Русь князей своихъ и дьяковъ : и повелъ исчесни и исписали всю землю Рускую , только не писать тѣхъ , кто служилъ у церкви Божии .

Въ лѣто 6767 , князь Александръ Васильевичъ изъ Новагорода въ Володимеръ ѻхалъ на великое княженіе .

Въ лѣто 6770 , бысть вѣчье на Бесермены по всѣмъ градомъ Рускимъ , и побиша Татаръ вездѣ , не терпѧще насилия отъ нихъ ; занеже умножиша Татарове во всѣхъ градѣхъ Рускихъ , ясащики живуще не выхода . Тогда же и Зосиму убиша злого преступника въ Ярославль ; а на Успеніозѣ городѣ тогда былъ ясащикъ Буга богатырь ; и взялъ у нѣкоего крестьянина дщерь дѣвицу насилиемъ за ясакъ на постелью . И прїиде на Успеніозѣ грамота отъ великаго князя Александра Ярославича , что Татаръ били , и дѣвка сказала Бугъ ; и онъ пришедъ на вѣчье , и доби человомъ Успеніозномъ на ихъ волѣ , и крестился , а съ дѣвицею вѣнчася , и наречено

и наречено бысть имя ему Иванъ . Се же бысть чудо дивно ; сей Буга Иванъ сѣдъ на конь , поѣде съ соколомъ на Успицы ; и бысть во упраї день красенъ , и одержимъ бысть сномъ , и взыде на гору , и слѣзъ съ коня , и привяза за древо ; а соколь посади на луку у сѣдла , а самъ лаже на землю , и усну . И явися ему во снѣ Иванъ Предопеча глаголи : На семъ мѣстѣ постави церковь мою , во имя мое ; и воспавъ опѣ сна своего , и попомъ постави на томъ мѣстѣ , ежъ есть на сокольѣ горѣ , церковь рожеспива Ивана предпечи .

Въ лѣто 6772 , сѣде на великомъ княженїи въ Володимери князь Ярославъ Ярославичъ Тверской .

Въ лѣто 6773 , Домонть прибѣгъ во Псковѣ , и крестися погоже лѣта , и ходилъ со Псковичи , воеваша Липовскую землю .

Въ лѣто 6774 , у Krakova бой бысть князю Дмитрею Александровичю , и поможе Богъ надъ Липовою .

Въ лѣто 6775 , преставися князь Ярославъ Ярославичъ . Сѣде на великомъ княженїи въ Володимерѣ сынъ его князь Михайло Ярославичъ .

Въ лѣто 6777 , князь Дмитрей Александровичъ съ Новогородцы и Псковичи , Домонть князь , побили Нѣмецкую многую ихъ силу ; воевода ихъ былъ

былъ тогда великая Свинья .

Въ лѣто 6780 , князь Василей Ярославичъ Ко-  
стромской согна съ Володимера князя Михайла  
брата своего ; а самъ сѣде въ Володимерѣ .

Въ лѣто 6785 , прииде князь Дмишрѣй Александровичъ изъ Новаграда въ Володимерѣ на великое  
княженіе .

Въ лѣто 6786 , князи Рускіе побѣдина Ясы Тапа-  
рскія . Придоша изъ Тапарѣ на другое лѣто . Темпя-  
ковъ въ Корѣлѣ взялъ князь Дмишрѣй Александровичъ .

Въ лѣто 6789 , приходила рапъ Тапарская  
Ковадый и Алчадай .

Въ лѣто 6790 , прииде другая рапъ Тапарская ,  
князь Турапемиръ и Алынья , и съ ними воевода  
Семенъ Даниловичъ ; и взяли Переяславль . И князь  
великій Дмишрѣй Александровичъ пойде во Орду ко  
царю Нагаю ; и прииде изъ Орды въ 91 году здравъ .

Въ лѣто 6794 , князи Росповстїи , князь Дми-  
шрѣй , да князь Константинъ Борисовичи раз-  
дѣлиша себѣ вотчину свою ; и паде жребій  
большему князю Дмишрѣю Углечъ поле , да Бѣло-  
озеро , а меншему брату князю Константину  
Роспову да Успиогъ .

Въ лѣто 6795 , князю Константину Росповскому  
родися

родися сынъ князь Александръ .

Въ лѣто 6796 , преставися Игнатій епископъ Ростовскій . тогда бѣ множесство Татаръ въ Ростовѣ , и изгнаша ихъ пограбя всѣхъ , а князь Константинъ Ростовскій иде во Орду .

Въ лѣто 6798 , князь Дмитрей Борисовичъ послал на Устюгъ владыку Тарасія , свящапи церковь великую Успенія святыя Богородицы , и послалъ съ нимъ колоколъ Пречистой , и священа бысть церковь на праздникъ Успенія , мѣсяца Августа въ 15 день .

Въ лѣто 6799 , царь Тохпа зарапися со царемъ Телибугою и со Алсуемъ , и побѣди Тохпа , и сѣде .

Въ лѣто 6801 , приде князь Андрей Александровичъ Городецкій рапью на братца своего на князя Дмитрея , а съ нимъ Дюденъ Щолкановъ съ силою Татарскою , и взяли Володимеръ , Переславль , Москву , Волокламскій , и всѣхъ городовъ 14 , и много Христіанъ посѣкоша , а иныхъ въ полонъ поведоша . А князь Дмитрей Александровичъ бѣжа во Псковъ , и рапь возвратися на задъ . Того же лѣта поидоша всѣ князи Рускіе во Орду , и владыка Тарасій Ростовскій .

Въ лѣто 6803 , сѣдѣ въ Ростовѣ на княженіе  
князь

князь Константинъ Борисовичъ . Того же лѣта владыка Тарасій Ростовскій ѻхалъ впороє на Успенгъ , и по немъ ѻхавъ князь Константинъ Борисовичъ , и владыку поималъ , а людей ограбилъ .

Въ лѣто 6807 , преславися князь Феодоръ Смоленскій и Ярославскій Чудопворецъ . Того же лѣта царь Тохта вдругое на царя Нагая , и побѣди его .

Въ лѣто 6817 , приде на Русь изъ Царяграда Петръ митрополитъ .

Въ лѣто 6818 , Петръ митрополитъ прїѣха во Брянскъ ; а въ то время князь Василий Брянскій приде на брата своего на Святослава . Петръ рече Святославу сыну : Я тебя благословляю , подѣлися съ братомъ своимъ княженiemъ ; онъ же надѣялся на себя не послуша , и убienъ быстъ .

Въ лѣто 6821 , и умре царь Тохна , а царь Ожбякъ сѣде на Ордѣ .

Въ лѣто 6825 , князь Юрье Даниловичъ Московскій женился у царя Ожбяка , а съ нимъ приде посолъ царевъ Ковадый . И пойде рапью ко Твери и со княгинею и Кончакомъ , на князя Михайла Ярославича ; и онъ князя Юрья силу побилъ , и послалъ убилъ , и Кончака зельемъ опоилъ ; а князь Юрье во Орду ушекъ . А на другое лѣто шелъ князь Михайло Тверскій во Орду , и спа передъ

передъ царемъ Ожбякомъ , и рече ему царь : Про  
што еси зяпя моего князя Юрья билъ , посла  
моего убилъ , а дщерь мою уморилъ , а выходовъ  
моихъ не даешь . И рече князь Михайло царю :  
Князя Юрья Даниловича есми прогналъ , а дщерь  
твою уморилъ , а посла твоего убилъ , а выходовъ  
ми не давали . И повелъ царь убили , и мнози  
Ташарове ножи его изрѣзаша , и умре на ножехъ .

ВЪ лѣто 6829 , преставися князь Давидъ Федо-  
ровичъ Ярославскій , и положенъ бысть со спицемъ  
своимъ .

ВЪ лѣто 6830 , приде изо Орды князь Иванъ  
Даниловичъ , а съ нимъ посолъ Ахмылъ поганый ,  
и много Христіянъ посѣкоша , а иныхъ въ полонъ  
поведоша , а градъ Ярославль сожже . Тоежъ зимы  
прииде изъ Орды Князь Дмитрий Михайловичъ на  
великое Княженіе Володимерское и Московское .

ВЪ лѣто 6831 , преставися во Ордѣ князь Юръ  
Даниловичъ . Того же лѣта заложена бысть на  
Москвѣ церкви каменная болшая Успеніе святые  
Богородицы . То же зимы мѣсяца Декабря въ 21  
день , въ 10 й часъ нощи , преставися преосвященный  
митрополитъ Пепиръ Кіевскій , и всея Русіи .

ВЪ лѣто 6833 , поставленъ бысть Феогностъ  
митрополитъ на Руси . Того же лѣта убили  
во Твери

во Твери царева посла Шевкала . Тоеже зимы на Руси была рань Гашарская , пашь князей Темныхъ , а съ ними воевода Федорчукъ , да князь Иванъ Даниловичъ , да Иванъ Александровичъ .

Въ лѣто 6834 , князю Ивану Даниловичу родися сынъ князь Семенъ . Того же лѣта убиша во Ордѣ князя Дмитрея Михайловича на рѣцѣ на Кордаклѣ .

Въ лѣто 6835 , священа бысть церкви Святаго Богородицы Успеніе . Того же лѣта князь Иванъ Даниловичъ иде во Орду , а изъ Орды приде съ рабью , и иде на Тверь , и падети Тверь , а князь Иванъ Михайловичъ бѣжа во Псковъ .

Въ лѣто 6836 , князь великий Иванъ Даниловичъ съде на великое княженіе на Москвѣ первое . И бысть пишина велика по всей земли Русской . Тоежь зимы женился князь Константинъ Васильевичъ Ростовскій у великаго князя Ивана Даниловича .

Въ лѣто 6837 , заложены быша двѣ церкви каменные на Москвѣ : Иванъ Лѣстивечикъ подъ колоколы , да Петръ святый . Да за то и Спасъ Преображеніе на великаго князя дворъ .

Въ лѣто 6841 , создана бысть церкви каменная внутри города соборъ Архангела Михаила , единаго лѣта . Тоеже зимы женился князь Семенъ

Семенъ Ивановичъ сынъ великаго князя .

Въ лѣто 6847 , пойде во Орду князь великий Иванъ Даниловичъ . Того же лѣта пойде во Орду князь Александръ Михайловичъ Тверскій , а сына своего князя Федора изпередъ послалъ . Тоежъ осени убиша князя Александра Михайловича , и сына его князя Федора . Тоеже зимы прииде на Смоленескъ раптию Ташарскою Тувлубій , а съ мимъ князь Иванъ Коропополый , а князь великий Иванъ Даниловичъ послалъ же по цареву слову къ Смоленску многихъ воеводъ ; и спояли много подъ городомъ , не взявъ города , и прочь опиошли , волости повоевали .

Въ лѣто 6848 , преставися князь великий Иванъ Даниловичъ , и положенъ бысть во церкви Архангела Михаила на Москвѣ . Тоеже весны князь Семенъ Ивановичъ съ братией пойде во Орду ; поежъ осени и выйде князь Семенъ Ивановичъ , и сяде на великому княженїи въ Володимери и на Москвѣ .

Въ лѣто 6849 , умре царь Ожблакъ , а царь Женибекъ сѣде на Ордѣ , а братию изби .

Въ лѣто 6850 , митрополитъ Феогностъ пойде во Орду къ новому царю Женибеку , за причепъ церковный , и попомъ за лѣто выйде изъ Орды .

Въ лѣто

Въ лѣто 6851 , князь великий Семенъ Ивановичъ женился , понадѣлъ княгиню Еупраксію княжну Федорову дочерь Смоленскаго .

Въ лѣто 6854 , князь великий Семенъ Ивановичъ приде въ Новгородъ великий , и почшиша ево вси бояре и чернь . Того же лѣта прощеніе быспѣ у гроба Петра митрополита Московскаго ; прости дѣвицу имущу руцѣ прикорчены .

Въ лѣто 6856 , князь великий Семенъ Ивановичъ , женился другою княгинею , у князя Александра Михайловича .

Въ лѣто 6859 , прощеніе быспѣ отъ гроба Петра митрополита ; жена имѣ нозѣ скорчены , и быспѣ здрава .

Въ лѣто свъто , быспѣ сѣездѣ князѣмъ о прічице церковномъ , погода же и послаша во Царьгородъ . Того же лѣта во Псковѣ и въ Новѣгородѣ морѣ быспѣ силенѣ , хракаху кровю , и въ иныхъ городѣхъ окольныхъ , а пошелъ изъ Индѣйскихъ земли , скажупѣ отъ Солнца града .

Въ лѣто 6861 , преставися пресвященный митрополитъ Феогностъ ; положенъ быспѣ на Москвѣ , идѣже Петръ митрополитъ . Того же лѣта мѣсяца Апрѣля въ 21 день , преставися князь великий

великий Семён Иванович . Того же лѣта спершися , пошли во Орду князь Иванъ Ивановичъ , да князь Константинъ Суздальскій о великомъ княженіи .

Въ лѣто 6862 , князь Иванъ Ивановичъ выйде изо Орды на великое княженіе .

Въ лѣто 6866 , умре царь Женибекъ , и сяде на царствѣ его сынъ Бердебекъ , съ престолемъ своимъ Тавлубиемъ , уби 12 брацкии своея . Того же лѣта бысть во Ордѣ у царя Амурата Алексѣй митрополитъ , и многу спону подѣять отъ поганыхъ Татаръ ; милостіюжъ Божію , и помощію святыя Богородица цѣль и здравъ отъ насилия поганыхъ Татаръ приде на Русь . Тоежъ зимы князи Русстїи пошли во Орду ко царю Бердебеку , князь великий Иванъ Ивановичъ , князь Андрей Константиновичъ , а съ ними всѣ князи Русстїи .

Въ лѣто 6867 , преставися на Руси князь великий Иванъ Ивановичъ , и положенъ бысть во церкви Архангела Михаила ; а въ Нижнемъ Ноѣгородѣ князь Андрей Константиновичъ поставилъ церковь камennу Архангела Михаила ; Того же лѣта умре Бердебекъ царь .

Въ лѣто 6868 , сѣде на великомъ княженіи на Москвѣ князь Дмитрей Константиновичъ Суздальскій . Того же лѣта убіенъ бысть царь Наруси

Наруси (а), и съде из царствъ Кидаръ кропкий . Тоеже зими знаменіе бысть на небеси , облакъ яко кровавъ , а свѣтиль яко зара . Того же лѣта боляринъ великаго Новагорода Аноалъ Микитинъ Ходилъ раптию на Каму , да взялъ городъ Жукотинъ , и много бесерменъ побилъ . Тоеже зими князи Жукотинскіе пошли во Орду , и биличеломъ царю Кидару из Русскихъ князей . И царь послалъ три послы къ Рускимъ княземъ о Жукотинскихъ князехъ , и многъ пропоръ бысть Рускимъ княземъ .

Въ лѣто 6869 , и князи Рустии пошли во Орду ко царю Кидару , и Кидара убилъ сынъ его Темиръ Хозя , а былъ 7 дній . Темникъ его замянилъ всею Ордою имянемъ Мамай ; а князь Андрей Константиновичъ побѣже изъ Орды , и ударись на него князь Ординскій Рапюковъ . И поможе Богъ князю Андрею , а царь Темиръ Хозя побѣже за Волгу , а съ Мамаемъ вся Орда . Тогда же князей Росповскихъ во Ордѣ пограбиша , пусниша на Русь наги .

Въ лѣто 6870 , князь Великий Дмитрий Ивановичъ , да Князь Дмитрий Константиновичъ , Суздалскіе , спершися между собою о Великомъ княженіи о Московскому , послаша бояръ своихъ во Орду ; и присла царь Амуратъ грамоту великому князю

---

(а) Наурусъ , а въ иныхъ . Урусъ .

князю Дмитрею Ивановичу великое княжение . Князь Дмитрий Константинович въ то время въ Переславль . Князь же великий пойде на него воиню , онъ же упече въ Сузаль , въ свою отчину . Тоежъ зимы на Крещеніе Князь Дмитрий Иванович прииде въ Володимеръ , и сѣде на великое княжение . На другое лѣто прииде къ нему посолъ изо Орды . Того же лѣта князь Дмитрий Константинович прииде въ Володимеръ на великое княжение , пакупи съ собою царева послы именемъ Илакъ , да съ нимъ зо палтариновъ . Князь же великий Дмитрий Иванович съ братьею собра воя многи , и прогна князя Дмитрея Константиновича въ Сузаль , и опшолъ въ Новгородъ Нижній . Того же лѣта князь великий Дмитрий Иванович , согна съ княженія князя Дмитрея Галичскаго , да князя Ивана Стародубскаго , и пѣ вси князи прѣхали въ Новгородъ Нижній ко князю Дмитрею Константиновичу .

Въ лѣто 6871 , князь великий Дмитрий Иванович ходилъ ратью съ братьею на Сузаль . Тоеже зимы на Ростовѣ въ княжении князь Андрей . Тоеже зимы морѣ бысть силенѣ въ Переславль на люди .

Въ лѣто 6872 , князь Константинъ Ростовскій сѣхалъ на Успогъ . Тоеже осени морѣ бысть на Костромѣ

## на Костромъ и въ Ярославль .

Въ лѣто 6373 , знаменіе бысть на небеси , около солнца черно , а само солнце аки кроваво , и мгла спояла съ полдня . Того же лѣта преславиця князь Андрей Константинович Суздальскій , на волчинѣ въ Нижнемъ Новгородѣ . Того же лѣта князь Дмитрий Константинович приде въ Новгородъ Нижній , на княженіе на братыне мѣсто , и не сипулися ему княженія братъ его меньшій , князь Борисъ Константинович ; занеже благослови его братъ большій князь Андрей своимъ мѣстомъ . То же осени князь Борисъ повелъ сыпь сыпали . То же осени приде ратью Тагайбій , и взя градъ Переяславль Рязанскій ; князь же Олегъ Рязанскій , и князь Володимеръ Брянскій , собраша вои многи , и поидаша за ними въ погоню , и бысть имъ сѣча лютца . И поможе Богъ князю Ольгу , и князю Володимеру , а Тагай въ малѣ дружинѣ упече . То же зимы посолъ приде отъ царя изо Орды Барамхоза , а отъ царицы Асанѣ ; и осадиша на Новгородскомъ княженіи князя Бориса Константиновича . То же зимы отпялъ Алексѣй митрополитъ епископью Новгородскую и Городецкую . Въ тоже время приде игуменъ Троицкій Сергій въ Новгородъ Нижній , отъ великаго князя Дмитрия Ивановича , зовучи князя Бориса на Москву ; онъ же

онъ же не пойде . Сергій же по митрополичю слову ,  
и великаго князя , церкви занвори . Того же лѣта  
пойде князь Дмитрей Конспяниновичъ раптю :  
на брана своего на князя Бориса Конспяниновичи ;  
а князь великий далъ ему на помощь свою рапту ,  
и пойде къ Новогороду Нижнему ; князь же Борисъ  
срѣще его , и доби ему челомъ . Князь Дмитрей  
дасиъ ему Городецъ , а самъ сѣде на Новогород-  
скомъ книжении .

Въ лѣто 6874 , князь великий Дмитрей женился  
у князя Дмитрея Конспяниновича Суздалскаго .  
Того же лѣта моръ на Москвѣ бысть силенъ на  
люди . Того же лѣта великаго Новагорода Ново-  
городцы въ Нижнемъ Новѣгородѣ гостей поимали ,  
и пограбили въ соймахъ пришедъ . Того же лѣта  
князь Кипрскій плѣни Александрѣю и грады вся .  
Разгневавшися царь Египетскій на Христіаны ,  
посла во Антиохію и во Іеросалимъ , что ни  
есть въ его областии Крестьянъ , имѣніе взятии ,  
а самѣхъ замучить , и церкви каменiemъ завалити .  
и Монастыри Синайскія запустоши и разори .  
сего не щерпя солнце луци скры .

Въ лѣто 6876 , въ великий четвергокъ молни  
зажже церковь на Городцѣ , и по инымъ городомъ  
много церквей пожже , и явися звѣзда хвостами .  
Того же лѣта великий князь Дмитрей Ивановичъ  
раптю

ратью ходилъ ко Твери , и споялъ у города и  
опыиде , а князь Михайло Александровичъ Тверскій  
въ Липшу збѣжалъ . Тоежъ зимы князь великий  
Липовскій Олгирдъ пойде ратью къ Москвѣ , и  
срѣще его князь Семенъ Кропива , князь Иванъ  
Спартубской съ силою , и иные воеводы . Олгирдъ  
же спорожевыя полки разгналъ и поби , а самъ  
пойде къ Москвѣ , и споялъ у города три дни ,  
города не взялъ , посады пожегъ , и волости  
повоевалъ . Тоеже зимы князь Володимеръ Андре-  
евичъ взялъ городъ Ржову .

Въ лѣто 6878 , Алексѣй митрополитъ крестилъ  
князя Ивана Борисовича въ Новѣгородѣ нижнемъ .  
На шужъ зиму приде вдругѣ князь Олгирдъ Ли-  
повскій въ силѣ тяжцѣ къ Волокуламскому , и  
споялъ , приде къ Москвѣ , и споялъ въ днѣ ,  
загородье пожже . Князь великий Дмитрий Ива-  
новичъ взя миръ съ нимъ . князь же Олгирдъ  
опыиде во своя си .

Въ лѣто 6879 , выйде изъ Орды князь Михайло  
Александровичъ Тверскій на великое княженіе Мо-  
сковское , и восхонѣ сѣси въ Володимерѣ , и не  
прѣша его князи и бояре , а ркучи шакъ : вы-  
лагалъ еси великое княженіе . А самъ князь вели-  
кий пойде во Орду князь Дмитрий Ивановичъ .  
Тоеже весны князь Михайло Тверскій пойде ратью  
къ Косромѣ

къ Костромѣ , и воева Мулоғъ , и пожне й ,  
 Углечьполе , Бѣжицкій верхъ . Того же лѣта выйде  
 изо Орды князь великий Дмитрий Иванович на  
 свою опчину на великое княженіе . Того же лѣта  
 прїиде на Русь , изъ Царяграда Германъ митро-  
 политъ Гречанинъ . Того же лѣта Ноугородцы •  
 Ляпуны пограбили Ярославль и Кострому . Того же  
 лѣта князь великий Дмитрий Иванович послалъ  
 воеводу своего князя Дмитрия Волынского , и вей  
 много съ нимъ , на князя Ольга на Рязанскаго ;  
 Рязанцы же гордомысленни , не хошша ии копей  
 ни сабель съ собою , хошша ремене и звенцы  
 имать , и срѣпошася обой полцы на Скорищевъ ,  
 и быстри имъ сѣча люща , и поможе Богъ князю  
 Дмитрию Волынскому , воеводѣ великаго князя  
 Московскаго . Ольгъ упаче мимо Рязань въ поле .  
 Князь великий посади на Рязанское княза Володимера  
 Пронского . Того же лѣта женился князь Володи-  
 меръ Андреевичъ , у князя у Олгира у Гедиме-  
 новича у Липовскаго , понялъ дщерь Елену .  
 Того же лѣта мѣсяца Генваря въ 1 день , вели-  
 кому князю родися сынъ князь Василій .

Въ лѣто 6880 , князь Ольгъ Рязанскій собра  
 зва мноти , и согна съ Рязани князя Володимера  
 Пронского , а самъ сѣде на Рязани . Того же лѣта  
 князь Михайло Александровичъ Тверской приведе  
 князей

князей Липовскихъ впай со многими силами, князя Кеспушья, князя Андрея Полотцкаго, князя Дмишрея Вручьского, князя Витохита Кеспушевича, и ины многи кнази, а съ ними Ляхове и Жемошъ, и Жолныри, и поидоша къ Переаславлю посады пожгоша, а бояръ и людей множестиво въ полонъ повели: а Переаславцы множестиво Липвы изсѣкоша, а иные въ Трубежи испопоша, а иныхъ въ городъ Переаславль ухватиша, городъ Дмишровъ взяли, у Кашина посады пожгли, города не взяли, ошкупъ зъ города взяли, а князя Василья Кашинскаго Тверской въ свою волю привелъ, а въ Торшку свои намѣстники посажалъ, а городъ емлючи Торжекъ много людей изгубили, и бысть велика пагуба Христіаномъ; наметаша людей жженыхъ плять скуделницъ.

Въ лѣто 6881, князь великий Олгирдъ Липовскій собра воя много, а съ нимъ въ думѣ князь Михайло Александровичъ Тверскій, и совокупи силу Липовскую со Тверскою, и поидоша къ Москвѣ. Слышавъ же по князь великий Дмишрей Ивановичъ собра воя многи, и пойде съ Москвы пропишу Олгирда, прогнаша же прежде Спорожевыя полки Олгирдовы, и срѣпошася у Любушки обоя полки, и прилучися между ими врагъ глубокъ, крупъ вельми, нельзѣ ступиши полкомъ на бою

и в бою , и стояша долго прямо себе , и вза Ол-  
тирдъ миръ съ великимъ княземъ , и разыдоша .

ВЪ лѣто 6882 , князь Иванъ Васильевичъ Твер-  
ский прѣѣха изъ Литвы во Тверь , да съ нимъ  
Некомашъ Сурожанинъ ко князю Михайлу Алексан-  
древичу . Того же лѣта , мѣсяца Августа въ 15  
день , бысть чудо преславно у гроба свяштеля  
Петра митрополита , прощенъ бысть иѣкій от-  
рокъ , зане не имѣяше руки единой , прикорчилася  
къ персемъ , и еще нѣму сущу ему , и не могущу  
проглаголати , егда же преосвященный митропо-  
литъ Алексѣй сконча Божественную Липоргію .  
тогда проглагола отрокъ , и проснреся рука ему ,  
и бысть цѣла яко и другая .

ВЪ лѣто 6883 , князю великому Дмитрею Ива-  
новичу родися сынъ князь Юрье въ Переславль .  
и крестилъ его преподобный игуменъ Сергій Радо-  
межскій свяштый спарадцъ . Того же лѣта бысть  
болѣнь шляжка преподобному игумену Сергію свя-  
штому спарадцу , но Богъ помилова его , разболѣлся  
въ великое говѣнне , и паки здравъ бысть , вспа-  
къ Семенову дни . Того же лѣта князь Михайло  
Александровичъ Тверской послалъ разменные на Мо-  
скву къ великому князю Дмитрею Ивановичу , а  
въ Торжекъ послалъ свои намѣспники , а на Угличъ  
рашъ послалъ . Слышавъ же князь великий Дмитрей  
Ивановичъ

Ивановичъ , и собра воя многи , и пойде ко Твери ,  
 а съ нимъ князь Дмитрий Костянтинович Суздальскій шесть его , князь Володимеръ Андреевичъ ,  
 князь Борисъ Костянтиновичъ Новогородскій ,  
 князь Семенъ Дмитреевичъ шуринъ великаго князя ,  
 князь Андрей Федоровичъ Ростовскій , князь Иванъ  
 Васильевичъ Смоленскій , Братъ его князь Александъръ ,  
 князь Василий Васильевичъ Ярославскій ,  
 сынъ его князь Романъ Васильевичъ , князь Федоръ  
 Романовичъ Бѣлозерскій , князь Василий Михайловичъ  
 Кашинской , князь Федоръ Михайловичъ  
 Можайскій , князь Андрей Федоровичъ Стародубскій ,  
 князь Иванъ Михайловичъ Брянскій , князь  
 Семенъ Константиновичъ Оболенскій , братъ его  
 князь Иванъ Туровскій . А тѣ всѣ князи своимъ  
 полки служатъ великому князю Дмитрию Ивановичу . И пойде князь великий ко Твери мѣсяца  
 Маїа въ 29 день , со всѣ спороны воюющи . вѣшне  
 ополчишася на грабежъ , и взяша градъ Микулинъ ,  
 мѣсяца Августа въ 1 день , и въ полонъ поведоша  
 Микулинцовъ , а канунъ Спасова дни Августа  
 въ 5 й день прїиде вся сила ко Твери , и посады  
 пожгли . Въ же времѧ пришли Новогородцы  
 со многою силою ко Твери по великаго князя слову ,  
 и на Волзѣ нарядили два моспа , честьше шворяще ,  
 за свою спарую обиду изводяще , а князь Михайло  
 запворися въ городѣ . Мѣсяца Августа въ 8 день  
 прикашица

прикашиша къ городу шуры , и приметъ примениша , и зажгоша спрѣницу , и Тверичи угасиша , а шуры разсѣкоша , а сами бишася доволно , шуя князя Семена Брянскаго убила , а споялъ князь великий мѣсяцъ , на всакъ день бишася , землю всю иисну доспѣль , а городъ Бѣлой (а) и въ полонъ повели , а князь Михайло ждучи Томаръ и Липцы , много себѣ зла учинилъ , и видѣ свое изнеможеніе и высла владыку Евѳимія и бояръ своихъ били челомъ великому князю . Князь великий не хотя крови пролити и разоренія граду , и взя миръ со княземъ Михайломъ на всей на своей волѣ , какъ хотѣлъ . Мѣсяца Сентября въ 8 день онисиши опѣ Твери . Того же лѣта бояринъ Новгородскій Прокопей иде то насады рѣкою Костромою на низъ , бывъ на Успиозѣ миромъ , а Кострому и Нижній Новгородъ пограбилъ .

Въ лѣто 6884 , послалъ князь великий братца своего князя Володимера Андреевича ко Ржевѣ , насады кожгли , а города не взялъ .

Въ лѣто 6885 , мѣсяца Февраля въ 12 день преставися преосвященный митрополитъ Алексѣй всея Руссїи . Того же лѣта умре Липецкій Ольгирдъ Гедимировичъ , и сѣде сынъ его Ягайло . ближе у Ольгирда 12 сыновъ , у первые жены папъ :  
Андрей

(а) Въ семъ мѣстѣ въ обоихъ спискахъ нѣчто пропущено .

Андрей , Дмитрей , Константинъ , Володимеръ ,  
Федоръ ; а у Тверанки у Аны т сыновъ : Кор-  
бутъ , Скыргайло , Ягайлъ , Киргайло , Лувеней  
Швипригайло , Гасторпъ , сей малъ умре , и раз-  
дѣли имъ города , великое княженіе дасиъ Ягайлу .

Въ лѣто 6336 , Арпаша Салтанъ пойде къ Нову-  
городу Нижнему въ силѣ шажцѣ : слышавъ то  
князь Дмитрей Константиновичъ Суздальскій ,  
шесть великаго князя Дмитрея , посла вѣспль на  
Москву , зовучи къ себѣ великаго князя изъ по-  
мощи . Князь же великий Дмитрей Ивановичъ пойде ,  
со многими силами , и не быспль вѣспли на Арпашу  
Салтана , и возвратися . А князь Дмитрей Кон-  
стантиновичъ Суздальскій посла сына своего князя  
Ивана , да князя Семена со многими силами пропливъ  
Топаръ въ поле , и поишли за рѣку за Піану ,  
а Арпашу сказали , на Волчи водѣ стояти . Онижъ  
оплошишася , и начаша меды пини , и ловы дѣяли ,  
и играли впушеношь , и пословка и до нынѣ проз-  
вася , и стое еси за Піаною рѣкою пьянъ . А  
въ ту пору поганый князь Мордовскій Алабуга ,  
приде рапью безвѣспли отъ Мамаевы Орды на  
Рускіе князи , княземъ Рускимъ ловы дѣюшымъ ;  
приде рапью Топарская патью полки съ тылу на  
нихъ , и начаша сѣчи , и ту убиша князя Ми-  
хaila , а князь Семенъ , да князь Иванъ Дмитриевичи  
на рѣцѣ

на рѣцѣ утопоша на Пьянѣ . Иныхъ князей и воеводъ много испопоша , и побиша мѣсяца Августа въ 2 день , одолѣша поганій , и изгониша Новгородъ нижней безвѣспно , и пограбиша , и въ полонъ поведоша , и посѣкоша . Князь же Дмитрий оплошась , и осады не осадилъ , за малымъ упече со княгинею въ Сузdalъ . Тогоже лѣта Ташарове взяли Переяславль Рязанскій , а князь Ольгъ упече испрѣлъ .

Въ лѣто 6887 , князь Ординскій Мамай послалашю князя своего Бигича на великаго князя Дмитрия Ивановича . Князь великий собра вол многи , и пойде пропиву ихъ , и срѣпошасть у рѣки у Вожи , Ташаровежъ перебредоша рѣку , и устремишасть на полки Русскія . Князь же великий ударися въ лице , а съ правую сторону Тимоѳеемъ Васильевичемъ оконничей , а съ лѣвую спорону князь Данило Пронскій , часа того Ташарове побѣгоща , а князь великий погони за ними за рѣку за Вожу . Ташаръ же испопе въ рѣцѣ безчисленно , и догони князь великий въ полѣ шелеги и шапры Ташарскія , и поимаша шу много добра , иныхъ же шелегъ не видѣли , мгла была велика погоды , и поимали богатствъ много , и спаша на костяхъ , и возвратишасть къ Москве . А бой имъ бысть мѣсяца Августа въ 11 день , на шомъ же побоищи изъмал попа Русскаго отъ Орды пришедшиа

пришедша, и обрѣшиша у него мѣхъ люстраго зелья, и посла его князь великий въ започене на Лачъ озеро въ Каргополѣ, а мѣхъ съ зелемъ сожгоша.

Въ лѣто 6888, поганый князь Ординскій Мамай пойде раптию на Рускую землю, на великаго князя Дмитрея Ивановича, а съ нимъ вси князи Ординскіе темные, и со всѣми силами Топарскими, и еще къ тому понаймова рапть, Бесермены, Арmenы, Фрязи, Черкасы, Ясы, Брупасы, Мордву, Черемисы, и ины многи силы; а князь великий Липовскій Ягайлло со всею силою Липовскою, и Желотью и Лахи, и со всѣми силами пойде къ совѣтнику своему Мамаю на помощь, на великаго князя, а съ нимъ во одинакствѣ князь Ольгъ Рязанскій Мамаю же на помощь. Окаянный же и поганый Мамай во мнозѣ силѣ возгордѣся, мня себе аки царя, и рече: Идемъ на Русь, попрѣбимъ землю Рускую, вѣру порушимъ, церкви пожжемъ, Христіянъ высѣчемъ, и въ полонъ разведемъ, и не будемъ вѣры Христіянской, яко же при Баптии было, Христіянство исперялемъ. И сочне свою силу и обрѣше число девѧть сотъ тысячи и зо человѣкъ. Слышавъ то слово, и похвалу Мамаеву, князь великий Дмитрий Иванович, и посла грамоты по всѣмъ градомъ своимъ своего княженія, ко всѣмъ княземъ и бояромъ, и дѣшемъ

и дѣпемъ боярскимъ , и воеводамъ , и повѣль вкорѣ  
братися на Москву , а самъ пойде во церковь со-  
борную къ пречистой Богоматери и ко гробу вели-  
каго святителя Петра митрополита , и моляся  
съ плачемъ всемилостивому Спасу , и пречистой его  
Матери , и святителю Петру , прося помоющи на  
поганаго Мамая . И благослови его митрополитъ  
Киприанъ , и иде къ преподобному игумену Сергію ,  
и той благослови его ипини на Мамая , и давъ  
ему дву братовъ чернцовъ на помощь , Пересвѣта  
да Ослебя . И пойде князь великий со всею силою  
на Коломну , и благослови его владыка Евгемій  
Коломенскій пойти пропику поганыхъ за вѣру  
Христіянскую , и всѣхъ князей и воеводъ , и вся  
воя его благослови , и опиустши , и проводи . И  
повелъ владыка Евгемій по всѣмъ церквамъ мо-  
лебны пѣти за великаго князя и за вся воя его ;  
Князь же великий сочине воя свою спло пысаць ,  
а князи , коиорые ему служашъ , иихъ сочли двѣ-  
стии пысаць . И пойде князь великий Дмитреі  
Ивановичъ со всею силою и воеводами къ Дону .  
Слышавъ же то князь Андрей Олгирдовичъ По-  
лопскій , и послѣ вѣспѣ къ братшу своему князю  
Дмитрею Олгирдовичю Брянскому , сици ркуще :  
Пойдемъ братие на помощь великому князю Дмитрею  
Ивановичю Московскому : идемъ на Русскую землю по-  
ганный Мамай , хощеть длѣници Христіянство , яко же  
Балый

Баштый . Тё слышавъ князь Дмитрий Олгирдович Брянскій , и радъ быспъ ; и поидостпа оба браты Олгирдовичя къ великому князю на помощь , а силы съ ними сорокъ тысяцъ , и доспигоша великаго князя у Дону . Князь же великий Дмитрий Иванович съ братомъ своимъ со княземъ Володимеромъ Андреевичемъ , и со всѣми князи , и со всѣмъ войскомъ перевезеся рѣку Оку , мѣсяца Августа въ 28 день . И прїиде къ рѣцѣ Дону , мѣсяца Сентября въ 4 день . Тутъ же и доспигоша Олгирдовичи князь Андрей , и князь Дмитрий , прїидостпа поклонились и послужили великому князю Дмитрию Ивановичю , со всѣми Полоцчаны и Бранчаны ; князь же великий радъ быспъ , и цѣлова князи Липовскіе . Поганый же Мамай присла къ великому князю просити выхода , а ожидающи къ себѣ злоказненнаго Ягайла , великаго князя Липовскаго , да князя Ольга Рязанскаго супропивника Хриспіянскаго . Въ тоже время приспѣ грамота благословенная сиящаго великаго чудотворца Сергія игумена Троецкаго , служитель присла великому князю спарца , съ хлѣбцемъ Богородичнымъ , глаголя : Князь великий бейся съ поганымъ Мамаемъ ; Богъ тебѣ на помощь , и святая Богородица , и священны мученицы Русскія князи Борисъ и Глѣбъ , а не ожидай на себя силы . Въ тоже время съ Липовскими князми приде иѣкто воевода Волынецъ , именемъ

именемъ Дмитреи Бобровъ , мужъ смысленъ , и  
 разума исполнъ и браны , и рече великому князю :  
 Аще хощеши крѣпко бипися , то перевеземся за  
 Донъ къ Ташаромъ . И похвали князь великий слово  
 его , и перевезеся князь великий со всею силою  
 за Донъ , мѣсяца Сентября въ 7 день . Тоже по-  
 велъ князь великий Дмитрею Боброву Волынцу  
 полки урядили ; онъ же устрои коегождо полка  
 и уряди ; а князь Мамай поганый пойде къ Дону  
 со всѣми силами на праздникъ рожеспва Пре-  
 чистыя , Сентября въ 8 день во 2 часъ дни .  
 И спутишася Рускія полки съ погаными на Не-  
 прядвъ рѣцъ у Дону , и бысть имъ сѣча велика  
 по удоліямъ кровь печаше , а прупа человѣчя ни-  
 какожъ можетъ конь скочини . Великія силы на-  
 спутили на Рускія полки на девяносинъ верстахъ ,  
 а прупа человѣчя паде на чепыредесѧти верстахъ ;  
 а было бою отъ впораго часа дни до девяшаго .  
 и паде великаго князя силы двѣсѧти пашдесѧть  
 шысяцъ , а Ташарской и числа нѣспѣ , по намѣ-  
 комъ счетверо . Окаянный же Мамай побѣже ,  
 а великаго князя сила за нимъ погони до рѣки до  
 Мечи , и много Ташаръ въ рѣцъ испопе , а самъ  
 Мамай не вомновъ упече . Сила же великаго князя  
 возвратиша опъ погони , и спа на костяхъ .  
 Князь великий Дмитреи Ивановичъ самъ бився съ  
 Ташары , и не обрѣшеся въ живыхъ ; и начаша

кнѧзи плакапи по немъ , Кнѧзь же Володимеръ  
 Андреевичъ рече : Братие , кнѧзи и бояре и дѣти  
 боярскія , поищемъ пѣла государа нашего кнѧзя  
 Дмитрия Ивановича ; и кто братие найдеть пѣло  
 великаго кнѧзя , ипотъ у насъ будеиъ въ бол-  
 шихъ . И разскочиша по дубравѣ мнози кнѧзи  
 и бояре , и дѣти боярскіе искали государа ,  
 плачуще по немъ горько , и опскочиша за версту  
 два сына боярскія Костромичи , имя единому  
 Сабуръ , и имя другому Григорей Холпищевъ ,  
 и наѣхаша государа сѣдяща подъ березою посѣче-  
 ною ранена велими кровава , во единой срациѣ  
 сѣдяща ; и познаша его , рекосла ему : Радуйся  
 государь кнѧзь Дмитрий Ивановичъ ; онъ же воз-  
 зрѣвъ на нихъ , и рече : О дружина милая , чья  
 побѣда ? они же рекоша : Твоя великаго кнѧзя ,  
 спаша на костихъ Ташарскихъ пиви кнѧзи и бо-  
 аре , и воеводы . Григорей же Холпищевъ поскочи  
 съ вѣспью ко кнѧзю Володимеру Андреевичю ,  
 и ко всѣмъ кнѧземъ и бояромъ , и сказа имъ :  
 Кнѧзь великий здравствуетъ ; они же ради быща  
 сѣдше на кони , и наѣхаша государи , на дубравѣ  
 сѣдяща кровава , а Сабура надъ нимъ спояша и  
 плачуща , и поклониша ему вси кнѧзи и бояре  
 и воеводы , и все войско , и омывши его шеплою  
 водою , и облекоша въ порты , и сѣдше на кони ,  
 вѣхавше спаша на kostyekъ подъ чернымъ знаменемъ ,  
 и много

и много богатство Тапарское поимавше , коней ,  
 и доспеховъ , и возвратиша съ побѣдою къ Москвѣ . Тогда князь великий Литовской Ягайло къ Мамаю не поспѣ на помощь ; и побѣже назадъ не пушьма , слышавъ Божіе пособіе великому князю  
 Дмишрею Ивановичю : не дошелъ бо баше за три-  
 десять верстъ до Мамая . Тогда же убѣнныхъ князей  
 было Русскихъ , и воеводъ и бояръ и дѣтей бояр-  
 скыхъ : князь Федоръ Романовичъ Бѣлозерскій , сынъ  
 его князь Иванъ , князь Федоръ Туровскій , и братъ  
 его князь Мстиславъ , князь Дмишрей Монастыревъ ,  
 Семенъ Михайловичъ , Микула Васильевичъ , Василей  
 Перъоирьевичъ , Каргаша Михайловичъ , Иванъ Але-  
 ксандровичъ , Андрей Серкизовичъ . Тимоѳей Василь-  
 евичъ , Волуй Оканьевичъ , Михайло Бренко любо-  
 вникъ великаго князя . Дмишрей Миничъ , Александръ  
 Пересвѣтъ , братъ его Ослабя , то всѣ князи и  
 бояре примѣтные , а иныхъ безчисленно съчено .  
 Тупъ же лежишъ нарочитый богатырь Григорей  
 Капустинъ . И споялъ князь великий надъ косными  
 Рускими 3 днѣй , и веѧлъ примѣтныхъ людей  
 погребали , а иныхъ къ Москвѣ веспи въ коло-  
 дахъ . А рязанцы москвы на рѣкахъ перемѣщались ,  
 пакоснѣ дѣючи великому князю . Тогда же хощѣль  
 рапъ послати великій князь на князя Ольга Рязан-  
 скаго ; онъ же побѣже въ далная мѣста и со  
 княгинею и съ бояры ; а волчицу свою оставилъ ,  
 а Рязанцы

а Рязанцы добиша челомъ великому князю , и князь великий посади свои намѣстники на Рязани .

ВЪ лѣпо 6889 , окаянныи же Мамай , еще совокупи силы многи , и пойде еще на Русь . И выйде отъ восточныхъ спраны , отъ синяя Орды нѣкій царь именемъ Тактамышъ со многими силами , и бысть ему бой съ Мамаемъ , и поби его Тактамышъ царь , а Мамай побѣже , и прибѣже въ Каеу . И шамо позна его нѣкій гость Фрязинъ , и повѣда многимъ , что Христіанству многа зла учинилъ , и шамо его убиша . А царь Тактамышъ сѣде на Ордѣ . Тогожъ лѣта поспаенъ на Руси Пиминъ митрополитъ . Того же лѣта женился Липовскій Ягайло въ Лясѣхъ понялъ королевну , и доспалося ему ея ради королевство Лапское не имущи ей ни оща ни машери .

ВЪ лѣпо 6890 , великому князю Дмишрею родися сынъ князь Андрей . того же лѣта знаменіе : звѣзда на востоцѣ хвосташа копейнымъ образомъ , овогда въ вечернѣй зари , овогда во утреннѣй . Царствующу же тогда Тактамышу ирепиє лѣпо на ордѣ и на Сараи , посла въ Болгары , во градъ Казань ко княземъ , и повелъ госпей Рускихъ изымати , и разграбили , и побили ; а самъ царь пойде на Русь , собра воя многи ; и повелъ суды Рускія приголовили къ перевозу , а госпей удержанашъ

удержать , не пущаши на Русь . Тоже слышавъ  
 князь Дмитрий Константинович Суздальской ,  
 и послало ко царю Тактамышу два сына своихъ , князя  
 Василья , да князя Семена ; и срѣшоша царя въ  
 полѣ на Черначѣ , добиша царя челомъ , и поидоша  
 съ нимъ ; а князь Ольгъ Рязанскій срѣшо царя  
 въ полѣ , и доби челомъ царю , и бысть ему по-  
 мощникъ на Христіаны проводникъ . То слышавъ  
 князь великий Дмитрий Иванович , и собра вои  
 многа , и пойде пропиву , и бысть между князми  
 распра и воеводами , занеже скоро и безвѣспно  
 приде царь , и не успѣхъ князь великий по инымъ  
 городомъ силы совокупити , и не спа пропиву  
 царя на бой . И пойде князь великий со княгинею  
 и съ дѣтьми своими на Кострому , и шамо хопя  
 скидапися . Въ тоже время Кипріянъ митро-  
 полицъ приде изъ Царграда на Москву , и видѣвъ  
 мятежъ великий , и онъ бѣжа на Ламски . Въ  
 тоже время бысть на Москвѣ иѣкопорый князь  
 Липовскій , приде къ великому князю , хопя  
 служили ему , имѧнемъ Оспѣй , внукъ Олгирдовъ ,  
 и укрѣпи люди , и запіворися въ городѣ Москвѣ ;  
 а князь Ольгъ Рязанскъ царя обведе землю Рязан-  
 скую , и приведе его къ рѣдѣ Окѣ , и броды  
 указа . Царь же перебреде рѣку Оку , и взя градъ  
 Суируковъ , и пойде къ Москвѣ ; и приде подъ  
 городѣ мѣсяца Августа въ 23 день ; и спа у Москвы  
 города

города. И нѣкоторый гость Москвишинъ, именемъ Адамъ, и позна царева воеводу єздяща возлѣ ровъ, и намѣшивъ его съ города и заспирѣли его въ горло, и падъ воевода съ коня и умре. И царь печаленъ бысть, и приступи къ городу; а съ нимъ два князя Сузальскія, князь Василей, да князь Семенъ Дмишреевичи, шурья великаго князя, и учали кликапи на городъ, не на насъ царь пришелъ, но на князя великаго Дмишрея Ивановича, что не даетъ ему выхода, а насъ онъ хочеть жаловати, и не хочеть у насъ ничего; а земли своея не хочеть пускошиши, идетъ царь за великимъ княземъ; а у насъ хочеть чеспи, изыдепе противу царя съ чеспю, и на томъ словѣ князь Семенъ Суздалскій снемъ съ себе кресль, и цѣлова Москвичемъ; они же не узнавше Тапарскіе лѣсни, и изыдоша противъ царя со кресны и иконами священицы, и по нихъ народъ, и царь Тахпамышъ повелъ сѣчи ихъ, игуменовъ и поповъ и дїаконовъ и чернцовъ и черницъ, и весь народъ. А князя Осипя во Фроловскихъ воротъ убиша, и Тапарое шиблися въ городъ, и Пречистую икону святую и креспы попраша ногами, и святых иконы одраша, и сосуды святых помимаша, и церкви разориша, и вси люди изсѣкоша, а иныхъ въ полонъ поведоша, мѣсяца Августа въ 26 день. И распусти царь сиау свою по всей

по всей россии , и пришедше татарове взяша градъ Переславль , а Переславцы упекоша на озеро , и татары избыли . А иные татарове Дмишровъ взяли , а иные Юрьевъ Полскій взяли , а иные Татарове шли на Волокъ Ламскій . А князь Володимеръ ополчился , и ударися на нихъ , и поби ихъ 6000 . Царь же слыша и убоися , и пойде ко Ордѣ , и взя городъ Коломну идучи , и Рязанскую землю всю повоева , и пожже , и въ полонъ поведе . А князь Ольгъ у царя убѣжъ ; а князь Василий , да князь Семенъ Суздалскій со царемъ идоша во Орду ; а князь великий Дмишрей Ивановичъ прииде къ Москвѣ съ Коспромы , и виде мерпвыхъ лежаща , а градъ Москва сожженъ , и нача давати отъ погребанія мерпвыхъ отъ сорока по полтинѣ . И сочтюша того , приспра рублевъ дано , и сочтюша мерпвыхъ 24000 . Князь же великий разгнѣвася на князя Дмишрея на шестия своего на Константиновича Суздальскаго , и на его дѣпей , и на князя Ольга Рязанскаго , и не по мнозѣ рапѣ послана Рязань , и повоева , и пожже , и въ полонъ поведе .

Въ лѣто 6891 , князю великому Дмишрею Ивановичу прииде отъ царя Татарыши посолъ Карабъ о миру ; князь же великий не имя вѣры лѣстни Татарской , и повелъ города починивши , а иные новые спавши . Того же лѣта князь

князь великий высла Кипріана митрополита ,  
и митрополитъ пойде ко Царюграду .

ВЪ лѣто 6892 , князь великий Дмитрий Иванович послалъ въ Новгородъ великий чернаго побору братъ Федора Свибла , Ивана Уду . Тогда представися князь Дмитрий Константиновичъ племянникъ великаго князя . Того же лѣта погорѣлъ Псковъ .

ВЪ лѣто 6893 , князь Василий Дмитриевичъ пойдетъ во Орду ко царю Тактамышу , сынъ великаго князя ; а лѣтъ тогодѣ былъ 14 пѣломъ . Того же лѣта митрополитъ Пименъ пойдетъ въ Новгородъ великий о мѣсячномъ суду , и не даша ему Новгородцы . Того же лѣта прииде митрополитъ Пименъ на Русь изъ Царяграда .

ВЪ лѣто 6894 , князь Мстиславъ Ивановичъ Смоленскій съ своими вои совокупи воя многи , и пойдетъ ко Мстиславлю городу , и запвориша ; а воевода у нихъ Скиргайло князь , и споялъ у города 11 дней . И появившася полки Липовской , а въ полѣхъ князь великий Липовской Скиргайло Олгирдовичъ , и братъ его Корбушъ , да Лугвей , да Вишловъ Кеспушевичъ ; и спушиша полки , и одолѣша Липова Смоленцовъ , и угнаша Лахове , и биша ихъ , и опкупъ съ города взяша , а князя Юрья изъ своея руки посадиша , а брали его

его Глѣба съ собою поведоша въ Липшу . Тоежъ зими князь великий Дмитрий Ивановичъ съ братомъ своимъ , со княземъ Володимеромъ Андреевичемъ , и со всѣми князи собра воя многи , и пойде къ великому Новугороду , и не дошедъ за то верстъ , и срѣпоша его изъ Новагорода добивашь челомъ , чио ходилъ Прокопей бояринъ , да Ярославль и Кострому пограбилъ за винныхъ людей , сребра 8000 рублевъ Ноугородскихъ , и добиша челомъ на всей воли , а намѣстники своя оспавилъ , и черноборцы ; а въ Заволочье послалъ посадниковъ , Федора Тимоѳеевича да Тимоѳея Юрьева , и своихъ дѣпей боярскихъ , братъ 5000 рублевъ , чио Заволочя не ходили же съ Прокопиемъ . Того же лѣта родися великому князю Дмитрию Ивановичю князь Петръ , и крестни его Сергій Игуменъ Троицкій . Того же лѣта Липовскій Скиргайло взялъ городъ Полтескъ ; а братца своего князя Андрея , и сыны его убилъ . Того же лѣта Ольгъ Рязанскій взялъ Коломну городъ , и прииде князь великий Дмитрий Ивановичъ изъ великаго Новагорода , и повоева всю землю Рязанскую , а иную послалъ въ Муромъ на князя безчестья .

Въ лѣто 6895 , князь Василей да князь Семенъ ходили въ нижней Новгородъ на дядю своего на князя Бориса Константиновича рапью .

Того же

Того же лѣта въ Смоленскѣ морѣ бысть великѣ ,  
осталося десять человѣкѣ , и городѣ запвориша .  
Тое же зими князь Василей Дмитреевичъ приде  
изо Орды къ Москвѣ , опѣ царя Тактамыша .

Въ лѣто 6896 , приде изъ Царяграда преосвящен-  
ный митрополитъ Кипріянъ , а съ нимъ послове ,  
Андріянопольский митрополитъ и иные епископы .

Въ лѣто 6897 , разболѣся князь великий Дмитрий  
Ивановичъ на Москвѣ , и созва своя Рускія князи  
всѣ и бояре и воеводы , и раздѣли дѣплемъ своимъ  
города . Въ тоже время родися у великіе княгини  
Евдокеи сынъ князь Константинъ . И призва сына  
своего большаго князя Василія , даспѣ ему великое  
княженіе на всей Московской землѣ ; а другому  
князю Юрью даспѣ Галичъ , да Звенигородъ , да  
Вышегородъ съ волосами и съ пошлинами ; а  
прежъ того было , Галичское было княженіе  
великое ; а третьему сыну своему князю Андрею  
даспѣ городъ Можайскъ ; а на Белѣ озерѣ два  
города , Карголомъ да Каргополь , а прежъ того  
было Белозерское великое княженіе ; а четвертому  
сыну князю Петру даспѣ городъ Дмипровъ .  
И тако утвердивъ златопечатными грамотами ,  
и цѣлова великую княгиню Евдокею , и дѣши и  
князи Рускія и бояре , и предаспѣ душу свою  
Богу , мѣсяца Маїа въ 19 день , во 2 часы ночи ;  
а живота

а живоша его всѣхъ лѣтъ 48 , и пять мѣсяцъ ; а на княжении сидѣлъ 29 лѣтъ , а съ великою княгинею 22 лѣта . И положенъ бысть на Москвѣ во церкви Архангела Михаила на правой руцѣ . Того же лѣта Пиминъ митрополитъ впай пойде ко Царюграду .

ВЪ лѣто 6898 , пришла грамота отъ патріарха о мѣсячномъ суду по митрополичю слову Кипріянову , подпись патріарховою рукою Антоніеву Новаго Рима . Имѣетъ же самая Грамота и митрополичи руки подпись : Никомидійскій митрополитъ , Никейскій митрополитъ , Халкидонскій митрополитъ , Моневасійскій митрополитъ , Андріанополскій митрополитъ , Сербскій митрополитъ . Того же лѣта преставися Пиминъ митрополитъ . Того же лѣта на Тактамыща приде инъ царь силенъ изъ Шамархинскія земли , и бысть имъ сѣча велика . Того же лѣта князь великий Василей Дмишреевичъ бысть во Ордѣ въ ту сѣчу у Тактамыща , и за малымъ упече у сѣчи щое за Яикъ рѣку и за Волгу , и бѣжа за Донъ , блюдяся погони , и вожи облудилися , и прибѣже на Кіевъ , а въ ту пору случися на Кіевѣ быщи великому князю Липловскому Випловшу Кеспушевичу , и сопвори великому князю Василію Дмишреевичю велію чесьть , пиръ , и дары почти его , и на пиру рече ему Випловшъ : Князь великий Василей Дмишреевичъ , женился у меня .  
и азъ

и азъ тебя пущу къ Москвѣ , а не женишся ;  
и азъ тебя пошлю опять ко царю во Орду , или  
здѣ се ты и добрѣ ; и размысли себѣ князь  
великій Василей Дмишреевичъ , и обручя у Виновата  
Софью княжну . Бѣ же тогда таши лѣпѣ , и  
приде къ Москвѣ . Того же лѣпа приде посолъ  
опять царя Тактамыша Уланѣ , и сади князя  
Василія Дмишреевича на великое княженіе Москов-  
ское . Того же лѣпа били челомъ великому князю  
Василію при Татарина царевы постелники , хопя  
крестились ; и крести ихъ самъ митрополитъ .

Въ лѣпо 6899 , Кипріянѣ митрополитъ пойде-  
въ Новгородъ великий , а съ нимъ Рязанскій вла-  
дыка , и честь воздаша ему . Митрополитъ же ,  
по патріаршу слову , мѣсяца своего судили , нача  
просили . Онижъ рѣша : Цѣловали есмѧ крестъ  
за едино , и грамоты пописали , что судили  
тебѣ не дали . Онъ рече : Цѣлованіе съ васъ  
сойму , и у грамотъ печати порву . Онижъ не  
даша ему ; онъ же пойде , гнѣвъ держай нелюбіе .

Въ лѣпо 6900 , князь Василей Дмишреевичъ  
женился у Виновата Кеспушевича , понадѣлъ княжну  
Софью . Того же лѣпа пойде князь великий Васи-  
лей Дмишреевичъ во Орду . Того же лѣпа и выйде  
изо Орды , и пойде раптию въ Нижній Новгородъ ,  
и взя за себя ; а князь Семенъ Дмишреевичъ Суздалскій  
убѣжа

убѣжа во Орду и со княгинею . Того же лѣта князь великий послалъ въ Новѣгородъ великий чернаго побору брати , и не даша ; и учинися розмирѣе великое . Того же лѣта преславися преподобный Игуменъ Троицкій Сергій святый .

ВЪ лѣпо 6901 , посылаша Новогородцы къ патріарху Антонію , что ихъ митрополитъ не благословилъ не по правиломъ , и привезоша благословеніе отъ патріарха . Того же лѣта князь великий разверзе миръ съ Новогородцы , и послалъ рапъ свою на волоспи , и Новогородцы послала рапъ пропиву , и взяша градъ Успеногъ великий , и волоспи многи , и послала Новогородцы и владыка Іоаннъ , въ Роспово къ Феодору архіепископу Росповскому , чтобъ ѻхалъ къ Москвѣ , да билъ челомъ великому князю Василію Дмитреевичу о миру . А митрополиту послала грамоту цѣловальнуу , что было суда не дати ; и Архіепископъ Феодоръ великому князю билъ членомъ за владыку Іоанна и за Новѣгородъ . А цѣлованіе митрополитъ съ Новагорода снялъ , а владыку благословилъ , и весь Новѣгородъ ; а суда митрополиту въ Новѣгородѣ иѣть , и даша Новогородцы великому князю десять тысячи рублевъ , а владыка далъ великому князю тысячу рублевъ . Того же лѣта взялъ Витковъ городъ Смоленескъ леснико ; а князя

а князя и биятию въ полонъ повелъ . Того же лѣта преславися Феодоръ Архіепископъ Ростовскій Ноабря въ в день , насть в лѣтъ церковь . И поспавленъ бысть Арсеній ; тогожъ лѣта и оставили , иде въ монастырь .

Въ лѣто 6904 , поспавленъ бысть Григорей Архіепископъ Ростову . Того же лѣта на Успеніе церкви погорѣ великая соборная . Того же лѣта преславися Стефанъ Пермскій .

Въ лѣто 6905 , князь великий Василей Дмишреевичъ послалъ размѣщные съ Новгородцы , а Торжекъ засѣлъ , и рабъ на Заголочанѣ послалъ ; они же Новгородцы послаша владыку добиватъ чelомъ , и посадника . И князь великий челобитья не принялъ : они же послаша въ Липшу къ Витоену , и дашася за него . Того же лѣта Григорей Архіепископъ Ростовскій на Успеніе поставилъ церковь велику деревянную соборную Успеніе пречистыя Богородицы .

Въ лѣто 6906 , Новгородцы рекоша владыка Иоанну : Не можемъ господине отче свяпый , сего терпѣши отъ великаго князя Василія Дмишреевича , отнялъ у свяпаго Софія , премудросипи Божія , и у великаго Новагорода пригороды , волоспи , нашу волчину ; хотимъ поискати своихъ волчинъ , и дѣловаша крестъ за едино все . И благослови ихъ

ихъ владыка , и поиша за Волокъ : посадникъ Тимоѳей Юрьевичъ , Юрье Дмитреевичъ , посадникъ же Василей Борисовъ воевода , а силы съ ними вoso , и поиша на Двину къ Орлецу . И спрѣще ихъ владычень волоснель Велскаго погоста съ Ваги Исаї , и рекъ такъ : Великаго князя воеводы Велской погостъ новоевали , живопѣ поимали , а на людехъ окупъ имали , а послѣ ихъ князь Федоръ Ростовскій въ осаду , и Велскаго погосна блюсни отъ великаго князя и судии . А Двинскіе воеводы Иванъ и Кононъ съ дружиною служашъ великому князю , и волосни Новогородскіе пѣдѣли на часты . Се слышавше посадники , и поиша на Бѣлоозеро ; и взяша , и новоеваша , и пожгоша , и старый городъ Бѣлоозерскій сожгоша , а изъ Нового городка вышедше воевода великаго князя съ Бѣлозерцы добаша челомъ , а Кубенскія волосни около Вологды новоеваша , и пришедшe на Успиugъ въ соймахъ , и новоеваша , посады пожгоша , и волосни многїя новоеваша , а города Гледѣна не могоша взяши , и спояша подъ городомъ три недѣли . И въ то время воеводы Новгородскія послаша Дмитрея Ивановича , и Ивана Богданова , а съ ними раби при тысячи , воеваша волосни Галическія , а на полону окупъ имаша ; а иной такъ помешаша , на комъ нѣчего взяни , а у Успижанъ съ города и съ церквей копейшины просиша

просила , и они имъ не дали . И воеводы Новогородскія на Устюжанѣ разгневавшася , да церковь соборную Пречистые пограбиша , а иконы чудотвориця Одигитрие взяша въ полонъ , и иные иконы многи , и несше въ насадѣ поспавиша , и насадѣ отъ берегу не пойде . Единъ Ляпунъ спарѣ вскочи въ насадѣ , и связа икону убрусомъ , и глагола тако : Никой полонянникъ не связанъ на чужую землю нейдетъ . И поидоша прочь , а церковь соборную заігоша , и поидоня ениѣ по Дениѣ воисючи къ Орлецу городку Двинскому ; и спояша подъ Орлецомъ 4 недѣли , и поспавиша пороки . И вышедше Денинѧне изъ городка Орлеца , и добиша челомъ воеводамъ , и Новогородцы человѣціе прїяша , а нелюбіе имъ отдаша по владычно наказу ; а воеводъ Заволочскихъ Ивана и Конона съ дружиною ихъ изымаша , а иныхъ смертью казниша , а Ивана и братью его Аиѳала и Герасима и Родиона сковавше съ собою поведоша къ Новугороду : занеже прѣ бояра Новогородскаго ; и опровергли землю Двинскую за великаго князя ; а у князя Федора Борисовскаго присудъ и пошлины поимали , что поималъ на Двинской земли , а самаго и съ дружиною оппуштиша , а у господи князя великого если съ него (а) окупа три спа рублевъ , а у Денинѧ за ихъ ишу если авѣ

шысаши

( а ) по другому списку , съ гласъ .

тысячи рублевъ , а при тысячи коней , и поиша  
 къ Новугороду , и бысть на нихъ гнѣвъ Божій  
 и пречистыя его мапрери , и бысть на нихъ из  
 пупи коркота , начало имъ корчити руки и ноги ,  
 и хребты имъ ломили , и мало ихъ прииша  
 здоровыхъ въ Новъгородъ , и шамъ на нихъ слѣ-  
 попа бысть . И возбрали на нихъ владыка Ioannъ  
 Новогородскій , и рече воеводамъ и посадникомъ :  
 Оже еспиа Успюгъ воевали и пожги , а церковь  
 Божію и Пречистыя про что еспиа обезчесили ,  
 и пограбили и пожги , а иконы святыя въ полонъ  
 поимали , и привели еспиа гнѣвъ Божій на весь  
 Новъгородъ и на насъ . И рекоша : что повелѣваешь  
 твориши нынѣ , проспи ны , и моли Бога и пречис-  
 тую его Мапрерь , дабы соратилъ гнѣвъ съ  
 насъ . Владыка же повелъ имъ , обѣщаюся поста-  
 виши церковь соборную на Успюзъ , и чудопівор-  
 ныя Иконы опвесни со всею крупою и съ полономъ  
 назадъ ; аще ли не обѣщаепсеся , то всѣмъ намъ  
 погинути . И сопіориша обѣпъ , иконы поста-  
 виша во святѣй Софїи , и пѣвшіе молебны . И  
 бысть имъ милосиць онъ Бога , и владыка обѣщаюся ,  
 и поснави церковь каменну на воронѣхъ Воскресе-  
 ніе Христово ; а Ивана переменника съ моспу  
 скинули ; а Герасимъ и Родіонъ добиша челомъ  
 владыкъ и Новугороду , и поспригоша ; а  
 Аиѳалъ у нихъ на пупи ушекъ .

Въ лѣто 6907 , по благословенію Владычню Архимариту Юрьевскому съ посадники изъ Москву бѣхавъ добили челомъ великому князю Василію Дмитревичу на старинѣ . Того же лѣта владыка Иванъ и Новогородцы посланы масперовъ церковныхъ изъ Успенія , и съ ними госпей своихъ людей добрыхъ , и проводи владыка и весь Новгородъ иконы чудоизворные до Ладоги ; а госпии многія проводиша до Успенія . И поспаша церковь на Успеніе древяну велику единаго лѣна , соборную успеніе пречистыя Богородицы .

Въ лѣто 6908 , царь Темиръшеклуй присла къ великому князю Литовскому къ Витовту Кесиутьевичу , рекъ шакъ : Выдай намъ нашего царя бѣглово Такшамыша , а что у него казны есть , шо и тебѣ . И отъ Такшамыша не выдалъ , а со царемъ съ восхопѣлъ видѣти , и дойде , сна на рѣцѣ Ворсколѣ , въ Тапарской землѣ ; и царь послалъ съ послѣднею рѣчью къ Витовту : Царя намъ бѣгаго нашего не выдалъ еси ; а мы твою земли ни городовъ ни чемъ не заимахомъ , но всѣмъ намъ Богъ и правда . И сступиша полки , и одолѣша Тапарове , и гнаша бѣюще зюо верспѣ , а на сступѣ князя Андрея да князя Михаила убили Евнухевичевъ , иныхъ 74 ; а гнаша до Кїева . Съ города взяша паньсонѣ рублевъ окупу , и свои намѣспи-

намѣстники посадиша , а на Печерскомъ монастырѣ взяли тридцать рублевъ . Богъ далъ князя шакова грѣхъ ради Христіанскихъ . Вылъ убо прежъ князь Витовтъ Крестильнъ , а имя ему было Александръ , отвергся православныи вѣры Крестіанска , и прѣятъ Ляцкую вѣру , а церкви святыя преврати на Богоческое служеніе , а мыслилъ шако , хотѣлъ илѣнишь Русскую землю .

Въ лѣто 6909 , князя великаго Василія Дмитреевича повелѣніемъ Аиѳала Никипичъ , да братъ его Герасимъ росприга съ успиожаны на Двинскую землю за Волокъ наѣхавъ безвѣспно повоевали , и посадниковъ испоимали . И посадники Важъскія съ Важаны скопившеся , и придоша на нихъ на Колмогорахъ , на Аиѳала и на Успиожанъ , и биша съ ними , и выбиша бояръ Новогородскихъ Андрея и Осипа и Наума , и разыдоша . Того же лѣта князь великий Василей послалъ въ Торжекъ Александра Поля въ 300 человѣкъ , изымаша намѣстниковъ Новогородскихъ , и живопы ихъ поимали , а Торжекъ засѣли . Того же лѣта владыка Иванъ Новогородскій прїѣха на Москву велико му князю Василію Дмитреевичу били челомъ о Торжку ; и Кипріанъ митрополитъ , по великаго князя слову , владыку поималъ , да посадилъ за спорожи въ Чудовскомъ монастырѣ , за мѣся-

за мѣсячной судѣ , что не дали .

Въ лѣто 6910 , приде Темиръаксакъ отъ востокъ отъ Синѧ Орды ; князь великий Василий Дмитриевичъ слышавъ то , пойде пропизъ его , и спа на Коломенѣ на брезѣ Оки рѣки , и слыша царя хвалившася , хотиша разорити Христіанство , и нападѣ на вся ужасть , и послѣ изъ Москву къ митрополиту Кипріану , да посетѣ въ Володимерѣ по икону чудотворную Пречистыя Одигитріе , юже бѣ писалъ Лука Евангелистъ . И сотвори митрополитъ шако ; и принесоша икону , и срѣшиша Кипріанъ митрополитъ со множествомъ народа на полѣ на Куличковѣ , идѣже нынѣ церкви каменна споинѣ во имя Спрѣщенія Пречистыя , мѣсяца Августа въ 26 день Андреана и Напаліи . А царь споя 15 дней , мысля разорити Христіанство ; и въ кой день принесена бысть икона чудотворная Пречистыя на Москву , въ той день нападе на него спрахъ и препетъ , и побѣжа во Орду ; а князь великий пришедъ на Москву и сотвори праздникъ Пречистой Богоматери , и зановѣса по всей Русїи празднованіи , мѣсяца Августа въ 26 день .

Въ лѣто 6911 , князь Вишневѣтъ послѣ Лутвенія Олгердовича рапью къ Смоленску , и не взялъ , а Вязму взялъ , а князя Ивана Святославича поималъ .

Того же

Того же лѣта князь великий велѣлъ срубить  
Переславль .

Въ лѣто 6912 , Кипріянъ митрополитъ владыку  
Іоанна Новогородскаго отпустилъ ; а сидѣлъ полѣ  
4 года . Того же лѣта преставися благовѣрный  
князь Александръ Ростовскій , во мнишествѣ  
Андрей . Того же лѣта Вишковъ Липцовскій со  
всюю силою приде на Смоленскъ ; а споялъ у  
города 7 недѣль , города не взялъ , отпѣиде ; а  
князь Юрье Смоленскій пойде на Москву бить че-  
ломъ въ службу , а Смольняномъ рекъ тако :  
Ждиши меня до трехъ сроковъ , а за пѣмъ на  
вашей волѣ , а князь Юрье съ сыномъ со княземъ  
Федоромъ билъ чломъ великому князю , а ркучи  
такъ : Князь великий запиши себѣ Смоленскъ въ  
волчину ; а азъ тебѣ служу , а не предай мя  
поганому Вишкову . А Вишковъ услыша , чпо  
князь Юрье на Москву , и пойде изгономъ , а  
Смольняне не дождавъ отъ трехъ ни одного срока ,  
и предали градъ Вишкову , и посади свои на-  
мѣстники , а княгиню князь Юрьеву въ Липцу  
сведе . И слышавъ князь великий Василей Дмитре-  
вичъ , и рече князю Юрью : Прѣхалъ еси съ  
леспю , а Смольняномъ велѣлъ датися за Вишков-  
та , и возложи нелюбье , и князь Юрье побѣже  
съ Москвы въ великий Новгородъ .

Въ лѣто

ВЪ лѣто 6915 , преспавися князь Василей Дми-  
трееевичъ Суздалскій . Князь великий Василей  
Дмитреевичъ посла на взысканіе князя Семена Дми-  
треевича Суздалскаго , воеводъ своихъ Ивана  
Дмитреевича Уду , и найдоша княгиню Александру  
въ Томарскихъ мѣстѣхъ волосцы бирцы у  
свѧтаго Николы на погостѣ , и изымаша ея , и со  
всю казною приведоша къ Москву . И князь Се-  
менъ по опасу и добилъ челомъ великому князю ,  
а ркучи плакъ : азъ много испромы подъяхъ подъ-  
имающи рапи на Русь добиваясь вотчины Нова-  
города Нижняго , осмь лѣтъ во Ордѣ служилъ  
чепыремъ царемъ , Тактамышу , Темиртеклую ,  
Темиръзаксаку , Жанибеку , и недастъ ми Богъ  
вотчины , а нынѣ сиупаюся вотчины ; и дастъ  
ему княгиню , и отпусти его рекъ : нѣтъ ти  
въ моемъ княжении мѣсца . Князь же Семенъ пойде  
къ Ваткѣ и съ женою и съ дѣлами , и бысть шамо-  
пать мѣсяцъ , и преспавися . Того же лѣта Ки-  
прянъ митрополитъ пойде къ Виповиту . на Мо-  
скву чудо бысть въ дому Тюпрюмовѣ опѣ Иконы  
Пречистыя , да Николы , идеи миро . Того же  
лѣта на миру Виповитъ Псковскій взялъ безвѣспно  
градъ Колужъ , а Вороноча , споялъ , да не взялъ .

ВЪ лѣто 6914 . князь великий Василей Дмитре-  
евичъ разверзе миръ про Псковичъ съ Виповитомъ .  
Того же

Того же лѣта преславися Кипріянъ митрополитъ ;  
бысть на митрополіи зо лѣтъ безъ полъ зъ мѣсяца , Сенября въ 15 день , и положенъ бысть изъ  
Москвѣ . Того же лѣта князь Юрье приѣхалъ изъ  
Новагорода Смоленскій ; князь же великий опытъ ,  
что не князь Юрье выдалъ Смоленескъ Вишовину ,  
и далъ ему полъ Торжка , а другую половину  
князю Семену Вяземскому . И уязви дїаволъ князя  
Юрия на княгиню князь Семенову плотскимъ же-  
ланіемъ , и на пиру у себя князь Юрье убилъ  
князя Семена Мстиславича , а княгиню взялъ на  
постелю сильно , княгиниже князь Семенова не  
хотя осквернити пѣла своего , вземъ ножъ княжъ  
Юриевъ удари у постели въ горшанъ князь Юрье ;  
онъ же защищися рукою , и удари его въ мышку ,  
и побѣже князь Юрье , и похвани мечъ , догна ея  
на дворѣ , и изсѣче ея , а самъ побѣже во Орду ,  
шамъ и преславися . Тоеже зимы царь Женибекъ  
уби Такшамыша въ Сибирской земли , близъ Тю-  
мени , а самъ сѣде на Ордѣ . Того же лѣта пре-  
славися княгини Евдокея , мати великаго князя ,  
во мнишествѣ Ефросинія . Того же лѣта преслави-  
сися князь Косининъ Андреевичъ Ростовскій ,  
во мнишествѣ Касіанъ .

Въ лѣто 6908 (а) , князь великий Василей  
Дмитреевичъ

(а) по порядку надлежыть бысть 6915 му году .

Дмитреевич смирился съ Вишковицомъ . Того же лѣта на Покрѣ бысть знаменіе отъ иконы пречистыя Богородицы , кровь шла . Того же лѣта князь Константинъ Дмитреевичъ со Псковичи взялъ городъ иѣменской Порховъ . Того же лѣта царь Буланъ согна Женибѣка со Орды , а самъ сѣде .

Въ лѣто 6916 , Ноября въ 26 день , князь Ординский Едегей приходилъ къ Москвѣ , и спояль у города мѣсяцъ , посады и села пожегъ , а города не взялъ , окупа при пытаящи рублевъ взялъ , а Переяславль и Дмитровъ и Юрьевъ и Верю городокъ новоевалъ , и волости , и пожже , и въ полонъ взялъ ; а самъ ходилъ до Тверского рубежа до Клина городка . Того же лѣта погорѣ городъ Роспновъ , и церкви соборная каменная падеся , а ины 14 церквей погорѣ .

Въ лѣто 6917 , пойде князь Вишковицъ раптио къ Москвѣ на землю своего , и снidoша ся о Угрѣ , и взяша миръ . Того же лѣта Аиѳалъ Никитичъ ходилъ съ Вяпчаны на Болгары , и шамъ одолѣша Татарове , и во Орду свели . То же зимы преславися князь Андрей Федоровичъ Росповскій , въ мнишествѣ Аѳонасей . Того же лѣта въ Новѣгородѣ великомъ , въ церкви святаго Михаила звукъ былъ въ маковицѣ по два дни .

Въ лѣто

Въ лѣто 6918 , выйде изъ Царяграда Фотій митрополитъ , а на Москву на великъ день , Апрѣля въ 20 день . Того же лѣта Володимеръ городъ Тапарове изгономъ ( а ) и градъ сожгоша , и церкви пограбиша , а людей много посѣкоша , и въ полонъ поведоша .

Въ лѣто 6919 , прїдоша Свѣйскіе Нѣмцы , и взяша Новогородскій пригородъ Тиверскій . И Новогородцы со княземъ Семеномъ Ольгордовичемъ Свѣйскую землю всю изсѣкоша , много иныхъ въ полонъ взяша , а у Выбора города околопокъ взяша и пожгоша . Того же лѣта свершиша въ Ростовѣ церковь каменную соборную , ижъ бѣ изгорѣла отъ пожара .

Въ лѣто 6920 , князь великій Василей Дмитревичъ ходилъ , да князь Иванъ Михайловичъ Тверской во Орду ко царю Зеленисалтану Такшамышевичу , поежъ осени и выйде изо Орды . Того же лѣта создана бысть церковь Благовѣщеніе на Дорогомиловѣ каменна епископомъ Григоріемъ Ростовскимъ .

Въ лѣто 6921 , отъ Можайску спѣ города есть волость Колоча , явися знаменіе отъ иконы Пречистыя , бысть прощеніе слѣпымъ , хромымъ , болнымъ

( а ) пропущено , можетъ бысть , взяша .

больнымъ , разслабленнымъ ; и умъ человѣчъ изреци не можетъ . И нѣкто человѣкъ имѧнемъ Лука пойде со иконою въ Можаескъ , и князь Андрей Дмитреевичъ спрѣше , и весь народъ , и священницы , и оппюлъ пойде и въ проптая грады . Тогда преставися князь Юрье Андреевичъ Росповскій , во мнишеспвѣ Герасимъ .

Въ лѣпо 6922 , Ѳопѣй митрополитъ пойде ко Царюграду , и Виповѣ не пуспи черезъ свою землю , и ограби , и возвратися на Москву .

Въ лѣпо 6923 , Липовскій Виповѣ по своей области собра епископы , и повелѣ Митрополита поспавили во своей землѣ ; онижъ неволею поспавиша на Кїевѣ Григорія Самбука , Болгарина родомъ . Тогожъ лѣта родися великому князю Василію Дмитреевичу сынъ князь Василей . Тогожъ лѣта бысть гибель Солнцу . Того же лѣта преставися князь Константинъ Росповскій , во мнишеспвѣ Касіянъ .

въ лѣпо 6924 , Марта въ 9 день , бысть чудо у гроба Петра Митрополита , у человѣка нога прикорчена была , и бысть здрава . Того же мѣсяца въ 15 день , у черницы руцъ прикорченѣ сухи были , исцѣлѣ , и здрава бысть . и шогоже лѣта поспавленъ бысть Семёонъ Архіепископъ Новугороду Ѳопѣемъ

Феодоръ . Того же лѣта прїѣхалъ Нижегородскій князь Иванъ Васильевичъ , да князь Иванъ Борисовичъ . Того же лѣта Татарове Кіевъ воевали , и Печерскій монастырь сожгли .

ВЪ лѣто 6925 , князь великий Василий Дмитриевичъ повелъ брату своему князю Юрю Дмитриевичу Галичскому всевали Двинскую землю ; онъ же послалъ воеводъ своихъ , Глѣба Семеновича , Семена Жадовскаго , Михаила Ростокина , а съ нимъ Галичане и Успеножане , и Вятчане ; и повоевавша всю землю Двинскую , а Колмогоры и Емчю пожгли , а бояръ Новогородскихъ много поимали , и окупъ на нихъ имали . Того же лѣта преславился князь Иванъ Васильевичъ Суздалскій . Того же лѣта князь Данило Борисовичъ прїѣха служити . Того же лѣта митрополитъ Григорей Самблакъ пришедъ къ Витковищу , и рече : Крестися въ православную вѣру . И рече Витковиѣ : чию мнѣ велишъ единому , но иди въ Римъ , аще преприишъ Папу , шо самъ крендуся , и всю землю Липовскую , аще ли не препрешъ Папы , шо превращу въ свою вѣру Лапынскую . И послалъ съ нимъ пановъ своихъ въ Римъ , шаможе и преславился Григорей . Того же лѣта моръ бысль силенъ по всей земли Русской , не успѣваху похоронити . и опустѣша дворы многія безъ людей , и Новогородцы поспавиша церкви

церковь мученицы Анастасии , и преспита морь ,  
Того же дни и священа , въ кой начата .

Въ лѣто 6926 , Дашковичъ Федоръ (а) взялъ городъ Кременецъ Виповитовъ , пославъ прежде два человѣка зговоряся : Предайшеся служить Кондрату Прусу воеводѣ Кременскому , егда же азъ приду ноющію граду , и вы возводны моины опкинение . Они же шедше и ввѣришася . И приде Дашко Федоровичъ ноющію , пять сопѣ человѣкъ , и слуги москѣвской городной описѣкоша и спороюжей побиша , и Кондрата воеводу и силу и приспавовъ . Того же лѣта въ Новѣгородѣ великомъ опѣ иконы Покровъ Богородицы идяше кровь по обѣ стороны ризы сѧ . Того же лѣта Аиѳалъ Никипичъ убѣнъ бысть на Вапкѣ , и сынъ его Нестеръ .

Въ лѣто 6927 , бысть буря велика , и молния и громъ , и дождь умноженъ , и по многимъ городамъ людей иныхъ побило , а иныхъ обезвѣчило . Того же лѣта князь Константинъ Димитревичъ приде въ Новѣгородѣ великий .

Въ лѣто 6929 , начаша Новогородцы торговатъ денгами сребрными , Артуги продали Нѣмцемъ ,  
а прежде

---

(а) кажется должно читать , Дашко Федоровичъ , какъ ниже яствуетъ . въ другомъ спискѣ переложено , Федоръ Дашковичъ , но ниже споицъ также , Дашко Федоровичъ .

а прежде торговали ими 9 лѣтъ . Того же лѣта бысть въ ноши прусъ на небеси изъ тучи , яко ибѣсть мощно зѣти , и водопочные облаки преложиша во огненное видѣніе . Въ Новѣгородѣ тогоже на Никитинъ дѣнь паде снѣгъ на 4 пяди , и лежа 8 дній , и пошадль .

. Въ лѣто 6930 , бысть гладъ по всей Руской земли на Москвѣ , оковъ ржи по рублю , а на Костромѣ по два , а въ нижнемъ Новѣгородѣ по шпиць рублей оковъ ржи . И бысть моръ людемъ съ голоду , и всякую мертвчину яли , и нечисимый скопъ и птицы и гадъ . Того же лѣта , Ягайло король , да князь великий Липковскій Випловичъ иѣмецкій городъ Марына (а) .

Въ лѣто 6931 , царь Барашъ приходилъ ко Одуеву , и много полону взялъ , и князь Юрье Романовичъ Одуевскій дошелъ отполонилъ . Того же лѣта гладъ бысть силенъ въ Руской землѣ , съ голоду люди мертвыхъ людей єли ; и роша по пупнемъ .

Въ лѣто 6932 , царь Кудадатъ пойде ко Одуеву на князя Юрья Романовича , и слыша по Випловичу , и послалъ къ заплю своему гонца , чибо бы на помощь послалъ силы , а самъ послалъ князей и пановъ , они же

(а) пропущено , кажется , вмли .

они же щедше со княземъ Юрьемъ въ поле на Ко-  
чевъ , да царя Кудаша били , и силу его , и двѣ  
царицы поимали ; одну послали Витовту , дру-  
гую на Москву , а Московская сила не поспѣла .  
Тогда же убили Кочку багашыра Томарскаго ве-  
лика итѣломъ . Въ Новгородѣ великий поспавленъ  
бысть владыка Евѳимей .

Въ лѣто 6935 , индикта 3 , мѣсяца февраля  
въ 27 день , на второй недѣли пос : великаго ,  
преставися благовѣрный и Христолюбивый Князь  
великій Василей Дмишреевичъ всея Русии Самодерж-  
цецъ , и бысть на великомъ княжении 36 лѣтъ ;  
а всѣхъ лѣтъ живопа его 55 лѣтъ ; и положенъ  
бысть во церкви Архангела Михаила . Того же лѣта  
и сѣде на великомъ княжении на Володимерскомъ и  
Новогородскомъ и Московскому и всей Русии князь  
великій Василей Васильевичъ . Того же лѣта вели-  
кий князь Василей Васильевичъ посла єпископа ми-  
шрополита въ Галичъ къ дядѣ своему князю Юрью  
Дмишреевичю о миру ; и миру не взявъ , князь  
Юрье Дмишреевичъ пойде рапью изъ Галича къ  
Новугороду Нижнему ; и князь великий Василей  
Васильевичъ посла за нимъ рапъ , дядю своего  
князя Андрея Дмишреевича Можайскаго , а съ нимъ  
силы двадцать пять тысящъ , и князь Андрей  
норова брашу своему бояшему князю Юрью ,  
не дошедъ

не дошедъ воропись . Того же лѣта преславися князь Иванъ Михайловичъ Тверскій , и съде на княженїи Тверскомъ внуکъ его князь Борисъ Александровичъ . Того же лѣта преславися князь Иванъ Васильевичъ Ярославскій . Того же лѣта , моръ быстъ во Тверской земли , и попомъ на Москвѣ . Того же лѣта поималъ князь Борисъ Александровичъ Тверскій князя Василья Кашинскаго . Того же лѣта 6933 воевали Успожане Двинскую землю , и Новогородцы ходили съ Двиняны пропиву , и не дошедъ города смиришася въ Вондокуры , и дали Двинаномъ за ихъ вину 50000 бѣлки , 52 (а) сороковъ соболей , и разыдоша .

Въ лѣто 6934 , князь великий Литовскій Витовтъ ходилъ ратью ко Пскову , и Псковичи добиша ему челомъ , даша ему тооо рублевъ Рижскую , а стоялъ у Воронача городка при недѣли , земли испуспишиль много , а Псковичи подъ городкомъ подъ Копелномъ во озерѣ Липзы и Томарѣ побили много .

Въ лѣто 6935 , моръ быстъ силенъ на люди на Москвѣ и по всѣхъ городехъ рускихъ и въ волостехъ , и по селомъ , мерли прыщемъ .

Въ лѣто

(а) въ семъ мѣсяцѣ сїе означено церковнымъ числомъ 52 .  
въ другомъ спискѣ стоятъ и 55 , шестъ и 2000 сороковъ .

Въ лѣто 6956 , князь великий Литовскій Витковичъ со всѣми силами Литовскими ходилъ рапью къ Порхову , и рече : Назвали мя еспѣ измѣнникомъ , и спа , и хотя пороки чинили , и Порховичи добиша челомъ Витковичу , дали за себя пять тысящъ рублевъ Рижскую . И опиполъ наряжатися начатъ къ Новугороду великому ; и Новогородцы добиша челомъ , дали пять тысящъ рублевъ за Новгородъ , а владыка дастъ шесстную тысячу рублевъ за полонъ и за себя ; и по серебро брали на всѣхъ волосстехъ и за Волокомъ на Двинѣ съ десяти человѣкъ по рублю Новогородскому . Того же лѣта преславися преподобный игуменъ Никонъ , чудный спафецъ .

Въ лѣто 6957 , пришли Татарове Казанскіе на Галичъ безъ вѣсти на князя Юрья Дмишреевича , и спояли въ Галичъ мѣсяцъ , а на Крещеніе пришедъ взяли Кострому , а Плесо и Лухъ воевали . И князь Юрье послалъ за ними въ погоню князей и воеводъ ; они же не сугнали ихъ , и единъ воевода именемъ Федоръ Добрынскій , да князь Федоръ Песпрой Давыдовичъ совокупиша своимъ дворы , и поидоша въ низъ Волгою послѣ Татаръ , и угониша ихъ за Новымъгородомъ Нижнимъ , и Татаръ били , а иные убѣгли , а полонъ опиполнили ; тѣмъ воеводамъ при живопѣ чеспѣ , а по

## и по смерти вѣчная память .

Въ лѣто 6938 , у великаго князя у Вишовта съѣздѣ былъ всѣмъ княземъ отъ всѣхъ земель , внукъ его князь великий Василей Васильевичъ Московскій , король Польскій Ягайло Ольгирдовичъ , Куньшинтеръ Нѣмецкій воевода , єпискѣп митрополитъ Кіевскій и всея Руссии , Гардинасъ <sup>(а)</sup> отъ Папы изъ Риму , князь Борисъ Александро-вичъ Тверскій , Ильяшъ воевода Воложскій , и вси князи и воеводы со всѣхъ земель , и владыки и паны и бояра ; князь же великій Вишовтъ урядивъ всѣхъ , и опустилъ съ миромъ , и преставися , живъ <sup>(б)</sup> княживъ 38 лѣтъ , а послѣ его Швицпригайло Ольгирдовичъ . Того же лѣта въ Смоленскѣ явился волкъ голъ , люди ялъ : а въ го-родѣ Впоцѣ озеро кроваво спояло седмь дней . Того же лѣта князь Ординскій Айдаръ воевалъ Липовскую землю Мченескѣ , до Кіева не доходилъ за полъ во верстъ .

Въ лѣто 6939 , князь великий Василей Васильевичъ послалъ на Болгары князя Федора пестрого , и извоевалъ , и взяли . Того же лѣта знаменіе на небеси , три сполпы огненны , и засуха была , земля и болоша горѣли , и имла с недѣль ,

солнца

<sup>(а)</sup> У должно читать кардиналь . <sup>(б)</sup> кажется здесь о лѣтахъ житія Вишовтова пропущено .

солнца люди не видѣли , рыбы съ дыму мерли , а что скотъ и птица , все дымомъ слышими . Того же лѣта преславися юношѣй митрополитъ Юля во 2 день . Того же лѣта князь великий Василий Васильевичъ , да его дядя князь Юрье Дмишреевичъ спершился о великому княжении , и ходили во Орду ко царю Магмету , и далъ кназю Василью Васильевичу , а Юрью Дмишрову .

Въ лѣто 6940 , князь великий Василий Васильевичъ вѣйде изъ Орды , а съ нимъ Мисорчий Уланъ , шонъ посадилъ въ Володимеръ на великое княженіе . Того же лѣта , князь великий Василий обручалъ за себя у князя Василья Ярославича княгиню Марью дщерь . Того же лѣта сослалъ князь великий Василий Васильевичъ съ Дмишрова намѣстниковъ князь Юрьевыхъ .

Въ лѣто 6941 , по крещеніи , князь великий Василей Васильевичъ женился . На той свадбѣ Захарья Ивановичъ Кошкинъ имался за поясъ у князя у Василья Юрьевича у косово , а ркучи , шонъ поясъ пропалъ у меня , коли крали казну мою ; и Косой и Шемяка опѣхали въ Галичъ ко опицѣ кназю Юрью Дмишреевичю . То же зимы князь Юрье Дмишреевичъ , да сынъ его князь Василей Косой , да князь Дмишрей Шемяка , да Иванъ Дмишреевичъ съ своими дѣтьми , чио опѣхалъ отъ

отъ великаго князя, совокупиша силы много, и  
дошли до Москвѣ, и пришли на рѣку Клязму  
за 20 верстъ отъ Москвы. Князь же великий не  
успѣлъ собрати воя, выѣхалъ вмалѣ, канунъ (а)  
Мироносицъ, и биша мало, и побѣже князь  
великий и съ матерью во Тверь, а отпоголь на Ко-  
спрому, а дядя князь Юрье сѣде на великому  
княженїи на Москвѣ, и послалъ дѣтей своихъ, и  
самъ пойде Коспромъ. Князь же великий Василей  
Васильевичъ добичеломъ дядѣ князю Юрью, и  
дастъ ему городъ Коломну въ удѣль, а миръ  
свѣль Семенъ Морозовъ любовникъ княжъ Юрьевъ;  
и отъѣхаша на Коломну всѣ дворянѣ отъ мала и  
до велика, не повыкли служили Галичскимъ  
княземъ, и Иванъ Дмитриевичъ съ дѣтьми видѣвъ  
Косой, да Шемяка, что не оспался у отца, ни  
у нихъ никто, и поставилъ брань на Семена  
Морозова, ты учинилъ шу бѣду отцу нашему  
и намъ, и убиша его въ набережныхъ сѣнехъ,  
а сами на Коспрому спушишася по своей волѣ  
великаго княженія. И пойде князь Юрье къ Зве-  
нигороду, и умирися съ великимъ княземъ Ва-  
сильемъ Васильевичемъ, что ему дѣтей не прѣ-  
имани, и помощи имъ не дававши на великаго  
князя Василья Васильевича.

Въ лѣто 6942, князь великий Василей Васильевичъ  
посла

(а) то есть, на канунѣ недѣли жень мироносицъ.

послы рапть на князя Василья Косово , да из Дми-  
 трия Шемяку на Юрьевичевъ из Кострому воеводу  
 князя Юрия Патрекевича , да съ нимъ дворъ  
 свой ; они же съ Вятчаны и Галичаны , и поспа-  
 виша бой на Куси , и дворъ великаго князя  
 биша , а воеводу князь Юрия Патрекевича изымаша .  
 И слыша князь великий , пойде самъ на Галич ,  
 и повоева и поже , а городъ не взялъ , а Косой  
 да Шемяка въ городѣ отсидѣлися . И приде къ нимъ  
 отецъ ихъ князь Юрье съ межи , и послы по  
 Вятчанъ , и пойде на великаго князя , и князь  
 великий срѣще князя Юрия въ Росповщинѣ у Ни-  
 колы на горѣ , и поби князь Юрье великаго  
 князя силу , и князь великий побѣдивъ велико-  
 му Новугороду , а князь Юрье приде на Москву ,  
 и споялъ недѣлю , и городъ взялъ Апрѣля въ  
 15 день въ среду на спасеній недѣли , и  
 княгини великие поималъ , и въ русу послалъ , и  
 сѣде на великому княженіи на Москвѣ . Князь  
 же великий Василей Васильевичъ приде изъ Новагорода  
 на Кострому и къ Нижнему Новугороду , а князь  
 Юрье за великимъ княземъ послалъ дѣтей сво-  
 ихъ , и не доидоша его . Того же лѣта июня  
 въ 6 день , въ Петрово заговенье преставися  
 князь Юрье Дмитреевичъ на великому княженіи  
 на Москвѣ . Послѣ олица своего сѣде князь Ва-  
 силей Косой сынъ его на великому княженіи ,  
 и сидѣль

и сидѣлъ единъ мѣсяцъ, а въ то время князь  
Дмитрий Шемяка смирился съ великимъ княземъ,  
и согнаша князя Василья Косово съ Москвы, а  
съде князь великий Василий Васильевичъ, а князю  
Дмитрию Шемякѣ далъ Углечъ въ державу, а  
братью меныщему князю Дмитрию далъ Бѣлецкій  
верхъ въ державу. А князь Василий Косой Юрьевичъ  
пойде къ Новугороду великому, и ониполѣ  
къ Костромѣ, и нача сбирали воя.

Въ лѣто 6945 пойде князь Василий Косой съ  
Костромы къ Москвѣ, и князь великий Василий  
Васильевичъ срѣпе его въ Ярославской обласни у  
Космы и Даміана на Копоросли, и поби князь  
великий, а Косой князь Василий убѣжа въ Ка-  
шинъ, а Галичанъ и Вятчанъ побили, и скопя-  
ся князь Василий Косой въ Кашинѣ, и прииде къ Во-  
логдѣ изгономъ на великаго князя засипаву, и  
воеводѣ поималъ, Федора Михайловича челядню,  
да Андрея Федоровича Голплева, да Володимира  
Андреевича Зворыкина, да Михайла Печкина, и  
иныхъ многихъ дворянъ, и прииде на Кострому,  
а Вятчана къ нему не пошли. и князь великий  
пойде на Кострому, на князя Василья Косово  
ратью, и спа на мысу на устье Костромы у  
Еннатья Святаго, и нельзѣ имъ на бой снятиож  
а рѣкѣ, и споязвъ долго, и взяша миръ, и дасиѣ  
князь

князь великий Василий Васильевич князю Василюю  
Юрьевичю Косому Дмипрову въ вотчину, и въ Дми-  
рову Косой бысть единъмъсяцъ, и иде на Коспрому.

### О ВЗЯТИИ ГРАДА УСТЮГА, ГЛЕДЬНА.

Въ лѣпо 6944, князь Василий Юрьевич Косой посла съ Коспромы великому князю размѣнныя, а самъ пойде въ Галичъ, и посла по Вятчанъ зовучи ихъ на Успюгъ раптию, и пойде на Успюгъ въ заговенье Филипово, а на Кичменгу на верхъ Югу рѣки приде въ Николинъ день, а на Успюгъ подъ городъ подъ Гледѣнъ Генваря въ 1 день. А ждалъ Вятчанъ, и споалъ подъ Гледѣномъ девять недѣль: а на всякъ день къ городу присипупалъ, а города не взялъ; а на городъ былъ воевода великаго князя, князь Глѣбъ Ивановичъ Оболенскій. А волосни и села выпустрошилъ, а послѣ городъ Гледѣнъ взялъ на цѣлованье, а князя Глѣба Ивановича взялъ душею на правъ, да его убилъ, и положень бысть въ соборной церкви на Успиозѣ; а десапиньника владычия Іева Булатова повѣсили, и много Успюжанъ людей добрыхъ казнилъ, иныхъ вѣшали, иныхъ сѣклъ. То же зими на Углечи было женихися князю Дмипрею Шемягѣ, а понять дщерь князь Дмипрееву Заозерскаго, и прїѣхалъ на Москву звать на свадбу великаго князя, и поималъ его, да послалъ на Коломну

на Коломну , а приставъ у него Иванъ Старковъ ,  
 а намѣстникъ на Коломнѣ онъ же . Тоеже весны  
 въ 4 недѣлю поспа великаго , князь Василей Юрьевичъ  
 Косой пойде съ Успюга къ Вологдѣ на великаго  
 князя похваляся , а съ нимъ Вятчаны , да  
 княжъ Дмишреевъ дворъ Шемякинъ , а великому  
 князю приде вѣстъ , чпо Косой идетъ на него  
 съ Вятчаны похваляся , и собра воя многи , и  
 нача ждали , а князь Василей Косой съ Вологды  
 пойде на Кострому и къ Москвѣ , а князь великий  
 спрѣшилъ его на Скоропинѣ въ Ростовской обла-  
 сти . а съ великимъ княземъ князь Дмишрей Юрьевичъ  
 менщикъ братъ Косово , и Шемякинъ , да  
 князь Иванъ Дручской Баба , изрядивше копія ,  
 и поиша въ мѣстѣ оба полка , и бишася много .  
 И поможе Богъ великому князю , а князь Василей  
 Косой побѣже , и угони его Борисъ Тоболинъ ,  
 и позна его , нача кликати : ось Вкнязъ Василей  
 Юрьевичъ ; и пригна къ нему князь Иванъ Баба  
 Дручский , и поимаша князя Василья Юрьевича  
 Косова , и приведоша къ великому князю , и послалъ  
 его на Москву , а послѣ и самъ князь великий приде  
 на Москву . А перевезлся князь Василей Волгу ,  
 и пойде конною силою на Нерехту , а Вятчаны  
 отпустилъ четыре спа человѣкъ въ судѣхъ въ  
 верхѣ по Волзѣ къ Ярославлю , а князь великий  
 чаалъ судовые силы много со княземъ Васильемъ •  
 и онъ

и онъ велѣлъ князю Александру Федоровичю брюхатому Ярославскому съ Ярославцы и съ Углечаны на Волзѣ въ судѣхъ быти подъ Ярославлемъ , а силы съ нимъ было 7000 , а Вятчаня услышали , что подъ Ярославлемъ судовая сила споитъ , и они не дошедъ до Ярославля за 15 верстъ на усть рѣчки Тунашмы , суды оспава въ рѣкѣ , а сами пѣши поскочили за княземъ Васильемъ , да не поспѣли на бой , спрѣпили бѣглыхъ съ бою , а сказываютъ , что князя Василья на бою поимали . И Вятчаня побѣгли взадъ подаѣ Копоросль рѣку внизъ , а ужъ нощъ , и прибѣгли близъ Ярославля на свѣплой зарѣ , ажъ чернецъ единъ Ѣдѣтъ по Копоросль вверхъ , и начаша спрашивати его : Гдѣ князь Александръ споитъ ; чернецъ же чаявъ князь Александровы люди , и рече имъ : Близъ на усть Копоросли шапромъ споитъ на Волзѣ со всею силою , а иные въ Копоросли , а княгини со княземъ спитъ въ шапрѣ , а того упра была мгла велика . Вятчаняже здумавше и кинувся скоро , князи Александра и со княгинею поимавше , и вцепалися во княжie же суды , и отъ берегу оплекнулися на Волгу , а всѣхъ Вятчанъ сорокъ человѣкъ ; рапъ же князь Александрова вся спада , и вскакали , начаша хватати доспѣхи , а хватить Вятчанъ спрѣлати , Вятчаня же пловучи внизъ по Волзѣ со княземъ и со княгинею и споячи

и стоячи надъ княземъ и надъ княгинею съ копыемъ и съ топоры , и рѣша : Одинъ на насъ спрѣлу спрѣлишъ , мы князя и княгиню погубимъ ; князь же нача кликапи Ярославцемъ и Угличяномъ : Не спрѣляйте , чтобы не спрѣляли . Вятчаня же перегребши за Волгу , спаша , и нача князь за себя и за княгиню сулить окупъ четьре ста рублей . Вятчана же велѣша послати по казну въ городъ Ярославль , и казначей княжей казну привезъ ; Вятчания же вземше казну , а князя Александра и со княгинею не опустили ; а побѣгли къ Вяткѣ мимо Казань въ судѣхъ , а князя и съ княгинею свели къ Вяткѣ неволею . Приде же вѣспѣ великому князю на Москву , чпо Вятчания князя Александра и со княгинею поимали , и на Вятку свели , и князь великий велѣлъ князю Василью Косому очи вынятии Маїа въ 21 день .

Въ лѣто 6945 , приде изъ Царяграда на Москву Исидоръ митрополитъ съ осмаго собору Римскаго , и повелъ ему князь великий Василий Васильевичъ службу служиши въ церкви , и услышавъ опѣ него въ службѣ , чпо поминаетъ папу Римскаго , а не Паппіарха , и иныя вещи странныи многи , и повелъ ему жити въ монастырѣ у Чуда . А прѣехавъ былъ на Москвѣ не много , а на другую зиму пойде въ Римъ на соборъ къ падѣ Еugenію .

Тое же

То же осени родися великому князю сынъ князь  
Юрье большой .

Въ лѣто 6946 , декабря въ 5 день , приде царь  
Махметъ на Белеву рашью въ малѣ силѣ , а князь  
великій послалъ своихъ воеводъ многихъ ; изошли  
Топары подъ городомъ безвѣспно , и царь про-  
тивъ города сѣлъ въ осирозъ , а учалъ бити  
челомъ и мирипися съ воеводами великаго князя ,  
чтобы разойтиппися имъ на миру , а воеводы  
хопяпъ битися , а Григорей Пропасьевъ воевода  
Мченскій учалъ царю наровити ; а воеводамъ  
великаго князя говорили такъ : Князь великий  
прислали ко мнѣ , битися со царемъ не велѣлъ ,  
а велѣлъ мирипися , а полки распустиши ; и  
воеводы учали слабѣши , и на ту ночь Григорей  
Пропасьевъ послалъ своего человѣка ко царю въ  
осирогъ , а ркучи такъ : Что бы еси упры на  
рапть великаго князя пришелъ , и шого упра мгла  
бысть велика , и царь вышедъ , на силу великаго  
князя пришелъ , а спорожи Рускія не видали , и  
учали Русь сѣчи , а Григорей Пропасьевъ на  
передъ всѣхъ побѣжалъ кличи ; Побѣжи побѣжи ,  
и побѣгоша , а Топарове погнаша сѣкучи , и убира  
Руси добрѣ много , а Топарове всѣ цѣлы . Того же  
лѣта на Троицкынъ день Вяпченя приходили на  
Успеногъ • городъ Гледѣнъ сожги пустѣ ,  
а люди

а люди всѣ избыли , и розбрелиса на лѣсъ .

ВЪ лѣто 6946 , Іюля вЪ 3 день , приходилъ даръ Махметъ рапью кЪ Москвѣ безвѣспно , посады пожеглъ и села и монастыри , споялъ у города десѧть дней . Того же лѣта , городъ Успюгъ заложили около свяпаго Покрова и монастыря .

ВЪ лѣто 6948 , великому князю Василью Васильевичу родися сынъ князь Иванъ Васильевичъ государь всея Руси , и крестни его Троицкій игуменъ Зиновей , родися Генваря вЪ 22 день , при семъ бысть тишина велика по всей Росии .

ВЪ лѣто 6949 , преставися князь Дмишрэй Юрьевичъ меншай , а брата его князя Дмишрэя Шемяку изъ поиманья выпустилъ съ Коломны , и отпустилъ его на Угличъ . Того же лѣта Сидоръ митрополитъ убѣжалъ съ Москвы , вЪ другое быль пришелъ . Того же лѣта и зимы князь великий ходилъ рапью на великий Новгородъ , Дѣмонъ взялъ городъ , и Новогородцы добили челомъ восмь тысящь рублевъ Новогородскую ; а Двиняне вЪ то время приходили рапью подъ Успюгъ , и спояли день единъ , и прочь пошли . Того же лѣта обрѣпено бысть вЪ великомъ Новгородѣ пѣло архіепископа Ивана , дамашъ ему Октября вЪ 4 день . Тоеже зимы преставися

преставися сынъ велиаго князя князь Юрье болшай , а другой князь Юрье родися , Генваря въ 22 день .

Въ лѣто 6950 , князь великій Василей Васильевичъ роскинулъ съ Шемякою , и пойде на него рапью на Углечь , а князь Дмитрий Юрьевичъ Шемяка побѣже въ Бѣжецкій верхъ , и воропися , а Шемяка да съ нимъ кнізъ Федоръ Черторижской часа шного мало не къ Москвѣ , и помири ихъ игуменъ Троицкій Зиновей .

Въ лѣто 6951 , царевича Мустафу убили на речкѣ Лиспани .

Въ лѣто 6952 , на зимѣ царь Махметъ приходилъ къ Мурому рапью , а князь великій былъ въ Суздалѣ , Топарѣ много побили . Того же лѣта Іюля въ 6 день , князь великій Василей Васильевичъ бысть въ Суздалѣ съ силою . Того дни приде изъ Казани рапъ изгономъ Маматякъ царь да Ягупъ Салланъ на великаго князя . и бысть имъ бой , и сѣча зла у города у Суздаля на полѣ , и битыхъ бысть обоихъ много и Топарѣ и Руси , и одолѣша Топарове Русь , и побѣгоща Русь , и поималъ царь великаго князя Василья Васильевича , да князя Михайла Андреевича , и въ Казань свелъ . Того же лѣта и мѣсяца Іюля въ 13 день , погорѣ градъ

градъ Москва , и много людей погорѣло и поджглися 1500 головъ .

ВЪ лѣто 6954 , мѣсяца Октября въ 26 день , святаго мученика Димитрія Селунскаго , князь великий Василей Васильевичъ приде изъ Казани отъ царя Маматика изъ полону въ Переславль , а князь Дмитрий Шемяка Юрьевичъ , да князь Иванъ Андреевичъ Можайскій , да съ ними здумалъ Иванъ Старковъ бояринъ Московскій , и пришли изгономъ къ Москвѣ . Князь Дмитрий Шемяка сѣлъ на великому княженіи , а князь Василей Васильевичъ еще къ Москвѣ не пришелъ , бѣ въ то время у святых Троицы въ Сергиевѣ монастырѣ , а князь Иванъ Андреевичъ Можайскій пригнавъ съ Москвы къ Троице , да великаго князя поималъ , а до Москвы не допустя , и приведе великаго князя на Москву , и очи ему выняли , мѣсяца Февраля въ 13 день , и послана его на Угличъ со княгинею и съ дѣтьми . Того же лѣта на веснѣ на самѣй великой день приходили Топарове Казанскіе рапью на Успеногъ , спояли подъ городомъ при дни , въ самый великий день приступили къ городу , несучи на головахъ насадъ ; бити ихъ нельзѧ . и зажгли городъ , и выгорело двѣ городни у нижнихъ воротъ , и по Божіи милости огнь угасиша , а Топарь отъ города отбили ; а Топарове взяли миръ на шомъ съ Устюжаны , что имъ въ погоню за ними

за ними не ходили, а съ города и съ церквей взяли  
окупъ копейщину за 11 тысящъ всякою рухлядью,  
а пришли на вѣсти, полону не добыли, люди всѣ  
по городкомъ, приходили мимо Галичъ на Кичмен-  
гу, а пошли въ верхъ по Югу да на Веплуту ,  
а по Веплузѣ плыли на плотахъ, да въ плотахъ  
спонули ; а было ихъ семь сотъ человѣкъ , а все  
царевъ дворъ , а въ Казань вышло сорокъ человѣкъ ,  
а иные испонули на Веплузѣ рѣцѣ . Того же лѣта Августа въ 14 день , на Углѣчи ро-  
дился великому князю Василью Васильевичу сынъ  
князь Андрей .

Въ лѣто 6955 , князь Дмитрий Шемяка Юрьевичъ собра епископы по всей земли Московской , и честныя игумены и прозвитеры , и приѣхавъ на Угличъ , и укрѣпи великаго князя Василья Васильевича крестнымъ цѣлованіемъ и проклятыми грамотами , и выпусти его изъ поиманья и съ дѣлами Сенинѣбря въ 15 день . И дасиѣ князь Дмитрий Шемяка великому князю Василью Васильевичу городъ Вологду въ удѣль . Коли великаго князя поималъ князь Дмитрий и князь Можайскій Иванъ , тогда князь Василий Ярославичъ , да князь Семенъ Оболенскій , да князь Иванъ Ряполовскій , да Федоръ Басенокъ съ своими дворы , и иныхъ дѣлѣй боярскихъ и воеводъ многое  
множесиво

множество отъехали въ Липшу , не хотя слу-  
 жити Шемякѣ князю Дмишрею . Прииде же князь  
 великій Василей Васильевичъ на Вологду , и мало  
 побывъ , приде въ Кириловъ монастырь . игуменъ  
 же Трифонъ , и со всею братьемъ благослови ве-  
 ликаго князя Василья Васильевича и его дѣпей  
 на великое княженіе , а ркучи шакъ : Государь !  
 попѣтъ грѣхъ изъ мнѣ буди и на моей бранїи и на  
 главахъ нашихъ , чѣпо еси щѣловаљ кресль , и  
 крѣпостій далъ на себя князю Дмишрею Шемякѣ ,  
 поиди государь съ Богомъ , и съ своею правою ,  
 на свою волчину , на великое княженіе на Московскoe ;  
 а мы государь за тебя Богу молимся , и  
 за ивонихъ дѣпей , и благословляемъ . Князь же  
 великій Василей Васильевичъ пойде во Тверь ко  
 князю Борису Александровичу , прося у него по-  
 соби на князя Дмишрея Шемику . Князь же Борисъ  
 Александровичъ рече слово великому князю Василью :  
 Оже у меня женишъ сына своего князя Ивана , а  
 дамъ за него дщерь свою княжну Марью , и азъ  
 тебѣ буду пособникъ и самъ . Князь же великій  
 Василей обручалъ у князя у Бориса дщерь за сына  
 своего князя Иванна , а князь Иванъ тогда бысть  
 седми лѣтъ . Князь Борисъ Александровичъ дастъ  
 ему силу , и пойде князь великій къ Москвѣ .  
 Слышавше же ипо въ Липшу князя великаго дво-  
 ряне , чѣпо князь великій Василей Васильевичъ  
 во Твери

во Твери садি�шся на конь , скоро прідоша къ нему князь Василей Ярославичъ , князь Семенъ Оболенскій , князь Иванъ Ряполовскій , Федоръ Басенокъ и съ своими дворы , и вси князи и бояре , и воеводы , и дѣти боярскіе , многое множество приде ; а царевича два Кайсимовы Трегубъ и Ягубъ еще на Угличѣ наѣхали , да съ нимъ и во Тверь пришли . И приде князь великий Василей Васильевичъ Темный къ Москвѣ Февраля въ 17 день въ пятокъ сырныя недѣли . А князь Дмишрѣй Шемяка покиня Москву побѣже въ Галичъ , а съ нимъ князь Иванъ Можайскій да Иванъ Старковъ .

Въ лѣто 6956 , морѣ бысть силенѣ на люди и на кони на Москвѣ .

Въ лѣто 6957 , владыка Рязанскій поспавленъ бысть Юна на митрополію на Руской земли , первой своими епископы на Москвѣ . Тоеже весны князь великий Василей былъ на Рудинѣ горѣ въ Ярославлѣ , и приспѣ Шемяка , да князь Иванъ Можайскій со многими людьми , малымъ не бысть кропотомъ , не захопїлъ князь Иванъ Можайскій съ Шемякою , и увернуся у него , и доби-  
челомъ великому князю за свою вину , и пожаловалъ далъ ему Бѣжицкій верхъ къ его волчинѣ Можайску , а князь Дмишрѣй Шемяка Юрьевичъ пойде въ Галичъ . Того же лѣта родися великому

князю

князю сыни князь Борисъ . Того же лѣта были скорые Топаровы , гоняли до Похры .

Въ лѣто 6958 , Генваря въ 26 день , князь великий Василий Васильевич ходилъ рапью на Галичъ , на князя на Дмитрия Юрьевича на Шемяку , и бысть имъ бой на озерѣ у Галича , и поможе Богъ великому князю Василию Васильевичу , и Галичъ взялъ ; а Шемяка князь Дмитрий унече къ Новугороду великому , а шупѣ убиша Григорья Семёновича Горецкина ( а ) . Того же лѣта Володимеръ Ховринъ Григорьевичъ , казначей великаго князя , поставилъ церковь кирпичну Воззвиженіе чеснаго Креста передъ своимъ дворомъ . И бой бысть съ Топары Руси на Беплюцѣ , и Ромода убили . Того же лѣта пойде князь Дмитрий Юрьевичъ Шемяка изъ Новагорода на Двину , а со Двіны на Успиогъ рапью , и пришелъ на Успиогъ въ насадѣхъ мѣсяца Июня въ 29 день , на память святыхъ апостолъ Петра и Павла , и Успиожанія пропивъ его щипа не держали . И князь Дмитрий Шемяка городъ Успиогъ засѣлъ , а земли не воевалъ , а людей добрыхъ привелъ къ цѣлованію ; а которые добрые люди не хотѣли измѣниши великому князю Василию , и они не цѣловали за князя за Дмитрия , и онъ ихъ казнилъ , Емельяна

Лузсково

( а ) въ другомъ спискѣ , Горецкина .

Лузсково , да Миню Жугуleva , да Давида Долгошевина , да Еуэимья Ежевину , мепалъ ихъ въ Сухону рѣку , вложи каменіе великое на шею имъ . единъ же опівъ нихъ Ежевина Еуэимей на днѣ сѣди изрѣшился , и выплове внизъ живъ , и упече на Вятку . Того же лѣта князь Дмитрий Шемяка пойде на Вологду , и Вологду воевавъ , и на Успиougъ приде , и жилъ на Успиозѣ два годы не полны .

Въ лѣто 6959 , царевичь Сиди Ахметовъ сынъ приходилъ изгономъ къ Москвѣ , а съ нимъ Гедирѣ князь Одинский , а князь великий не посыпалъ собрали силы , и послалъ воеводу къ берегу князя Ивана Звенигородского . Онъ же узрѣ Ташарѣ за рѣкою за Окою , и покиня берегъ и побѣже прочь . А князь великий Василий самъ выїде изъ города пропивъ Топтарѣ , пойде къ берегу , а въ осадѣ осипави мать свою великую княгиню Союю съ великою княгинею Марью , да митрополита Іону ; а Топтарове съ великимъ княземъ разгрѣшились , и пришедъ къ Москвѣ посады зажгла со всѣ стороны , и понесе вѣтрѣ огнь на городъ . Свѧтый же митрополитъ Іона нача пѣти молебень , и молилися Богу , и вѣтрѣ упилиши ; а Топтарове пое нощи побѣгоша прочь , слышавше шумъ великъ , мнаху великаго княза пришедшага . бысть се Іюля во 2 день .

Въ лѣто

ВЪ лѣто 6960 , мѣсяца Іюня въ 4 день , князь великий Василий Васильевич племенный женилъ сына своего великаго князя Ивана Васильевича у князя Бориса Александровича у Тверскаго , понялъ за него княжну Марью .

Въ лѣто 6961 , князь великий Иванъ Васильевич въ великое говѣніе пойде раптю на Успиougъ на князя Дмитрея Юрьевича Шемяку . И приде вѣспль на Успиougъ ко князю Дмитрею Шемякѣ , что князь великий Иванъ Васильевич уже въ Галичѣ . Онъ же оставилъ Успиougъ , побѣже къ Двинѣ , а на Успиозѣ оставилъ намѣстника своего Ивана Киселева . И пришедъ князь Дмитрей на Двину , и заспави Двинянѣ рѣку Двину полипи пониже городка Орледа . Князь великий Иванъ Васильевич слышавъ , что князь Дмитрей Шемяка побѣгъ ; и князь великий послалъ за нимъ воеводъ въ погоню съ силою Югомъ мимо Успиougъ , подъ городомъ не спояли ничего , ни единаго дни , за Шемякою пошли , а князь великий Иванъ съ Ондреевыхъ селищъ и съ Галицьны пошелъ на Городишину , да на Сухону рѣку , да въ Саленгу на Кокшенгу воюющи , а городъ Кокшенской взялъ , а Кокшаровъ сѣклъ миожество , а съ Кокшенги на Вологду . А князь Дмитрей Шемяка услышалъ , что князь великий идешъ за нимъ на Двину , и побѣже-

и побѣже къ Новугороду великому , а воеводы по слышавъ на устье рѣки Ваги , что побѣжалъ къ Новугороду , и не воропилися по Вагѣ въ верхъ на Кокшенгужъ . Того же лѣта родился великому князю Василью шемному сынъ князь Андрей меншій .

Въ лѣто 6962 , Маїа въ 29 день , взялъ быстри Царьградъ безбожнымъ царемъ Турскимъ , и христианство погубиша , и церкви пограбиша , и кресты и колоколы снаша , и святыхъ Апостоль церковь послѣдиши пограбиша . Того же лѣта Москва погорѣ отъ Беклемишова двора . Того же лѣта преставися великая княгиня Софья во мнѣшествѣ Сунклиникої у Вознесенія въ городѣ . Того же лѣта умре князь Дмишрой Юрьевичъ Шемика въ великому Новгородѣ , даша ему люднаго земля , и испустивъ нужно душу , и положиша его въ Юрьевѣ монастырѣ въ церкви . Того же лѣта Ефремъ архіепископъ Ростовской преставися , а поспавленъ быстри Феодосей Бывальцевъ . Того же лѣта дождь быстри умноженъ , и ржей не сѣали .

Въ лѣто 6963 , князь великий Иванъ Васильевичъ взялъ городѣ Можайскѣ , а князь Иванъ Андреевичъ въ Липшу побѣже . Того же лѣта приходили Топарове ранью отъ Синѣ Орды Ахметовы , и перелѣзши Оку рѣку , поселя и въ полонѣ имали , а Иванъ

а Иванъ Ошера съ Коломенскою силою и споялъ . Татарове убили князя Семена Бабича , и приде Федоръ Басенокъ Васильевичъ съ дворомъ великаго князя , Татаръ догнавъ за Окою билъ , полонъ опполонилъ . Того же лѣта приходилъ Богульский князь Асыка , да сынъ его Юмшанъ рапью съ Богуличи на Вычегду , да владыку Пипирима Пермскаго убили .

ВЪ лѣто 6964 , князь великий Василей Васильевичъ ходилъ рапью въ великий Новъградъ , и Новогородцы пропиву рапью , а воеводы великаго князя , князь Иванъ Васильевичъ Сприга , да Федоръ Васильевичъ Басенокъ били подъ Русою , а иныхъ имали . А князь великий споялъ въ Яжолбикахъ , и владыка Еуѳимей съ посадники добиша челомъ великому князю . Тоеже зимы преставися князь Иванъ Федоровичъ Рязанскій . Того же лѣта князь великий Василей поималъ пещера своего князя Василья Ярославича и со княгинею и съ дѣтьми Юля въ 10 день .

ВЪ лѣто 6965 , Февраля въ 15 день , великому князю Ивану Васильевичю родися сынъ князь Иванъ . Того же лѣта преставися Новогородскій владыка Еуѳимій . Того же лѣта великий князь Василей Васильевичъ посыпалъ рапью на Вятку , князя Ивана Ряполовскаго со многими силами , и споялъ

и стояли подъ городомъ подъ Хлыновымъ долго, а городъ не взялъ : занеже Григорей Перхушковъ у Вяпчанъ посулы ималъ , а имъ норовиаъ . а на Москве ѿ церкви Введеніе кирпичная на Симоновскомъ дворѣ поставлена быспѣ .

Въ лѣпо 6967 , князь великий Иванъ Васильевичъ <sup>(а)</sup>, посыпалъ рапѣ на Вяпку князя Ивана Юрьевича, да съ ними дворѣ свой великаго князя , князей и боярѣ , и дѣшней боярскихъ , да Устюжанъ . Они же шедше городки поимали , Копельничъ да Орловъ, а подъ Хлыновъ пришедъ долго стоялъ , и Вяпчаня добиша челомъ великому князю , какъ надобѣ Государю , на всей его волѣ .

Въ лѣпо 6968 , князь великий Василей Васильевичъ былъ въ Новѣгородѣ великомъ миромъ , и тогда въ Новѣгородѣ хотѣли убитьши шилники . Того же лѣта быспѣ буря спрашина , лѣсъ ломила , и хоромы рвала . Того же лѣта солнце гибло . Того же лѣта приходилъ подъ Рязань царь Ахметъ Коче Ахметовичъ болше Орды , и стоялъ долго подъ городомъ . Рязанцы Топтарѣ у него много били , Казанѣ Уланъ Мурза Рязанцомъ норовилъ , и пойдѣ прочь царь съ великимъ срамомъ , а на Казаніа Уланъ Мурзу нелюбые держа . Того же лѣта Сергіевскіе спарцы поставили на своемъ дворѣ

(а) въ другомъ спискѣ списитъ , Василей Васильевичъ .

дворъ , на Москвѣ , церковь каменну святое  
Богоявленіе , а князь великий Иванъ Васильевичъ  
заложилъ церковь Ивана предотечю передъ князь  
Юрьевымъ дворомъ Васильевичя .

Въ лѣпо 6969 , Февраля въ 18 день , преста-  
вись князь Борисъ Александровичъ Тверскій .  
Марта въ 31 день преставися Іона митрополитъ ,  
положенъ бысть во церкви Успенія , а Маїа въ  
3 день , поставиша на митрополию Феодосія Бы-  
вальцева , изъ Ростова архіепископа бывша .

Въ лѣпо 6970 , у гроба Алексія чудотворца ми-  
трополита прощеніе бысть Науму чернцу Дере-  
вягѣ , а на Рязань поспавиша владыку Давыда .  
Тоеже весны дворянъ многихъ поимали , князь  
Васильевыхъ Ярославичъ , что хопѣли княза Ва-  
силья Ярославича вынѧти изъ поиманья , на Угличѣ  
велѣлъ ихъ казнить . Тоеже весны въ великое  
говѣніе велѣлъ князь великій Василий Василье-  
вичъ у себя на плечехъ трудъ сухощный дѣля (а)  
и съ шѣхъ ранъ разболѣся , и созва сыны своя  
и раздѣли имъ города , даспъ великое княженіе  
Володимерское и Новогородское большему сыну князю  
Ивану Васильевичу и на всей Руси , а другому  
сыну своему даспъ князь Юрью Васильевичю Мо-  
жайскъ да Дмипровъ , да Серпуховъ , да Хопунь ,  
со всѣми

(а) въ семъ мѣстѣ иѣчно пропущено .

со всѣми пошлинами , а князю Андрею Васильевичю  
 пренѣму даспъ Углечьполе , да Бѣжецкій верхъ ,  
 да Звенигородъ , да послѣ великаго князя , мати  
 его великая княгини Марья придала ему Романовъ  
 городокъ на Волзѣ , а чепвертому сыну своему  
 князю Борису Васильевичу далъ Волокъ Ламской ;  
 да Ржеву , да Русу , да послѣ книжа Юрьева жи-  
 вопса князь великий Иванъ Васильевичъ придалъ  
 ему Вышегородъ Поротовскій , да Марьины села  
 Голтяевы ему же придалъ , а пятому сыну своему  
 князю Андрею меншему далъ Вологду на удѣль .  
 да Заозерье Кубенъское ; да князь великий Иванъ  
 Васильевичъ пожаловалъ его послѣ отца своего ,  
 придалъ ему Торусу , да Городецъ у Серпухова ,  
 а всего того на 18 сохъ писменныхъ . Самъ же  
 великий князь Василей Васильевичъ племный созва-  
 всѣхъ своихъ князей именныхъ (а) , и бояръ ,  
 и воеводъ , и боярскихъ дѣпей , и митрополита  
 Феодосія , и благослови дѣпей своихъ , и утвер-  
 дивъ злачопечатными грамоппами , и цѣловавъ ве-  
 ликую княгиню и дѣпей своихъ , и князей и бо-  
 яръ , и отъ митрополита Феодосія прїялъ благо-  
 словеніе и прощеніе , и преславися мѣсяца Марти-  
 на 27 день , и положенъ бысть во церкви свяще-  
 го Архангела Михаила . Того же лѣта посыпалъ князь  
 великий Иванъ Васильевичъ рапъ на Черемису ,  
 воеводѣ .

(а) въ другомъ спискѣ стоять , несточинъ .

воеводъ своихъ Бориса Кожунова , да Бориса слѣдаго , а съ ними Успюжане да Вологжане , да Галичане , а шли воеводы мимо Успюгъ къ Вяткѣ , а по Вяткѣ внизъ , а по Камѣ въ верхъ въ великую Пермь . Того же лѣта рапы Черемисская съ Топпary Казанскими приходили на Успюжскій уѣздъ , на верхъ Югу рѣки на волосинь на лоху , повоевали , въ полонъ повели много русскихъ головъ , а Успюжане ходили за ними въ погоню , сугнавъ ихъ побили всѣхъ , а полонъ назадъ отполонили весь . То же осени владыка Суздалскій Филиппъ на Москвѣ въ городѣ сѧщалъ церковь каменну святое Вознесеніе . То же осени , лѣта 6971 , мѣсяца Декабря въ 15 день , поставили архіепископъ Спасскovo Василія Нарыла (а) архіепископомъ въ Ростовъ . Того же лѣта въ городѣ Ярославль при княженїи князя Александра Федоровича , явившася у святаго Спаса въ монастырѣ чудотворцы , князь Федоръ Смоленскій , и сынъ его князь Давидъ , и внукъ его князь Константинъ ; а лежатъ во единой ратѣ . Начало отъ гроба ихъ прощали больныхъ , и слѣпыхъ , хромыхъ , глухихъ , недужныхъ , бѣсныхъ множеси во исцѣлѣша . Того же лѣта князь Ярославскій сосипулися волчины своея великому князю Ивану Васильевичу , печалованіемъ

Алексѣя

(а) по другому списку , Васіана Рына , но сей архіепископъ , по истории , назывался Васіанъ Рыло .

Алексѣя Полуехтовича , дѣлка великаго князя .

Въ лѣпо 6972 , мѣсяца Генваря въ 28 день , князь Иванъ Ивановичъ Рязанскій женился на Москвѣ у великаго князя Ивана Васильевича , сестру пональ княжну Ульяну . Тоеже зимы мѣсяца марта въ 4 день , поставили Іосифа Грека архіепископомъ въ Кесарію Филипову .

Въ лѣпо 6973 , мѣсяца Сентября въ 15 день , митрополитъ Феодосей Бѣвалцевъ оставилъ митрополію . Того же лѣта Ноября въ 11 день , пославши митрополитомъ Филиппа владыку Суздалскаго . Того же лѣта велѣлъ князь великий Иванъ Васильевичъ Василью Скрябѣ Успенскому Югорскую землю воевали , а шли съ нимъ хопячие люди , да съ нимже ходилъ князь Василей Вымскій Ермоличъ съ Вымичи , и съ Вычегданы , а пошли рапть съ Устюга , мѣсяца Маія въ 9 день . Они же шедшс , да Югорскую землю воевали , и полону много вывели , и землю за великаго князя привели , а князей Югорскихъ Калпака , да Течика къ великому князю Ивану Васильевичу и на Москву привели , и князь великий ихъ пожаловалъ Югорскимъ княженіемъ , и отпустилъ ихъ въ Югру , а на иныхъ дань возложилъ , и на всю землю Югорскую , а Скрябу пожаловалъ .

Въ лѣпо 6974 , по всей земли . Русской хлѣбъ призяблъ

призяблъ , ржи иных ушли , а иных призябли ,  
а яровое жито все призябло , оприче ячмени .  
Того же лѣта на зимѣ великое говѣніе на пятьной  
недѣли въ среду вечеръ , въ первое спояніе Вятчаня  
рапью прошли мимо Успиougъ на Кокшенгу , а  
сциорожи не слыхали на городъ , а шли по Сухонѣ  
рѣцѣ въ верхъ , а воеваша Кокшенгу , а назадъ  
шли Вагою внизъ , а по Двинѣ въ верхъ до  
Успиougа , а въ то время намѣстникъ на Успиougѣ  
Василей Сабуровъ послалъ гонца къ великому  
князю Ивану , и князь великий велѣлъ Вятчанѣ  
перематти , и Василей Сабуровъ намѣстникъ Успиougской  
съ Успиожаны переемѣ доспѣль Вятчаномъ  
подъ городкомъ подъ Гледѣномъ , и Вятчаны намѣстнику  
дали посудъ , споявъ три дни , и къ  
Великѣ пошли .

Въ лѣто 6975 , мѣсяца Апрѣля въ 22 день ,  
препавися великая княгини Марья княжъ Иванова  
Васильевича , а князь великий тогда былъ на Ко-  
лоннѣ . Того же лѣта Трифонъ оставилъ архиепи-  
скопью Ростовскую , и идетъ въ монастырь . Того же  
лѣта Вятчаны спо дваницаиъ человѣкъ ходили  
на Богуличи , да съ ними Пермаки Богуличъ вое-  
вали , а князя Богулакского Асыку и на Вятку привели .

Въ лѣто 6976 , мѣсяца Февраля въ 15 день , на  
сплошной недѣли за недѣлю до великаго мяснаго  
заговѣнья

заговѣнья , въ нед : вече : Святаго Анисима  
 городъ Успенскъ кремль весь сгорѣлъ , а люди  
 избыли . Того же лѣта приходили Ташарове Казан-  
 скіе рапнью на Успенской уѣздѣ на верхъ Югу  
 рѣки , да взяли городокъ Кичменгу , и огнемъ  
 сожгли и съ людми . Того же лѣта князь великий  
 Иванъ Васильевичъ послалъ рапнью воеводъ сво-  
 ихъ , царя Кайсима , да князя Ивана Васильевича  
 Спрыги , съ ними дворъ свой весь , конную силу  
 на Казанскаго царя Абреима ; и пришла сила князя  
 великаго на берегъ къ Волзѣ на Звеничѣ бору ,  
 и Ташарове Казанскіе пришли на нихъ въ судѣхъ ,  
 и на берегъ вылезли изъ судовъ , а сила князя  
 великаго норовяща заскочили Ташарѣ опѣ судовъ ,  
 и нѣкто Айдарѣ , поспешынику великаго князя Григорь-  
 евъ сынъ Карпова не опустя Ташарѣ ни мало опѣ  
 судовъ кликну на нихъ , Ташаровы же въ мешався  
 въ суды , и побѣгомъ за Волгу , а другая ( а ) сила  
 еще не поспѣла . Того же лѣта князь великий послалъ  
 рапнью на Черемису двою Ивана Ивановича Глухово ,  
 да Ивана Руна , а съ ними Успенскана да Галичана ,  
 и шедше на Каму , да изымали языка ; а сказы-  
 ваемъ , чи то Ташарове пошли въ верхъ до Камъ ,  
 въ великую Пермь , и воеводы шедше за ними въ  
 ногонио , да ихъ побили . Тогда убили на плѣ-  
 бою Вапамана Успенскаго Саву Осьева , а рапнь  
 великаго

( а ) въ другомъ спискѣ , а судовая .

вѣлікаго князя , Успюжаня и Галичаня , шай въ  
великую Пермь , да на Успюгъ .

Въ лѣто 6977 , Маія въ 27 день на пятой недѣли по пасцѣ , женился князь Андрей Васильевичъ большой у Мизенского князя понялъ княжну Елену . Тоеже весны князь великий Иванъ послалъ рапъ судовую на Казань , а братию свою князя Юрья да князя Андрея большого послалъ берегомъ съ конною силою , да съ ними воеводы и князи и дворъ великаго князя , а судовая рапъ на передъ пришла подъ Казань Маія въ 10 день , въ недѣлю пятыдесятую , а воеводы судовые рапи нелюбые держали промежъ соба , другъ подъ другомъ ипи не хотѣть ; и передумавъ , да поспавили себѣ восводу отъ середнихъ бояръ Ивана Дмишреевича Руна , и прїодоша подъ городъ Казань въ недѣлю пятыдесятую утрѣ на раннѣй зарѣ безвѣсно , а сторожи Тапарскіе не слыхали , и взяши имъ было Казань , Топарове спѣхъ , а рапъ судовая о спѣху пришла ; и поноровилъ Тапаромъ Иванъ Рунъ , отбилъ рапъ отъ воронѣ городныхъ прочь , а самъ велѣлъ трубити во многїя прубы ; и Топарове заслыши нарядились , и попомъ въ 4 день князь Иванъ Хрипунъ Риполовскаго , и князь Семенъ сынъ его билъ Топаръ на Волзѣ ; а вторую рапъ послалъ князь великий на Казань .

князя

князя Данила Александровича Пенька Ярославского да Никиту Константиновича , да Петра Плещеева , и иныхъ многихъ , да съ ними Успиженя и Вятчена ; а рать мимо Успиогъ и Вятку , и пришли на Каму рѣку , и увидѣли Татпарина на берегу , и начаша спрашиватъ , гдѣ рать великаго князя споитъ ? онъ же сказа имъ , была рать у города , да царь со княземъ Юрьевъ миръ взялъ , и рать пошла прочь , и князь Данило Александровичъ съ воеводами и со всею ратью пошелъ мимо Казань къ Новугороду Нижнему , а царь Абреимъ скопилъ много силы на Волзѣ въ судѣхъ , а иныхъ на конѣхъ по берегу , и до спѣль переехъ на рать , а князь Данило того не вѣдалъ ; и пришли подъ Казань , а Татпарате Волгу суды заспали , а великаго князя силы мало ; и начаша битися на Волзѣ въ судѣхъ , за руки имаясь сѣклисъ , князя Данила убили . и Никиту Константиновича , а Петра Плещеева со многими товарищи полонили въ Казань ; а Григорей Перхушковъ пробѣжалъ не бывся , а Успижене билися , а князь Василей Ухтомской вельми бился , и былъ ихъ скачючи по судомъ ослопомъ , и многихъ Татпартъ топили , и съ суды , занеже Топарате пойдучи на бой суды вязались , а Успижене сквозь рать Топарскую пробились , да и князь Василей Ухтомской ; да и ушли къ Новугороду Нижнему

Нижнему , а Успюжанъ убили , Андрея Федорова сына Колѣнова , да Степана Брыкова , а иныхъ въ полонъ взяли , а всѣхъ Успюжанъ изграблено спо десять человѣкъ , а Томаръ безчисленно побили и попопили ; а всее русскіе силы погибло четыре ста приицать человѣкъ , и побили , и въ полонъ свели , и во Орду свели , и князь великий многихъ изъ Орды выкупалъ ; а Успюжане пришедъ къ Новугороду спояли при недѣли , и бывшемъ посылали великому князю , чѣмъ пожаловалъ , и князь великий послалъ дважды по денгѣ золотой , они обѣ денги попу Ивану , кой съ ними подъ Казанью былъ , отдали , а велѣли Бога молитви о государѣ , и о всемъ его воинствѣ ; а въ престое послалъ ужину запасъ Успюжаномъ седьмь соцѣй четвертей муки , да приспса пудовъ масла , да приспса луковъ , сооо спрѣль , да приспса шубъ бараныхъ , да приспса однорядокъ Чипскихъ и Лунскихъ и Новогорскихъ , и Трекумскихъ , да приспса сермягъ ; а велѣлъ еще имъ иппи подъ Казань со кнадемъ Юрьемъ на зимованіе .

Въ лѣто 6978 , князь великий послалъ подъ Казань брата своего князя Юрья со всею силою Московскою и Успюжскою , и конною и судовою ; и пришли подъ Казань мѣсяца Сентября въ 1 день .  
И поидоша

И поиша къ городу изрядяся , Татара же выѣхаша изъ города , и бишася мало , и побѣгша въ городъ , и запвориша ся , а сила Русская спала около города , и оспрогъ доспѣли , и воду опили . Царь же Абреимъ видя себе въ велицѣ бѣдѣ . и нача посыпали о миру , и добичеломъ на всей волѣ великаго князя , и на воеводской , и полонъ выдалъ за то лѣтъ , а спояли подъ Казанью пять дней , смиряся и прочь пошли . Того же лѣта князь Василей Васильевичь Шуйской побѣхалъ изъ великаго Новагорода за Волокъ на Двину , да съ нимъ Василей Никифоровичь , воевода Новогородскій . Того же лѣта бысть знаменіе въ Новѣгородѣ отъ образовъ . Того же лѣта городъ Москва въ нушрѣ погорѣ .

Въ лѣто 6979 , женился князь Борисъ Васильевичь , братъ великаго князя , у князя Михайла у Холмского Ульяну понялъ . Того же лѣта князь великий Иванъ съ братьемъ и со всею силою пойдетъ раптию со всѣ стороны воюющи , и Новогородцы же собираясь , и изыдоша пропиѣ великаго князя силы ; и случися имъ прїипи пропиѣ воеводѣ великаго князя , князя Данила Дмитреевича Холмского , да Федора Давидовича , о рѣцѣ о Шолонѣ ; и бѣ Новогородцевъ безчисленное множество , а Москвичъ мало , понеже не единою дорогою идяху , но многими

по многими , а пѣмъ воеводамъ случися тутъ  
быши ; и перебредоша вои великаго князя за рѣку  
за Шолону , и мало побиша Новгородцы , по-  
бѣгопа , а Москвичи погнаша бьюще и сѣкуще ихъ  
и илѣниюще и вязаху , и много посадниковъ изы-  
маша , и приведоша къ великому князю , сїй жъ  
бой бысть мѣсяца Іюля въ 14 день , на память  
свѧтаго Апостола Акилы , а иная рапъ Москов-  
ская да и Псковская шли подъ Русу , да Русу  
взяли и пожгли , а Русане мнози бѣжали въ Нов-  
городъ , а Новгородцы послали къ Русѣ свою  
силу , и бысть имъ сѣча велика , обоихъ пало  
много , а послѣди Москвичи одолѣша , и Русу  
взяша ; а Новгородцы въ то время послаша въ  
Липву послы къ королю , чтобы король сѣль  
на конь , на великаго князя за Новгородъ , и по-  
солъ шелъ на Нѣмецкую землю , и Нѣмцы князь  
Месперѣ не пропустилъ послы , норовя великому  
князю , и посолъ воротился въ Новгородъ ни съ  
чѣмъ . И слышавъ то князь великий , что Но-  
вгородцы послы послали въ Липву , а задаютсѧ  
за короля , и разгнѣвався больши на Новгородъ , и  
казни посадниковъ смертиною казню , и опсѣко-  
ша голову Дмитрею Исаковичу , да Василью Ива-  
новичу , да Кипріяну Сергеевичу , да Еремею вла-  
дычню чашнику , глаголющи : яко вы за короля  
задали хощѣши Новгородъ ; а иныхъ бояръ  
съ собою

съ собою поведе къ Москвѣ . И по слышавше Но-  
 вгородцы , пожгоша посады и монастыри всѣ .  
 И бысть на лучшихъ людей молва : яко вы при-  
 ведосице на Новгородѣ великаго князя ; и бысть  
 дороготиня хлѣбу въ Новгородѣ . Того же лѣта  
 велѣль князь великий намѣстнику Успенскому  
 Василю Федоровичю Образцу воевали Двинскую  
 землю . Онъ же пойде съ Успенянами и съ Вятча-  
 ны на Двину рапью въ судѣхъ , и всѣ прѣшилъ ихъ  
 князь Василий Васильевичь Шуйской , да Василий  
 Микиферовичь воевода Двинской со многою силою  
 Двинскою и Печерскою , да съ ними шилники изъ  
 Новгорода . И бысть имъ бой на рѣчкѣ на Шилен-  
 гѣ , и бишася обой крѣпко поводася ; и учаща би-  
 шися на четвертомъ часу дни , и бишася и до вечера ,  
 и паде Двинянъ и шилниковъ и Печерянъ безчислен-  
 ное множесциво , а Успенянъ пять человѣкъ . И  
 при вечерѣ поможе Богъ воеводѣ великаго князя  
 Василю Федоровичю Образцу съ Успенянами , а  
 князь Василий Шуйской , и Василий Микиферовичь  
 побѣгоща къ Новугороду . Бысть же сей бой мѣ-  
 сица Іюля въ 27 день , на память мученика Пан-  
 теплеимона : вездѣ бо Богъ помогаше государю  
 за его правду . Того же лѣта ходили Вятчаны  
 рапью на Волгу ; воевода быль у нихъ Косия Юрьевъ ,  
 да взяли Сараи , и полону безчисленное множе-  
 сциво , и кнѧгинь Сарайскихъ . Того же лѣта , князь  
 великий

великій стоялъ на Шолонѣ, и здума съ братиєю и со всѣми князи, и воеводами, ишли къ Новгороду; и услышавше по Новогородцы, и послаша нареченнаго владыку Феофилу добивати челомъ великому князю, а съ нимъ посадники, и житейскія люди многи. И добиша челомъ великому князю, и даша ему полшеснадцати тысячи рублевъ Новгородскихъ; и цѣловаша Новогородцы Крестъ на томъ, что имъ за короля не задавалися, и восточевъ изъ Липвы къ себѣ не пріимали, и отпоголь князь великий возвратился къ Москвѣ. Того же лѣта на Москвѣ прясется земля мѣсяца Августа въ 29 день.

Въ лѣто 6980, приде князь великий на Москву Сентября въ 1 день изъ Новагорода, и много посадниковъ и бояръ приведе полономъ. Того же лѣта Ноября въ 2 день, поспавленъ быспѣ игуменъ Филоѳей епископомъ въ Пермь. Тоеже зимы видѣша мнози два солнца (а) на небеси. То же лѣто поспавленъ быспѣ Феофанъ (б) въ Новгородъ, и опиуспи его, и полоненыхъ бояръ Новгородскихъ. Тоеже зимы явися звѣзды хвосташа, луча паче самыя звѣзды, и восходаше отъ шестаго часа нощи. Тоежь зимы князь великий Иванъ Васильевичъ женился другою княгинею, поняль царевну Союю Римлянину, а шла на

(а) въ другомъ спискѣ, два мѣсяца. (б) должно читать, Феофиль.

на Новгородъ великий . Тоежъ зими явися другая звѣзда хвостата надъ лѣпниномъ западомъ . Того же лѣта князь великий Иванъ , послалъ князя Федора Да-выдовича Песпрого Въ великую Пермь воеводою , а съ нимъ рапть Успиженія . Тоежъ весны Филиппъ митрополитъ заложилъ церковь каменную успеніе святаго Богородица у своего двора , Апрѣля въ 1 день , а разруши церковь , юже бѣ Пепръ митрополитъ заложилъ соборную , и выняша мощи Пепра митрополита , и Феогноста и Кипріана митрополита , и Фотія , и Іону . Того же лѣта приде въспѣ изъ Перми , что воевода князь Федоръ Давыдовичъ Песпрой землю Великопермскую взялъ , и за великаго князя привель , а рапть вся цѣла , мѣсяца Іюня въ 26 день . Того же лѣта загорѣся посадъ на Москвѣ отъ Голутвинскаго двора , и много дворовъ погорѣло и церквей .

Въ лѣто 6981 , безбожный царь Ахмутъ Кочи Яхмутовичъ большая Орды пойде на Русь рапть со всею Ордою ; и пришедъ близъ Руси , спа ; и оставилъ царицъ своихъ , спарыхъ людей , и малыхъ , и болныхъ , а самъ пойде свободники не пушьма . И приде къ рѣцѣ Окѣ подъ городъ подъ Алексинъ , а въ городѣ тогда былъ воевода великаго князя Семенъ Васильевичъ Беклемишевъ , а воеводы великаго князя спояли во многихъ мѣстахъ

мѣстѣхъ по дорогамъ ждучи Таттаръ, а Олексинцы  
 биличеломъ великому князю, доспѣху у нихъ  
 мало въ городѣ, и князь великий воеводѣ послалъ  
 грамоту, а велѣлъ осаду распустити, доспѣху  
 добывати, чѣмъ съ Таттары билися, онъ же за-  
 хошѣлъ у нихъ посула, а горожане Олексинцы  
 давали ему пять рублей посула, и онъ захо-  
 шѣлъ шестово рубля женѣ своей. Се имѣ гла-  
 голющими и придоша Таттарове изгономъ на Оле-  
 ксинъ, и начаша напрасно приступати къ городу,  
 а Олексинцемъ нечемъ билися съ Таттары, и во-  
 евода Семенъ Васильевичъ покиня городѣ, а самъ  
 побѣже съ женою и съ слугами за рѣку за Оку,  
 а Таттарове меттахуся за нимъ въ Оку рѣку, и не  
 ухватиша его; а въ то время приспѣ на берегъ  
 князь Василий Михайловичъ Удалый Верейской со  
 многими силами, и не даспѣ Таттаромъ брести;  
 и того дни приспѣ братъ великаго князя, князь  
 Юрье изъ Серпухова, и братъ князь Борисъ ве-  
 ликаго же князя съ Козлова броду со многими  
 силами и съ дворы своими, и Петръ Челядинъ  
 Федоровичъ съ дворомъ великаго князя. И бѣ ви-  
 дѣши спрашно, Таттаромъ и самому царю мно-  
 жесиво удалыхъ въ злаченыхъ доспѣсѣхъ, а за  
 Оку не мочно. И царь велѣлъ къ городу Олексину  
 приступити; и побили изъ города много Таттаръ.  
 И послѣди не спало чѣмъ билися съ города  
 ии пишалей

ни пищалей , ни пушекъ , ни спрѣль , ни колья ; и царь повелъ огнемъ зажечи городъ и съ людьми и съ добромъ . Князь же Юрье и ины воеводы плачуще спояху , а пособить нельзѣ глубины ради того мѣста . царь же (а) Олесинъ сожгоша и съ людми , и съ добромъ . Царь же боялся нача князя Юрья , понеже бо его препетаху многи страны поганіи . Татарове же роспросивше Татаръ , кои на сей споронѣ великаго князя , только ли силы Рускія ; Ониже рѣша : Самъ князь великій подъ Ростиславлемъ съ силою , а Данилъ салтанъ Кайсимовичъ съ Татары и съ Русаки на Коломнѣ , а въ Серпуховѣ братъ великаго князя Углешскій князь Андрей , а съ нимъ Мурлоса царевичъ Муслюфинъ Казанскаго . Слышавъ то Ахмунъ побѣже прочь , ведя съ собою не много полону , и вопроси Русина : Чѣмъ много у него были Олесинцы , полону мало , а сгорѣло мало , и Русинъ запроси живота себѣ : царь оппусниши его обѣща . Онъ же рече , Болѣ нысящи головы забѣгло въ шайникъ съ добромъ . Царь было съ двѣ версты отшелъ , и воротися къ городу на пожарище , и взя шайникъ и съ людми и съ добромъ , и не избыстѣ ни единъ , и прочь пойде , а шайникъ былъ выведенъ къ рѣцѣ , а повѣдавшаго оппусти .

ВЪ лѣто

(а) кажется что первое царь же , ошибко написано  
шайникъ , градъ же :

Въ лѣто 6982 , князь великий Иванъ послалъ рань на Нѣмцы , а съ ними Новогородцы , и Псковичи . и многи города извоеваша , а селъ безчисленно , а полону множеспіво , и миръ взяша на 20 лѣтъ . Того же лѣта въ Новѣгородѣ и на Успеніе моръ быстѣ силенъ на люди , и сопвориша обѣнѣ , единаго дне поставили церковь воскресеніе Христово на Успеніе надъ рвомъ , и преспа моръ .

Въ лѣто 6983 , князь великий ходилъ на миру въ Новгородѣ въ силѣ велицѣ , иззанялъ дворы и монастыри , и Юрьевъ , и Городище , нѣгдѣ ни выспушишь , и по селомъ и по деревямъ , и шесть бояриновъ на Городищѣ поималъ , и къ Москвѣ свѣль , Ивана Аѳанасьевича посадникова , сына его Алферья , Федора Исаковичя Дурнаго , Богдана Есиповичя , Ивана Ивановичя Лошинскаго , Василья Ананьина .

Въ лѣто 6984 , быстѣ знаменіе въ заговѣніе молочное , въ 1 часѣ дни , солнце погибе , и птица быстѣ велика , за шри сажени человѣка въ лице не видѣши ; людемъ спрахъ былъ великъ : во единѣ часѣ далъ Богъ свѣтъ , и начатъ солнце прибываніе . А въ Новѣгородѣ тогожъ лѣта на гробѣхъ кровь у многихъ церквей .

Въ лѣто 6985 , въ Новѣгородѣ великому быстѣ пожаръ

пожаръ силенъ , 15 церквей згорѣло , а три каменные рассыпалися , а надъ городомъ , яко солнце , красно спояло . Тоеже осени отъ великаго князя послъ Федоръ Давидовичъ , и спа на Вѣчы , и рече слово : Бояре Новогородскіи , и весь Новгородъ ! приходилъ къ великому князю вашъ подвойской Назарей , и дьякъ вашъ вѣчной , и ркуще тако : Новогородскіе посадники , и пысяцкіе , и весь великий Новгородъ наркли князей великихъ себѣ , Ивана Васильевича , и сына его Ивана Ивановича государемъ Новугороду ; вы чѣмъ великихъ князей имѣете ? И тако ръкли чернь : Мы съ пѣмъ не посыпывали , то посылали бояря , а народъ того не вѣдаєши , и начаша народъ на бояръ за то злобу имѣши , и Федора Давыдовича оппупостиша ни съ чемъ , межъ собою въ брани , и въ шомъ на Вѣчы убиша Василья Никифоровича , а иные разбѣглися . Въ тоже возмущеніе убили два посадника Захарью Григорьевичя да братна Козму , а сына Кузмина замертво оставиша , а Луку Федорова , да Фефилата Захарина изымавше , посадиша за спорожи , и попомъ приведше ихъ на Вѣчье и пожаловаша ихъ , и цѣловали Крестъ , что имъ хопѣши добра Новугороду .

Въ лѣто 6986 , преставися Зосима Соловецкій чудотворецъ , а Савашей Соловецкій чудотворецъ  
дре-

представися въ лѣто 6987 .

Въ лѣто 6986 , царь Абреимъ Казанской приходилъ рапью на Вятку въ масопустъ великий , села и волоски повоевалъ , а града не взялъ ни единаго , а на Успюгъ пошелъ былъ , ино Молома рѣка была водяна , нельзя ишти , и онъ шедъ единъ день , да воротился , а на Успюгъ вѣспѣ пришла , что царь идетъ рапью , и Успюжане всѣ во осадѣ сидѣли и зиму всю . Того же лѣта князь великий Иванъ Васильевичъ приславъ гонца на Успюгъ къ намѣстнику Успюжскому Петру Федоровичу Челаддину , а велѣлъ спавили городъ Успюгъ новой , а снарой розвалиши .

Въ лѣто 6987 , князю великому Ивану Васильевичу родился сынъ у великїя княгини у Софїи у Римлянны князь Василей , мѣсяца марта въ 27 день . Того же лѣта шилники здумали на Успюзѣ Андрей Мишневъ , да шедъ безъ вѣдома великаго князя да Емчю взяли , погоже лѣта первого .

Въ лѣто 6988 , король Липовскій позвалъ царя Ахмата со всею Ордою на великаго князя Ивана Васильевича , и спояль , пришедъ , царь на Угрѣ лѣто все , и до Воздвиженіева дни . И князь великий Иванъ Васильевичъ , и сынъ его князь Иванъ Ивановичъ со всѣми князи и воеводами собравъ силы

силы многи , спояли на Угрѣ пропиву царя крѣпко , а княгиню великую Софью послалъ на Бѣлоозеро , а прикащикъ у нее былъ Василей Борисович Тучко Морожовъ . А братъя великаго князя Ивана Васильевича князь Андрей да князь Борисъ Васильевичи , слышавше къ себѣ неправду великаго князя , и здумали за свои копоры и неправды , опспутили прочь на великія Луки , да спояли лѣпо все , а думаочи въ Липву , или въ Новгородъ великий . Слышавъ же то князь великій Иванъ Васильевич , что братъя его отъ него опспутили прочь , поместавъ волчины и дѣдина , и убоявся пропивъ царя спояли , и побѣже отъ Угры къ Москвѣ , и на Бѣлоозеро за великою княгинею и удержа его владыка Василь Рыло , а ркучи такъ : Князь великій не бѣтай , азъ иду пропивъ Томаръ , а ты живи на Москвѣ , и шако укрѣпи его . И собра силы , и послалъ сыну своему князю Ивану Ивановичу , и повелъ ему крѣпко спояли о Угрѣ ; а царь слышавъ то , что князь великій побѣжалъ , нача больма приспупати ко Угрѣ , а ждуучи къ себѣ короля Литовскаго съ силою , а слышавъ то , что братъя опспутили на Луки отъ великаго князя . Княгиня же великая Мареа , мапи великаго князя Ивана Васильевича , начатъ дѣней своихъ мириши , а ко князю Андрею и Борису Васильевичемъ на Луки посылаши

иосылати грамоты со благословеніемъ , чтобъ въ Литву не ходили . А князь великий иослалъ къ нимъ владыку Ростовскаго Васьяна Рыла , да владыку Пермскаго Филоѳія . и они ходивши на Луки , да князя Андрея , и князя Бориса съ Лукъ призвали на Москву , и смири ихъ мани великая княгиня Мареа и владыка Васьянъ , и владыка Пермскій Филоѳій .

ВЪ лѣто 6989 , пойде князь Андрей Васильевичъ Угличскій къ берегу на Угру , пропивъ царя Ахмата , да съ нимъ братъ его князь Борисъ Васильевичъ съ своими дворы . И слышавъ то царь Ахматъ , что князь великий смирился съ братъю , и убояся братъи великаго князя , и побѣжа отъ Угры мѣсяца Сентября въ 15 день , не дождався короля , и бѣжачи нача воеваніи королевскую землю , Воропынескъ , и иныя городки , и въ полонъ поведе , селъ , и волостей , и много поимавъ въ полонъ поведе безчисленно множество ; а князь Андрей Васильевичъ Углечскій , да братъ его князь Борисъ пришли на Угру къ великому князю Ивану Ивановичю мѣсяца Сентября въ 20 день , и не спядѣ ни единаго дни , часа того за царемъ пошли въ погоню , и ходили до Литовскаго рубежу , цари не дошли , и возвратиша на Москву къ великому князю . То же зими слышавъ царь Ивакъ

Ивакъ Шибанскій , чио царь Ахматъ идетъ съ Руси ,  
 а воевалъ землю Липовскую , полону и богатыря  
 безчисленно , и приде царь Ивакъ въ Нагай , а съ  
 нимъ силы 1000 казаковъ , и вземъ съ собою шурью  
 свою изъ Нагай , Мусу Мырзу , да Ямгурчей Мырза ,  
 а съ ними силы пятьнадесѧнь тысячи казаковъ ,  
 и перевезеся Волгу на горную сторону а уже  
 осень , и пойде на переемъ на Ахматпа царя , и  
 перенялъ слѣдъ его за Дономъ , и пойде послѣ  
 Ахматпа по вѣспемъ , и какъ Ахматъ раздѣлился  
 своими иппи Салланы , на зимовище приде , и спа  
 зимовали , расплошася ; а царь Ивакъ приде на  
 него силою своею безвѣспно съ Мырзами , мѣ  
 сяца Генваря въ 6 день , приде на него на упрѣ  
 изноровася , а царь Ахматъ еще спитъ , а царь  
 Ивакъ самъ вскочи въ Бѣлу Вѣжу цареву Ахма  
 тову , и уби его своими руками , а силы межи  
 собою не бились , а Шибаны съ Нагай начаша Ахма  
 тову Орду грабини межъ Дономъ и Волгою , на  
 Донцу на маломъ близъ Азова , и споялъ царь  
 Ивакъ 5 дней на Ахматовѣ Ордѣ , и пойде прочь :  
 а Ордобазаръ съ собою поведе въ Тюмень не грабя ,  
 а добра , и скопа , и полону Липовскаго безчи  
 сленно поималъ , и за Волгу перевель . Того же  
 лѣта царь Ивакъ послалъ послана своего Чюмгуря  
 князя , къ великому князю Ивану Васильевичу  
 и къ сыну его великому князю Ивану Ивановичу  
 съ радостию

съ радостию , чпо супостата швоего есми убилъ ,  
цара Ахмата ; и князь великий посла Ивакова че-  
спивовалъ и дарилъ и опиусши къ царю съ честию ,  
а царю Иваку пѣшъ послали . Того же лѣта  
Андрей Мишневъ съ шильники и съ Устюжаны хо-  
дили въ Великую Пермь , да побили Богуличъ подъ  
Чердынемъ , а на Каму шедши да вспрѣпили го-  
стей и Тюменскихъ Топаръ , да пограбили .

Въ лѣто 6990 , князь великий Иванъ Васильевичъ  
женилъ сына своего князя Ивана Ивановича , вели-  
каго князя у Степана воеводы у Вологжскаго , по-  
наль княгиню Елену . Того же лѣта посыпалъ  
князь великий Иванъ Васильевичъ рапъ подъ Казань  
на царя Абреима ; и воеводы великаго князя спояли  
на Волзѣ лѣто все , да со царемъ смирился , и  
прочь пошли .

Въ лѣто 6991 , князь великий Иванъ Василье-  
вичъ посла рапъ на Асыку на Богульского князя ,  
да и въ Югру на Обь великую рѣку ; а воеводы  
были великаго князя , князь Федоръ Курбский  
Черной , да Иванъ Ивановичъ Салтыкъ Травинъ ,  
а съ ними Устюжане и Вологжане , Вычегжане ,  
Вымичи , Сысоличи , Пермяки ; и бысть имъ бой  
съ Богуличи на усть рѣки Пелыни . На этомъ  
бою убили Устюжанъ седмь человѣкъ , а Богу-  
личъ паде много , а князь Богульский Юшанъ  
убѣжалъ

убѣжалъ , а воеводы великаго князя оптиолъ пошли внизъ по Тавдѣ рѣцѣ мимо Тюмень въ Сибирскую землю , воевали идучи , добра и полону взяли много , а отъ Сибири шли по Иртыши рѣцѣ въ низъ воюющи , да на Обь рѣку великую въ Югорскую землю , и князей Югорскихъ воевали , и въ полонъ вели ; а пошла рань съ Успиуга Маїа въ 9 день , а на Успиугъ пришли на Покровъ святыя Богородица , а въ Югрѣ померло Вологжанъ много , а Успиужане всѣ вышли . Того же лѣта поималъ князь великий Мареу Исакову Новогородскаго боярина .

Въ лѣто 6992 , великому князю Ивану Ивановичу родися сынъ у великія княгини Елены князь Дмитрей . То же зимы посыпалъ князь великий воевать Нѣмецкую землю Москвичъ и Новогородцовъ и Псковичъ , да съ ними воеводою Казимера Новогородскаго боярина . То же весны поималъ Казимера . То же весны пришли съ челобитьемъ князи Богульскій и Югорскій , Богульскій князь Юмшанъ , да Кална , а Сибирскій князь Лятикъ , а Югорскій князь Пыпкей , а большей князь Югорскій Молданъ , и того съ собою напередъ князь Федоръ Курбскій привелъ . И князь великий за себя ихъ привелъ , и дань на нихъ уложилъ , да пощадовалъ ихъ , оиппустилъ ихъ во твоиси .

Того же

Того же лѣта хлѣбъ уродился послѣ Петрова днія въ тойже день почали ржи сжати а съ Ильина днія ярь . Того же лѣта мѣсяца Іюля въ 15 день , князь великий поимати велѣлъ многихъ бояръ Новгородскихъ въ Новгородъ , и развелъ съ всемъ Новгородъ одолѣлъ , и за себя взялъ .

Въ лѣто 6993 , князь великий Иванъ Васильевичъ , и князь великий Иванъ Ивановичъ со всѣми князьями служебными , и съ воеводами и съ болярами , и съ дѣтьми боярскими , пойде раптю ко Твери на князя на Михайла Борисовича , воюючи со всѣмъ спороны . Слышавъ же что князь Михайло Борисовичъ , и не смѣ спасти противу великаго князя , занеже отъѣхали отъ него вси князи и бояре къ великому князю служити , и не дожидался великаго князя , городъ Тверь покинулъ волчину , а самъ побѣже въ Липшу къ королю , а князь великий приде подъ Тверь , и городъ опворили , и взяша Тверь мѣсяца Сентября во 12 день , на память святаго мученика Августона , и приведше землю , и намѣстниковъ своихъ посадили .

Въ лѣто 6994 , мѣсяца Марта въ 18 день , Вятычна пришли раптю на Успеногъ , у города не были , занеже вѣспѣ ушла передъ ними , и сполли подъ Осиновцомъ городкомъ день , и прочь пошли , а при волоски розграбили , а Успенское въ погоню

въ погоню за ними ходили , да не дошли ихъ . Тогожъ лѣта о Троицынѣ дни двою Вяпчаня приходили въ судѣхъ на Устюгъ подъ Осиновцомъ изгономъ , и спали обѣдатъ , а воевода Коспія Юрьевъ шолъ съ ними въ неволю , а въ шу пору сына его Торопа Иванъ прясца поимал , и онъ захотѣлъ соку сосноваго , и Коспія и самъ съ нимъ пошелъ въ лѣсъ , вземъ шпоръ , и дошедъ до лѣсу рань покинулъ , и съ сыномъ въ городъ въ Осиновецъ утекъ , и Осиновляня на конѣхъ отпустили со многими людьми на подводахъ къ Москвѣ , и князь великий ихъ пожаловалъ , а Вяпчаны хватились , оже воеводы нѣтъ , утекъ , и они возмаялись , начаша къ городу приступати , чаючи въ городѣ . Осиновляне же имъ правду сказаша , что воевода ихъ на конехъ и съ прогодники къ великому князю побѣгъ , и они на шу ночь и побѣгша къ Вяпкѣ . Тогожъ лѣта исѣ Казани прибѣгъ къ великому князю Ивану Васильевичу царь Махмеденинъ отъ брата своего онъ царя Алихама , да билѣчеломъ великому князю , а назвалъ себѣ его великаго княза онцемъ , а просилъ у него силы на брата своего на Алихама царя Казанскаго , и князь великий силу рекъ ему дани .

Въ лѣто 6995 , князь великий Иванъ Васильевичъ послалъ

посла рапть на Казанскаго царя Аляхама ; а воеводы  
были , князь Данило Холмский , да князь Семенъ  
Ряполовскій ; и пришла сила великаго князя подъ  
Казань , и конная и судовая вся . И царь Аляхамъ  
изъ города исъ Казани со князьями своими и съ  
силою выѣхалъ пропиевъ воеводъ великаго князя ,  
мало побився , и въ городъ побѣже , а воеводы  
городъ Казань обсѣли , и острогъ около города  
доспѣли . Единъ князь Топтарскій имѧнемъ Алга-  
зый со царемъ въ городъ не полѣзъ , тошъ зла  
много чинилъ (а) великаго князя , а послѣ , што  
князя , сила великаго князя прогна за Каму въ иolle ,  
а царь Аляхамъ сидѣ въ городѣ при недѣли , и  
на всякъ день Тапарове изъ города вылазя билися  
съ русью , и приде на царя и на Тапаръ изнemo-  
женіе , и царь Аляхамъ самъ выиде изъ города  
неволею въ руки воеводамъ великаго князя , ко  
князю Данилу Дмишреевичю Холмскому , да ко  
князю Семену Ивановичу Ряполовскому , и городъ  
взали , и матерь цареву , и его царицу вывели ,  
и многихъ князей Топтарскихъ и княгинь поимали .  
Юля въ э день , Пагкрапіа Тавроменійскаго . А вое-  
воды великаго князя , князь Данило Холмской , да  
князь Семенъ Ряполовскій , и по наказу великаго  
князя посадили на Казани царя Махмедемина , а  
сами пошли къ Москвѣ , а ведучи съ собою царя  
Аляхама

(а) здесь кажется пропущено , воискамъ :

Аляхама и мать и съ женою и съ братиою ,  
и со многими князьями Топорскими и со княгинями ;  
и князь великий воеводъ своихъ изжаловалъ и  
бояръ и дѣпней боярскихъ , чио чого доспоење ,  
а царя Аляхама посадилъ на Вологду за спорожи  
и съ матерью и со царицею , а князей и княгинь  
и Топоръ россажалъ по посельскимъ , а иныхъ при-  
велъ къ ропѣ , чио имъ государю холѣти вѣли-  
кому кназю добра , и опиусилихъ въ Казань .

Въ лѣто 6996 , великаго князя воеводы спояли  
на Успеногъ , сперегли земли Успенской отъ  
Вятчанъ , князь Иванъ Володимировичъ Лыко Обо-  
ленский , Юрье Ивановичъ , Шоспакъ болгаринъ ;  
а сила съ ними была , Двиняне , Важане , Карго-  
польцы , а спояли до осени , и прочь пошли .  
Того же лѣта преславися преосвященный митропо-  
литъ Геронтий . Того же лѣта мѣсяца Іюля  
въ 20 день о вечернѣ годѣ солнце гибло , и шма-  
бысть велика въ Ильинъ день .

Въ лѣто 6997 , князь великий Иванъ Василье-  
вичъ послалъ рапъ на Вятку воеводъ своихъ ,  
князя Данила Васильевича Щена , да Григория Но-  
плеву , а съ ними силы , Москвичи и Володимерцы  
и Тверичи , и иныхъ городовъ , а у Тверичъ вое-  
вода Ондрей Коробовъ , да князь Осипъ Дорого-  
бужской , а у Успенянъ князь Иванъ Ивановичъ  
Зѣбнедѣ

Звѣнецъ , а у Двинянъ князь Иванъ Лыко , а у Важанъ  
 и у Каргопольцовъ Юрье Ивановичъ Шостакъ ; а  
 дарь Казанской Махмедеминъ по приказу великаго  
 князя посла свою рапть семь сотъ Татаръ , а  
 воевода Уракъ князь Казанской ; а Москвичи иные  
 шли коньми , а Усплюжане и Двиняне и Важане и  
 Каргопольцы и Бѣлозерцы и Вологжане и Вычег-  
 жане и Вымичи и Сысоличи шли въ судѣхъ , мѣсяца  
 Июля въ 24 день пришли , на память Бориса и  
 Глѣба , а Московская конная пришла подъ Копель-  
 ничъ тогоже мѣсяца въ 30 день , а Топтарская  
 мѣсяца Августа въ 2 день , а спояла вся сила  
 подъ Копельничемъ до Преображеневъа дни ; а было  
 на Вяткѣ великаго князя силы 64 тысячи . а въ  
 Преображеневъ день пошли къ городу Хлынову ,  
 а подъ Хлыновъ пришли Августа въ 16 день , въ  
 недѣлю въ 3 часъ дни . Вятчаніе въ городѣ  
 запворишаась , а къ воеводамъ великаго князя по-  
 слаша съ починки Исупа Есипова сына Глазапово ,  
 и воеводы дали Вятчаномъ опасъ , а на завищее  
 Вятчане сами люди большіе вышли своими голо-  
 вами битъчеломъ воеводамъ , чтобъ рапть земли  
 Вятскіе не воевала , а мы великому князю челомъ-  
 бьемъ , и покорляемся на всѣй волѣ великаго князя ,  
 а дань даемъ , и службу служимъ . И воеводы  
 великаго князя Вятчаномъ отвѣчали : Цѣлуйте  
 же вы за великаго князя опѣ велика и до мала .

а измѣнниковъ и коромолниковъ выдаише головами, Ивана Оникѣева, да Пахомья Лазарева, да Палку Богадайщикова. И Вятчане тако рекли: Дайше намъ господине (а) сроку до завтрея, а мы по ваше слово скажемъ всей земли Вятской; и срока имъ дали, и Вятчаня думали два дни, да воеводамъ отказаны, что имъ тѣхъ прехъ человѣкъ не выдати. И воеводы всей силы велѣли приступъ головыши, и применѣ къ городу всякому человѣку по беремяни смолъ да берестѣ, да на 50 человѣкъ по двѣ сажени плетёня, и къ городу плетени поставляли. Вятчаня же видячи свою погибель, сами вышли болѣе люди своими головами, и добиличеломъ воеводамъ на всей земли великаго князя, а Ивана Оникѣева, да Пахомья Лазарева, да Палку Богадайщикова вывели, и воеводамъ великаго князя выдали; и воеводы поковавъ дали ихъ на руки Успюжаномъ Федору Есипову, Левонтью Манушкину, да Федору Жугулову, да Ивоилу Опалисову, а велѣли ихъ поставили передъ великимъ княземъ на Москвѣ, а подводы имъ всѣ земли Успюжскіе.

А на Семенъ день лѣтопроводца, лѣта 6998, воеводы великаго князя Вишку всю развели, и отпустили ихъ къ Москвѣ мимо Успюгъ и съ

(а) можетъ быть ошибкою написано господине, вмѣсто господіе.

и съ женами и съ дѣтьми, а приспавы у нихъ были, князь Иванъ Волкъ Ухтомской съ поварищи . И князь великий велътъ Ивана Анѣкіева , Пахомья, да Налку Богодайщикова кнуптьемъ били , да и повѣсии , а иныхъ Вяпчанъ пожалова , издавалъ помѣстья въ Боровску и въ Олесинѣ , въ Кременцѣ, и писалися Вяпчаня въ слуги великому князю . Того же лѣта приходилъ къ великому князю шурииѣ его изъ Риму царевичъ . То же зимы преставися князь великий молодой Иванъ Ивановичъ . Того же лѣта розвель госпей Новогородцевъ , иныхъ въ Володимерѣ , и въ Переславль , и на Кострому . Того же лѣта Успенюе и Двинае на службѣ на лежачей на Костромѣ были , а опборщикъ Семенъ Болтинъ , и билися Успенюе съ Костромичи . Въ то лѣто поспавленъ митрополитъ Зосима . Того же лѣто погорѣ на Успенюе посадъ опѣ Скомороши мовницы , и церкви соборная успеніе святаго Богородица , и при церкви Борисъ и Глѣбъ , Егорей святый , Козма и Доминъ , и посадъ погорѣ , Августа въ 1 день .

Въ лѣто 6999 , били челомъ Успенскіе попы соборныя церкви великому князю о погорѣвшей соборной церкви Успенія святой Богородицы ; и въ книгахъ дьяки поискали , кто спасиль изначала церковь великую на Успенюе , и нашли въ книгахъ

въ книгахъ лѣта 6905 , епископъ Ростовскій Григорій из Успенія поставилъ церковь деревянную  
 вельми велику Успеніе святой Богородицы пречистые соборную , и по тѣмъ книгамъ велѣлъ  
 князь великий , архіепископу Ростовскому Тихону  
 поставили на Успеніе соборную церковь такову же , какова была , и грамоту попомъ далъ ко  
 владычѣ въ Ростовъ ; и владыка того лѣта не  
 послалъ масперовъ , а у Успеніи бревенъ мало  
 было припасено , и послалъ владыка маспера  
 Алексія Вологжанина съ своимъ дьякомъ съ Иваномъ  
 Свистуномъ послѣ Покрова двѣ недѣли спустя  
 и онъ церковь заложилъ не по спаринѣ кресъча-  
 шу , и срубилъ до шпиа рядовъ , да и въ Ростовъ  
 поѣхалъ , а Успенію пошѣ окладъ сипалъ не  
 лѣбѣ , и хопѣли бити челомъ великому князю ,  
 и владыка Тихонъ не велѣлъ бити челомъ , а лася  
 церковь поставили по спаринѣ .

Въ лѣто 7000 , приѣхалъ изъ Москвы князь Андрей  
 Угличскій Сентября въ 19 день въ понедѣльникъ ;  
 князь великий почти его вельми вечера того , а нази-  
 вавши поималъ во впорникъ брата своего князя  
 Андрея Васильевича Угличскаго , и бояръ его ; а  
 поималъ иакъ : послалъ по него дворецкого своего  
 князя Петра , великаго князь Васильева сына Ша-  
 спунова , а велѣлъ князя Андрея брата своего  
 звать

звать къ себѣ хлѣба яспи ; князь Андрей восходилъ о ипомъ ему челомъ ударинъ брату своему старѣйшему , и какъ приде въ западню , и билъ челомъ великому князю на чни , и князь великий мало посидѣвъ съ нимъ , и поговоря мало , и выйде отъ него въ повалушу , а князю Андрею повелъ себя ждапи , и бояромъ его повелъ иппи въ споловую гридню , они же гнидоша , и тако поимаша ихъ , и разведоша разно , а князя Андрея повелъ поимапи князю Семену Ивановичю Ряпловскому , и князь Семенъ Ряпловской со многими князми и бояры приде въ западню ко князю Андрею Васильевичю , и спа предъ нимъ слезенъ , и немогій слова ясно молвили , и рече слово слезенъ ко князю Андрею : Государь князь Андрей Васильевич , поиманъ еси Богомъ , да государемъ великимъ княземъ Иваномъ Васильевичемъ всей Руси , братомъ твоимъ старѣйшимъ ; и князь Андрей восста , и рече : Воленъ Богъ , да государь братъ мой старѣйший , князь великий Иванъ Васильевич , а судъ ми съ нимъ предъ Богомъ , что мя неповинно имаємъ , на 1 мѣ часу дни , (а) и сидѣль въ западнѣ до вечерни , и сведоша его на казенной дворѣ , и приспавиша сперечи многихъ князей и бояръ , и послана на Углечьполе князя Василья Косово , да бранца его князя Ивана

Мынынду

(а) кажется , здѣсь есть пропускъ .

Мыныду , книжихъ Ивановыхъ дѣтей Юрьевича ,  
да князя Петра Ушапово , и иныхъ дѣней  
боярскихъ по пяти сотъ , и велѣлъ поимати дѣ-  
тей , князя Ивана , да князя Дмитрея . и по-  
имаша и посадиша въ Переславль , и спорожи  
успавища , а дщерей не ведоша , на той недѣль  
и желѣза возложиша Сентября въ 22 день , и  
спорожевъ къ цѣованію приведше . Тоежъ зими  
король Литовской изшелъ ( а ) Андреянъ , и на его  
мѣсто сынъ его князь Александръ , и розменные  
послалъ . Того же лѣта владыка Ростовскій Ти-  
хонъ послалъ на Устюгъ діяка своего Ивана Виску-  
на , и маспера церковнаго Алексія Вологжанина ,  
да бо человѣкъ и рублениковъ , припровадили архі-  
епископли крестьяне изъ Шейбохты лѣсъ и бе-  
ресста , и заложили круглу по спаринѣ о двадцати  
спѣнахъ Маїа въ 13 день , на память Гликеріи  
въ день недѣлній .

Въ лѣто 7001 , князь великий Иванъ Василье-  
вичъ послалъ воеводу князя Данила Васильевича  
Щеня въ липву , и дворъ свой , и взаша Вязму  
и Дорогобужъ и Мченескъ , и много пановъ при-  
велъ служивыхъ , и князь великий розослалъ  
по горо-

---

( а ) то есть представился . какъ по другимъ лѣтописцамъ  
изствуетъ , и именовался Андрей Казимиръ , Никонов :  
листъ : 924 , - и 925 .

ио городомъ въ засаду , а князя Михайла Вяземскаго послалъ на Двину , и шамъ умре въ желѣзѣхъ . Того же лѣта на Успіюзѣ въ манастирѣ у Преображенія Христова отъ иконы шло муро у Спаса изъ грудей , и шакожъ у Мусея , и у Иліи . Того же лѣта священа бысть церкви Успенія пречистыя соборная на Успіюзѣ , Апрѣля въ 22 день , въ недѣлю .

Въ лѣто 7002 , преставися князь Андрей Васильевичъ Углечскій въ започеньѣ и въ желѣзѣхъ . Того же лѣта князь великий посыпалъ Якова Захарина воеводою подъ Выборъ въ Нѣмецкую землю , и князей и бояръ , землю извоевали , а города Выбора не взяли .

Въ лѣто 7003 , мѣсяца Маїа въ 30 день , на память Исаїя Далматскаго на Успіюзѣ преставися Иванъ юродивый . Того же лѣта поставили на Успіюзѣ церковь святаго Прокопія юродиваго Хриспна ради .

Въ лѣто 7004 , князь великий Иванъ Васильевичъ посыпалъ на Каяны воеводѣ своихъ , князя Ивана Ляпуна , да братца его князя Петра Ушашыхъ , да съ ними Успіюжане , да Двиняне . И ходивше извоевали Полну рѣку да Торнову , да Снѣжну ; добра поимали много , а полону безчисленно ; а ходили съ Двины моремъ Акіяномъ , да черезъ

да черезъ Мурманской носъ . Того же лѣта бысть пожаръ на Успеніи по Божію попущенію мѣсяца Іюля въ 29 день , на память Каллиника , въ 3 часъ нощи , загорѣся церковь Успеніе изнутри , не вѣстъ отъ чего загорѣся , со всѣми иконами чудодѣврными и съ кузнью и сосуды и книги , и не сняли и замка , ины церкви на площадѣ Борисъ и Глѣбъ , Прокопей свѧтый , Егорей свѧтый , Козма и Даміанъ , и дворовъ много .

Въ лѣто 7005 , князь великий Иванъ Васильевичъ всѧ Руссии послалъ пословъ своихъ къ Данскому королю въ Нѣмцы Дмишрея Зайдева , да Дмишрея Аарева Грека , ишли на Колывань , а назадъ шудѣ не смѣли проиитти ; и они пришли на Двину около Свѣйскаго королевства , и около Мурманскаго носу моремъ Акіяномъ , мимо Соловецкой манаспѣрь на Двину , а съ Двины мимо Успиугъ къ Москвѣ . да съ ними пришелъ Данскаго короля посолъ имилемъ Давыдъ , да съ собою привели Якова разбойника нѣмчина самѣтрепей . Того же лѣта князь великий Иванъ Васильевичъ смирился съ великимъ княземъ Александромъ Липовскимъ , и далъ за него дщерь свою .

Въ лѣто 7006 , князь великий Иванъ Васильевичъ поималъ въ измѣнѣ князя Ивана Юрьевича , и сына его Василья Косово , да князя Семена Ивановича Ряполовскаго

Ряполовского . князя Ивана Юрьевича и сына его князя Василья Косово въ черныи оппуптилъ , а князя Семена Ряполовского головы ему опсѣклъ .

ВЪ лѣто 7007 , князь великий Иванъ Васильевич послалъ рать , во Югру , Лыжную , Устюжанъ да Вычаянъ , Вымичъ , Сысолянъ , Двинянъ , Пиняжанъ , а воеводы были съ ними , князь Семенъ Федоровичъ Курбской , да князь Петръ Ушапой , да Василий Бражникъ Ивановъ сынъ Гаврилова . Они же ходивше на лыжахъ пѣши зиму всю , да Югорскую землю всю вывоевали , и въ полонъ вели . Того же лѣта подъ Казань приходила рать Казанская 80000 , города не взяли , а волоски вывоевали .

ВЪ лѣто 7008 , прїехали изъ Липцы къ великому князю по опасу княжи Дмитріевы Шемякины внучата , князь Ивановы дѣти Дмитреевича , князь Дмитрей , да князь Василий Ивановичи , да съ нимиже приїхалъ князь Семенъ Васильевичъ Можайскаго внукъ . Того же лѣта князь великий Иванъ Васильевичъ посадилъ сына своего великаго князя Василья Ивановича на великое княженіе , а внука своего князя Дмитрея Ивановича посадилъ въ камень , и желѣза на него возложилъ . Того же лѣта преславися великая княгини Елена княжъ Ивана Ивановича .

ВЪ лѣто 7009 , князь великий Липовскій Александръ послалъ

послалъ рапть къ Вязмѣ воеводу князя Константина  
 Ивановича Острожского , а съ нимъ много князей  
 Липовскихъ и пановъ служивыхъ , а съ ними силы  
 много . и слышавъ то князь великий Московскій  
 Иванъ Васильевичъ , посла пропиву его воеводу  
 князя Данила Васильевича , да съ нимъ дворъ свой  
 великаго князя , вси князи служебни и боляре ,  
 и дѣпи боярскія , и много силы съ ними ; и срѣ-  
 поша обой полки о рѣцѣ о Троснѣ , и спояша  
 много дній , и послѣди Липва перелѣзли по мосту  
 за Тросну , и спушиша обой полцы на бою ,  
 и биша до шпи часовъ обой полцы , имающеся  
 за руки сѣчахуся , и по удоліямъ яко рѣка , въ  
 трупу конь не скочитъ , и поможе Богъ великому  
 князю Ивану Васильевичу , и воеводѣ его князю  
 Данилу Васильевичу , и всей силѣ Московской ,  
 а Липва побѣже , и мало ихъ упече за Тросну  
 за рѣку , занежъ великаго князя сила пѣшая  
 зашли , да мостѣ посѣкли на Троснѣ , и много  
 въ рѣцѣ испоне , а воеводу большаго Липовскаго  
 князя Константина Острожского поимали , и  
 многихъ воеводѣ и пановъ служивыхъ , и силы  
 Липовскія имаша ; князь же великий розосла всѣхъ  
 князей Липовскихъ и пановъ по городомъ въ запо-  
 ченіе , а князя Константина Острожского оковавъ  
 послалъ въ започеніе на Вологду , и велѣлъ его не нужно  
 держати , и пойши и кормиши довольно , а инымъ  
 воеводамъ

воеводамъ и княземъ и паномъ кормили по полу денгъ на день , а князю Конспянину Остярожскому кормили по четыре алтына на день , а своимъ княземъ и воеводамъ воздадъ князь великой честь и дары и жалованья .

Въ лѣто 7010 , князь великий Иванъ Васильевичъ велѣлъ князю Казанскому Калеменшу поимати царя Казанского Аблешеима ; онъ же прѣхавъ съ Москвы отъ великаго князя въ веснѣ на полѣ водѣ царя Аблешеима поималъ , да сковавъ въ желѣза къ Москвѣ послалъ ; а князь великий на Казань послалъ другово царя брата его большаго Махмиды царя . Онъ же прѣхавъ въ Казань , да князя Камелеша убилъ , а на великаго князя гнѣвъ держа .

Въ лѣто 7011 , Нѣмцы приходили рапью на Псковъ , а князю великому пришла вѣсна на передѣ , и онъ послалъ къ Пскову силу , а воевода былъ у нихъ князь Данило Васильевичъ Щеня , съ нимъ много князей и боляръ , и дѣтей боярскихъ . Оли же Нѣмцемъ къ городу Пскову не даша приступити , да ихъ вспрѣшиша далече города , и съ Нѣмцами бились , тогда на бою убили болярина великаго князя Ивана Борисовича Боздина . Того же лѣта князь великий посыпалъ рапью Успеніанъ да Двинянъ сперечи Ивана города отъ Нѣмцѣ .  
Тогожъ

Того же лѣта на Успеніе погорѣлъ посадъ отъ Николы святаго , посаду погорѣло много , четырѣ церкви сгорѣло , Никола святый , Рожество Христово , Аѳонасей святый , и Варвара святая .

Въ лѣто 7012 , преставися великая княгиня Софія , великаго князя Ивана Васильевича . Того же лѣта городъ згорѣлъ Чердынь , и князь Матвей Михайловичъ Великопермскій поставилъ городъ на Почкѣ новой . Того же лѣта преставися Великополскій король Липовскій князь великий Александръ , зять великаго князя Ивана Васильевича Московскаго , а на его мѣсто наследе Жидименіемъ король .

Въ лѣто 7013 , князь великий Иванъ Васильевичъ свелъ съ Великія Перми вотчина князя Матвея Михайловича , а на Великую Перью послалъ на мѣстника своего князя Василя Андреевича Ковра , сей же бысть первый отъ Русскихъ князей , а прѣхалъ въ недѣлю цвѣтную , а въ понедѣльникъ на спрасиной недѣли рапѣ пришла безъ вѣсти изъ Тюмени , Кулуку Салтанъ Ивака царевъ сынъ съ брачьею и съ дѣтьми , города не взяли , а землю Нижнюю извоевали , а Усолье на Камѣ русаковъ вывели и высѣкли . И князь Василей Коверъ на полѣ водѣ въ погоню послалъ русаковъ въ судѣхъ , и они догнали ихъ въ Сылвѣ на перевозѣ заднюю

заднюю заславу , да и побили .

Въ лѣто 7014 , мѣсяца Іюня въ 24 день , въ рожество Ивана Предопечи , царь Казанской Махмединъ въ Казанѣ госпей Русскихъ всѣхъ выскакъ , и живыхъ имавъ во Орду продавали , и розослали , а бѣгли кои , наги душою да шѣломъ . Того же лѣта пошъ царь Махмединъ ходилъ рапью къ Новугороду Нижнему , волоски повоевалъ .

Въ лѣто 7015 , Октября въ 18 день , князь великий Василий Ивановичъ женился у своего боярина у Юрья Сабурова , понялъ у него лицерь Соломониду . Того же лѣта преставися благовѣрный князь великий Иванъ Васильевичъ Самодержецъ всей Русии , отъ негожъ препепаху поганыи страны . Того же лѣта князь великий Василий Ивановичъ посадилъ въ желѣза племянника своего великаго князя Дмитрия Ивановича , и въ полапу шѣсну посади .

Въ лѣто 7016 , поспавленъ бысть Ростову Вѣтанѣ владыка . Того же лѣта посыпалъ князь великий рапью на Казанскаго цара на Махмедину ; ходилъ братъ великаго князя , князь Дмитрий Угличской , да воевода князь Федоръ Белскій ; они же ходивше , щолько прудъ безуспѣшенъ ,

мичпоже

ничтоже не сведѣ , и возвратиша . Того же лѣта князь великий послалъ князя Петра Семеновича Лобана Ряполовскаго на Бѣлую на рубежъ , да велѣлъ городъ спасти отъ Липвы . Того же лѣта перенесли въ Троецкой монастырь храмъ Петра митрополита изъ Петровскаго ; а били чelомъ міромъ игумену Сергию . Того же лѣта князя великаго дворъ каменной совершили ; а спасли его 12 лѣтъ .

Въ лѣто 7017 , прїѣхалъ князь Михайло Глинской изъ Липвы на Москву . Того же лѣта преставися благовѣрный князь Димитрий Ивановичъ въ започеніи , Февраля въ 14 день , на масляной недѣлѣ въ среду , и положенъ бысть въ церкви Архангела Михаила . Того же лѣта и совершенаша перковъ , да Лѣспечникъ свершенъ подъ колоколы .

Въ лѣто 7018 , князь великий Василей смирился съ королемъ Жидименомъ Липовскимъ , и памовъ собравъ всѣхъ оплутши въ Липву . Того же лѣта преставися митрополитъ Симонъ всея Руссии .

Въ лѣто 7019 , князь великий Василей ходилъ на миру во Псковъ , а съ нимъ многи силы , и Псковичъ многихъ розвелъ на Москву , и поинъ . Того же лѣта поставленъ бысть Варламъ митрополитъ всея Руссии . Того же лѣта Кримскѣ

## Кримскіе Топарове на Упѣ воевали .

Въ лѣто 7020 , царица Кримская Мингириева приходила изъ Криму къ Москвѣ на миру , честь воздалъ ей и дары , и велѣлъ князь великий проводить до Казани . Того же лѣта каменной Новгородъ Нижней спавши князь великий велѣлъ .

Въ лѣто 7021 , князь великий Василей Ивановичъ нача доспупати города Смоленска , споявъ подъ городомъ лѣто ; поселья плѣнилъ , а къ городу приспупалъ , и съ обѣ стороны люди пали многіе , города не взялъ .

Въ лѣто 7022 , приходили Тапаровя Кримскіе на Рязань , а въ ту пору сила Московская на Рязани , городъ огњяли , и съ Тапары бились , поселья воевали .

Въ лѣто 7021 , споялъ Семенъ Воронцовъ , а съ ними Успюжане на перевозѣ на Коширѣ . 7022 жъ , на веснѣ ходилъ князь великий вдругѣ къ Смоленску , и споялъ князь великий лѣто , силы пало съ обѣ стороны ; а въ загонѣ ходили подъ Оршу , подъ Мспиславль , подъ Кричевъ , подъ Полопскѣ , полону безчислено , а города не взяли ни одного . И поптомъ собрася вся сила великаго князя подъ Смоленскѣ , и повелѣ князь великий пушкарю Стефану пушками городъ бити ,

Июля въ 29 день , въ суботу на 3 мѣсяце дни ,  
 изъ за Днепра , и удари по городу большою пушкою ,  
 и лучися на городѣ по ихъ пушкѣ по наряженой  
 ударипи , и ихъ пушку розорвало , и много въ  
 городѣ въ Смоленску людей побило . Того же дни  
 на 6 мѣсяце часу дни попрѣже Степанъ туже пушку  
 пусшилъ , и много ядеръ мѣлкихъ собра , и окова  
 свинцемъ , и удари вдругой , и того болѣ въ  
 городѣ людей побило . И бысть въ городѣ скорбь  
 велика , и начаша мыслиши , бишия нечемъ , а  
 передапъся несмѣютъ короля дѣля . И князь ве-  
 ликій повелѣ ударипи впрѣпѣ , и того болѣ  
 людей побило въ городѣ . И видя владыка , и  
 воевода градной панъ Юрье Солоусовичъ изнеможе-  
 ніе градное и пагубу , и выйде владыка изъ  
 Смоленска на мосинъ , и нача биши челомъ вели-  
 кому князю , прося срока до завпрѣя , князь  
 великій не даси срока , и повелѣ биши пушками  
 многими отвсюду . И возвратиша владыка со  
 слезами въ городѣ , и собра часа того весь приченъ  
 церковный , архимариты и игумены и попы ,  
 и облекоша вси , и вземъ кресты , и иконы ,  
 и выйде пропиавъ великаго князя , и воевода градной  
 панъ Юрій Солоусовичъ , и вси панове служебніи ,  
 и весь градъ черныхъ люди бывающе чelomъ великому  
 князю со слезами ; государь князь великій ! много  
 крови христіянскія мили , а земля пуспа , и воя  
 опчина

отчина , не погуби градъ , прїими градъ нашъ  
 съ лихоспю . И прїимъ князь великий благослове-  
 ние отъ владыки Смоленского , и повелъ владыкѣ  
 Смоленскому и воеводѣ пану Юрью Солоусовичу ,  
 и многимъ княземъ Смоленскимъ , и паномъ примѣт-  
 нымъ къ себѣ въ шаперь иппи , а чернымъ  
 людемъ , и игуменомъ и всему причту , повелъ  
 во градъ иппи . а къ городу спорожу крѣпкую  
 поспизви , князей Московскихъ , и бояръ большихъ ;  
 а владыка и воевода со всѣми паны и до упра за  
 спорожи въ шапрѣ были , а на завѣре въ недѣлю  
 послалъ князь великий въ городъ Смоленскъ воеводѣ  
 своихъ , и князей и дьяковъ и подьячихъ , а ве-  
 лѣлъ въ городѣ вся люди преписали , и къ цѣло-  
 ванью привесли , чѣобъ имъ за великимъ княземъ  
 и добра хопѣть , а за короля не думали , и добра  
 королю не думали , и преписавъ и къ цѣлованью  
 привели въ понедѣльникъ . шакожъ и владыку увѣ-  
 риша , и князей Смоленскихъ , и пановъ служи-  
 выхъ , мѣсяца Августа въ 1 день , во впюрикъ .  
 И повелъ князь великий владыкѣ Смоленскому со  
 всѣмъ причтомъ во украшенныхъ ризахъ , и съ  
 мѣстными иконами свящапи воду на Днепрѣ , и  
 свящавъ воды , и вниде князь великий за кресты  
 со владыкою въ городѣ въ Смоленскъ , а за нимъ  
 князи и воеводы , и все воинство , и срѣпоша  
 великаго княза Смольняне весь народъ съ женами  
 и съ дѣтьми

и съ дѣпми , и биша челомъ , называюще себѣ  
государемъ и самодержцемъ вся Руси ; и владыка  
окропи священною водою великаго князя и вся  
люди , и бысть радость правовѣрнымъ Христія-  
номъ , избывъ Лашинства . И повелъ князь вели-  
кий владыкъ Смоленскому на свое мѣсто , а  
воеводѣ градному королевскому посаженику пану  
Юрю Солоусовичю и съ сыномъ даспъ волю ;  
и рече , хочешъ мнѣ служити , и язъ тебя  
жалую , а не хочешъ мнѣ служити , ино волѧ  
тебѣ на всѣ стороны . Онъ же испросися у вели-  
каго князя къ королю , и отпустилъ его ; онъ же  
ѣхъ къ королю , тамъ спѣшилъ бысть отъ короля ;  
а которые были отъ короля посланники жолныри  
и пищалини , а тѣмъ князь великий волю же далъ ;  
и которые похотѣли служити великому князю ,  
и тѣмъ князь великий велѣлъ дать жалованье по  
два рубля денегъ , да по сукну по Лунскому , и  
къ Москвѣ ихъ отпустилъ ; а которые не по-  
хотѣли служить , а тѣмъ давалъ по рублю ,  
и къ королю отпустилъ ; а къ великому князю  
князей и пановъ , и жолнырей многое множество ( а )  
служити , а инымъ княземъ и паномъ Смолен-  
скимъ и чернымъ людемъ волю же далъ ; и которые  
похотѣли на Москвѣ жити , и тѣмъ людемъ  
денегъ на подъемъ давалъ своей казны , чемъ кому  
мочно .

( а ) Въ семъ мѣстѣ нѣчто въ обиходѣ спискахъ опущено .

мочно подняться , а которые въ Смоленску похощели жить князи и паны , служивые люди , и пѣмъ жалованье же вѣльѣ дати , а помѣстей не опинималъ , ни волчинъ , а на городѣ посажаль на Смоленскѣ своихъ намѣстниковъ , да воеводу своего князя Василья Васильевича Шуйскаго со многою силою , со князьями и съ бояры и съ дѣпьми боярскими , и повелъ отъ Лапынъ . ( б ) И тако утвердишъ Смоленескъ , а самъ съ силою подвигся къ Дорогобужу , и многихъ князей и воеводъ , и бояръ съ силою постави отъ Липзы по дорогамъ къ Смоленску сперечи . Въ тоже время здумалъ князь Михайло Глинской споя на споронѣ отъ Орши измѣниши великому князю Василью Ивановичу , и начашъ посылаши къ королю , зовучи его на великаго князя , а самъ князь Михайло Глинскій отъѣхали мысли отъ великаго князя въ Оршу городъ . И свѣда мысль князь Михайлову его слуга ближній , и тое ночи борзо прибѣже ко князю Михайлу Голицѣ , къ воеводѣ великаго князя , и сказа ему , что князь Михайло Глинской поѣхалъ отъ великаго князя въ Оршу городъ , и путь сказа , куды поѣхалъ ; князь же Михайло Голица скоро вѣсни посла воеводѣ Ивану Андреевичу Челядину , а самъ всѣдѣ борзо на конь со всѣмъ дворомъ и съ дѣпьми боярскими великаго

князя

князя , и тоеночи гнавъ , и переня дорогу князю  
 Михайлу Глинскому , и сна по примѣтнымъ ме-  
 стомъ , куды ъхапъ князю Михайлу Глинскому .  
 И бысить въ четвертую спражу поши , оже князь  
 Михайло Глинской ъдеть одинъ напередъ своихъ  
 дворянъ за версту , и поима его князь Михайло  
 Голица съ своими дворяны , а дѣти боярскіе ве-  
 ликаго князя , которые были со княземъ Михай-  
 ломъ Голицею на спорожъ , и тѣ переимали дво-  
 рянъ Глинскаго , а на всходѣ солнечномъ приспѣ-  
 Иванъ Андреевичъ , а съ нимъ дѣтей боярскихъ  
 безъ числа , и приведоша князя Михайла Глин-  
 скаго въ Дорогобужъ къ великому князю , и вы-  
 наша у него грамоты посыльныя королевскія , и  
 повелѣ князь великий возложити на него желѣза .  
 и послѣ его со многими людми на Москву . И  
 приде вѣспѣ къ великому князю въ Дорогобужъ .  
 что по совѣту князю Михайла Глинскаго , король  
 послѣ силу свою къ Орши городу , воеводою  
 князя Константина Острожскаго , и князь великий  
 Василей Ивановичъ послѣ воеводъ своихъ съ силою  
 пропишу силы королевскія , послѣ князя Михайла  
 Голицу , Ивана Андреевича , да князя Ивана Се-  
 мейку , князя Ивана Пронскаго , и иныхъ мно-  
 гихъ воеводъ , и князей , и бояръ , и дѣтей  
 боярскихъ . Онижъ срѣшоша о рѣцѣ съ Лишвою  
 о Березенѣ , и споаша долго время , ни Алика  
 за Безынко

за Безынью (а) не лѣзешъ къ Москвичемъ , ни Москвичи къ Липовъ : и начаша Липова льстиви къ Москвичемъ глаголюще : Разойдемся на миру ; а сами Липова въ верхъ по Березину за 15 верстъ выше перевозоша къ Москвичемъ , и придоша Липова съ споронъ безвѣсно на Москвичъ , въ лѣто 7023 , мѣсяца Сентября 12 (б) день , и нача съ Липовою первое битпися князь Михайло Голица своимъ полкомъ , а Иванъ Андреевичъ въ зависии не поможе князю Михайлу , и не бися съ Липовою въшу пору ; и бывшеся много , и разспутившеся розно , и въ другіе Липова пришла на Ивана Андреевича , и начатъ Иванъ Андреевичъ своимъ полкомъ битпися съ Липовою , а князь Михайло Ивану Андреевичу не поможе , и бывшеся много , и разспутившеся , а силы паде на обоихъ сспупѣхъ обойхъ спранъ много , и впредпѣ настушиша Липова на князя Михайла на Голицу , и бися князь Михайло съ ними своимъ полкомъ много , и Иванъ Андреевичъ въшу пору князя Михайла выдалъ , а самъ побѣже , а Липова начаша одоляши князю Михайлу , и одолѣша , и многихъ воеводъ и князей и бояръ поимаша , а иныхъ на бою убиша , а за Иваномъ Андреевичемъ погнаша

(а) выше и ниже . рѣка березина , а не безыни :

(б) въ другомъ еписѣ въ 8 день .

погнаша , да и того догнавше , и поимавше , и въ  
 Липву всѣхъ воеводъ и князей и боляръ сведоша .  
 а иные упекоша къ Смоленску ранены . И по  
 увѣда владыка Смоленскій , что князя великаго  
 уронъ , и онъ нача со князьми Смоленскими , и съ  
 паны мыслиши измѣну великому князю , и шу-  
 мысль владычню , и князей Смоленскихъ и пановъ .  
 свѣдалъ князь Василей Васильевичъ Шуйской  
 воевода великаго князя , и онъ владыку Смолен-  
 скаго поималъ , да посадилъ за спорожи , а кня-  
 зей Смоленскихъ , и пановъ много переималъ ,  
 да посажалъ за спорожи , а кѣ великому князю по-  
 слал о помѣ въ Дорогобужъ . А въ то время  
 князь Константинъ Острожской вѣ шпи тысячахъ  
 съ Липвою приде подъ Смоленскъ , надѣяся на  
 владыку и на князей Смоленскихъ и пановъ , по  
 ихъ совѣту . И узрѣ князь Василей Шуйской съ  
 города силу Липовскую , и начаша князей Смо-  
 ленскихъ и пановъ вѣшати съ города на осядѣхъ ,  
 а не ожидая великаго князя вѣспи , копорому  
 князю Смоленскому князь великій далъ шубу со-  
 болю съ камкою или съ бархатомъ , того и въ  
 шубѣ повѣсили , а копорому князю или пану  
 далъ ковшъ серебряной , или чарку серебряную ,  
 и онъ ему на шею связавъ , да и того повѣсили .  
 копораго князя Смоленскаго или пана пожаловалъ ,  
 того съ шѣмъ и повѣсили . Видѣвъ же то князь  
 Констан-

Константинъ Острожской, и побѣже не пущьма къ Липивъ . И придѣль вѣспь къ великому кназю • чио воеводамъ его изроиъ , а владыка съ Смольнаны измѣнилъ , и онъ велѣль кназю Василью Шуйскому владыку и Смольнанъ измѣнниковъ къ себѣ послали въ Дорогобужъ , и кназъ Василей послалъ одного владыку • и о шомъ написалъ • чио кназей и пановъ вывѣшаль измѣнниковъ , и о шомъ кназъ великий похвали его , и попомъ кназъ великий пойде изъ Дорогобужа къ Москвѣ • а кназю Василью Шуйскому прибавилъ силы , а велѣль ему города Смоленска сперечи крѣпко .

Въ лѣто 7023 , кназя великаго намѣстникъ Псковскій Андрей Васильевич Сабуровъ безъ великаго кназя вѣдома здумалъ съ дѣпльми боярскими , и ходилъ воевани земли Липовской , а съ нимъ 3000 дѣпней боярскихъ и Псковичъ , и пришедъ къ Рославлю не воюющи , и Рославцы послышали , чио идеть Андрей Сабуровъ смиро • и нѣкоего воспросили : рапть ли ины , или посолъ отъ великаго кназя . онъ же сказа имъ леспю : Бѣжу отъ великаго кназя къ королю . Рославцы же чали вѣ правду шакъ , и емше ему вѣры , и даша ему съ города съ Рославля кормъ ; онъ жъ подъ Рославлемъ не стоялъ ни единаго дни , а самъ пойде шворяся къ королю , и мало пошедъ отъ

отъ Рославля за зо верстъ , и спа на ночьлегъ , а наутръ изнѣядися съ силою своею , и воропишия назадъ къ Рославлю , и прииде на Рославль раптю безвѣспно въ торговую пору , и начатъ грабити и полонити Рославцевъ , и много добра поима и полону . Да тутъ же въ эту пору были госпи Нѣмецкіе 18 человѣкъ съ добромъ , и онъ и тѣхъ взялъ съ собою , а иныхъ не вредилъ ни чѣмъ , а Рославль извоевалъ , и во Псковъ приде поздорову , а добра и полону приведе съ собою много , а къ Великому князю вѣспѣ послалъ ономъ . князь великий ономъ похвали его , а Нѣмецкихъ гостей велѣлъ ему отпустить со всѣмъ добромъ въ Нѣмецкую землю . онъ же отпустилъ ихъ и съ добромъ . Того же лѣта спояла сила Успенская заспавою на спорожѣ на Одѣ рѣдѣ на усть Угры рѣки отъ Оды . Того же лѣта на Успенскѣй городѣ мѣсяца Іюля въ 20 день быспѣ знаменіе во церкви Рожеспва Христова предъ иконою пречистыя Одигитрия во олнѣри за пресноломъ , егда почапи святую литургію , Божіимъ изволеніемъ свѣча сама загорѣся , а на завтире заупри и послѣ , отъ пламени иконы пречистыхъ Одигитрия муро идаше .

Въ лѣто 7024 , быспѣ на Успенскѣй городѣ мѣсяца Ноїбра въ 20 день въ Сухонѣ рѣдѣ вода велика , якоже и въ веснѣ , ледъ ломило , якоже и въ веснѣ

и въ веснѣ , а уже двѣ недѣли спояла Сухона  
рѣка , и много людемъ починила , много сѣнѣ  
исполило . То же зими поималъ князь великий  
Василей Ивановичъ князя Ивана Ивановича Рязан-  
скаго , а Рязань всю за себя взялъ . Того же лѣта на Успеніе мѣсяца Апрѣля въ 23 день на  
память святаго Георгія шла рѣка Сухона велми  
грозно , вода была велика , шакова и не бывала ,  
ледъ городъ сперлъ , и посадъ по всему берегу  
обрыво , и много дворовъ поносило , и много  
людемъ бѣды починило , и много людемъ жина-  
и добра исполило , и много соли Вологодской  
исполило по людемъ спавленія , и во всемъ  
Успенскомъ уѣздѣ по Сухонѣ и по Югу деревень  
изрыло водою и дворовъ поносило безчисленно  
много . Того же лѣта , мѣсяца Маїя въ 23 день  
на память ижъ во Святыхъ отца нашего Леонтия  
епископа Ростовскаго , бысть на Успеніе городъ  
въ монастырѣ у Архангела (а) Михаила послѣ  
обѣдни знаменіе , отъ прѣхъ иконѣ муру идяше ,  
отъ иконы воскресенія Христова , и икона впо-  
рая Патерикъ , на нейже писанъ рай на  
космоцѣ , въ немъ же сѣдаше Авраамъ , и Исаакъ  
и Іаковъ

---

(а) Въ семъ мѣстѣ въ другомъ спискѣ при кницѣ страницы  
приписано : Въ лѣто 7033 , положи князь великий Василей  
Ивановичъ , въ домѣ чудотворца Сергія пелену младену чудну-  
ку образу живоначальной Троицы .

и Яковъ , и 12 патріархъ , отъ нихъ же муро идаше ; третьяя икона Пятдесятница , и отъ той иконы шло муро , 1 отъ распятїя Христова , 2 отъ снастїи со креста пѣла Христова , 3 отъ положенїя пѣла Христова во гробъ , 5 отъ вознесенїя Христова , 6 отъ благовѣщенїя Пречистыя , 7 отъ рожеспива Христова , 8 егда ведаху Христа на спрасить волную .

Въ лѣто 7038 , родись князь великий Иванъ Васильевичъ на усѣкновеніе главы Иванна крестиша , Августа въ 29 день .

Въ лѣто 7039 , преставися Паѳоніей Боровскій .

Въ лѣто 7040 , поголовная была ( а ) съ Успюга въ Вишкѣ , а воевода Терентій Забѣла .

Въ лѣто 7042 , цѣловали ( б ) за государя , а приводилъ къ цѣлованью на Успюгъ князь Михайло Щеняниевъ , намѣстникъ Успюжской .

Въ лѣто 7055 , женился князь великий Иванъ , а понадѣлъ за себя Наспасію Романовну Московскую .

Въ лѣто 7055 , сѣлъ государь на царскую спепень , и нарекся царемъ .

Въ лѣто 7061 , на завѣрей послѣ Покрова царь

---

( а ) то есть , рапъ , ( б ) крестъ :

царь и князь великий Иванъ Васильевичъ взялъ Казань подкопомъ , а ходилъ къ Казани самъ .

Въ лѣпо 7062 , приводили вдругое къ цѣлованію за царя и великаго князя Ивана , и за его царицу и великую княгиню Наспасио , и за царевича Ивана въ Петровъ поспѣхъ ; а приводилъ князь Петръ Щеняшевъ намѣстникъ Успенской .

Въ лѣпо 7060 , мѣсяца Іуля въ 18 день , въ день святаго Леонтия въ Суботу полдень передъ вечериною поднялася церковь соборная отъ грому отъ молний , а стояла 50 лѣтъ , а высота была до большихъ зубцовъ спло зубцовъ безъ папи Успенская .

Въ лѣпо 7065 , съ Покрова учали судили по городомъ и по станомъ земскіе суды . Того же лѣта послѣ Покрова въ седьмой день въ среду до обѣда стрѣчали со кресты Успенскаго всѣмъ городомъ у Воздвиженія Николу Великорѣцкаго , шелъ съ Москвы отъ царя и великаго князя , а къ Москвѣ ѻздилъ съ Вяшки мимо Казань . и многихъ людей прощалъ по городомъ , и на Москвѣ и на Успенскѣ . Того же лѣта и 66 , по два годы былъ голодъ на Успенскѣ , пихну ѻли и праву , и сперро , и многіе люди мерли , а сходила мѣра въ 4 гривны .

Въ лѣпо 7068 , преставися благовѣрная царица и великая княгиня Наспасія , мѣсяца Августа

Августа : въ 7 день .

Въ лѣто 7069 , царь и великий князь женился  
мѣсяца Августа въ 21 день , въ чепѣ : вече : а  
понялъ за себя Черкаску , изъ Нилингорѣ приве-  
зена , а крестили ея на Москвѣ , Макарей митро-  
политъ въ Ильинъ день , въ ночи шой , имѧ ей  
нарекли царица и великая княгиня Марья .

Въ лѣто 7070 , пошелъ съ Николина дни  
осеньнега царь и великий князь Иванъ Васильевичъ  
самъ въ Лишву воевали съ силою , да ходилъ  
всю зиму , а взялъ Липовской городъ Полоцкъ .

Въ лѣто 7079 , бысть моръ на Успеніе , и въ  
селѣхъ , а мерли прищемъ да желѣзою , а на  
Успеніе на посадѣ померло , скажутъ , двенады-  
цать тысящъ , опроче прихожихъ , а поповъ  
оспалося на посадѣ 6 . Того же году Кримской  
( а ) Московской посадѣ весь пожегъ на Возне-  
сенье въ день .

Въ лѣто 7080 , Іюля , приходилъ царь Крим-  
ской къ Москвѣ со многою силою , и спрѣшилъ  
его князь Михайло Воропынскай съ Московскою  
силою , у Оки , и дѣло дѣлали у Оки день , и  
Кримской царь отъ воеводы отшелъ ночью ,  
пошелъ былъ къ Москвѣ , и государевы воеводы

(а) пропущенъ , царь :

царя сошли у Воскресенія въ Молодѣхъ , и билися  
пашь дней , и поможе Богъ царю государю , и  
великому князю Ивану Васильевичу всея Руси ,  
и поималъ Дивія ( а ) Мурзу , да два царевича  
убилъ , и многихъ людей Кримскаго цара побилъ ,  
а царь самъ упеклъ .

Лѣта 7090 , мѣсяца Ноября въ 21 день престави-  
лся благовѣрный царевичъ Иванъ Ивановичъ .

Лѣта 7092 , преставися благовѣрный царь  
и великий князь Иванъ Васильевичъ всея Руси , во  
иноцѣхъ Іона , марта въ 19 день , на память  
свѧтыхъ мученикъ Хрисанѳа и Даріи . Тогожъ  
лѣта поспавленъ бысть на царство Московское  
царемъ сынъ его благовѣрный царевичъ Федоръ  
Ивановичъ , мѣсяца Іуна въ 1 день .

Лѣта 7090 , ( б ) поспавленъ бысть на Москву  
первый патріархъ Іовъ , а быль на Москву ми-  
прополитомъ , а поспави его патріархъ Цареград-  
ской Еремей .

Преславися благовѣрный царь и великий князь  
Федоръ Ивановичъ всея Руси , въ лѣто 7105 ,  
Генваря въ 5 день , въ пятокъ въ 9 часъ ноши ,  
а жилъ на царствѣ 14 лѣтъ .

( а ) Надобно дивія . ( б ) по другимъ лѣтописцамъ сіе было  
въ лѣто 7097 .



# ПОГРѢШНОСТИ

стор: ~~сторок:~~ напечатано

читтай

2	18	тако и сїи первѣе	- -	тако и сїи , первѣе
8	9	Игорь князь Иго- ревичъ	- -	Игорь князь Рури- ковичъ
20	14	и сполчишася	- -	и исполчишася
22	1	въ лузѣ моря	- -	въ луцѣ моря
24	16	къ Володимеру , Блудѣ веля	- -	къ Володимеру Блудѣ , веля
38	11	опѣ ихъ сапана	- -	опеցъ же ихъ сапана
40	18	съ Новгородцы по- били Новгородцы	- -	съ Новгородцы . По- били Новгородцы
44	20	къ Бересиню	- -	къ Бересиню
47	2	иже созда Владимиръ	- -	юже созда Владимиръ
-	7	2 митрополита Ла- риона	- -	въ митрополии Лар- иона
52	4	въ Володимерѣ што- же году , и умре .	- -	въ Володимерѣ , што- же году и умре .
56	19	у добра живопса	- -	у добра живила ,
-	25	мѣсяцы жишаомъ	- -	Нѣмцы съ живопомъ .
57	1	пренесе	- -	померче
59	11	Александъръ Ва- сильевичъ	- -	Александъръ Яросла- вичъ .
63	21	со княгинею и Кончакомъ	- -	со княгинею Конча- комъ
69	5	на Камуда , взялъ	- -	на Каму , да взялъ

стр: строк:	напечатано	читай
81 12	и желоцью	и Жемошью
88 26	Супруковъ	Серпуховъ
92 14	Заволоча не	Заволочане
95 20	держай нелюбіе	держа и нелюбіе
97 22	у свяпаго Софія	у свяшой Софія
105 23	Псковскій взялъ без--	взялъ безъспино
	въспино	Псковскій
- 24	а Воронача, спояль,	а у Воронача спояль,
107 12	и волоспи, и пожже,	и волоспи пожже
109 14	Самбука	Самблака
122 14	копія	воя
15	въ мѣсто	вмѣстѣ
135 26	поселья	поселья жгли
143 17	въ мешався	вмешався
153 1	ни колья	ни копья
154 14	посадникова	посадника
169 25	князя Пенра, вели-	князя Пенра вели-
	каго	каго
176 12	Махмедемида	Махмедемина
- 14	Камелепа	Калемепа

N.B. На страницах 60 и 61 напечатано проинеъ подлинника: воевода ихъ ( Нѣмцовъ ) былъ тогда великая свинья . но надѣбно знать , что въ другихъ лѣтописцахъ великою свиньею называющеяся употребительный въ про- дашнее время у Нѣмцовъ родъ ополченія ихъ войскъ , спроизвѣшихся на подобіе свиной головы , или клиномъ .